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Національний університет біоресурсів і природокористування України 
В. І. Костенко, доктор с.-г. наук, професор кафедри технологій 

виробництва молока та м‟яса, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України, E-mail: kostenko_vasyl@ukr.net 

 

Непересічне значення у житті й прогресі людського суспільства має 

наука, але не менш значиму роль у її розвитку відіграють видатні вчені-

особистості. Випереджаючи час, вони формують пріоритетні шляхи розвитку, 

пропонують інноваційні методи та технологічні рішення для розв‟язання 

ключових проблем суспільства. До таких вчених, які залишили яскравий слід та 

зробили стратегічно важливий творчий внесок у розвиток вітчизняної 

сільськогосподарської науки й практики і, перш за все, науки про повноцінну, 

нормовану годівлю сільськогосподарських тварин і птахів у контексті реалізації 

їх генетично зумовленого рівня продуктивності, відтворювальної здатності, 

виробництва високоякісної, екологічно безпечної продукції тваринництва у 

сучасних складних умовах технологічного і радіонуклідного забруднення 

довкілля, належить академік Г.О. Богданов.  

Винятково важливою особливістю наукових пошуків Г.О. Богданова є їх 

високий теоретично-методологічний рівень та глибока практична 

спрямованість, органічне поєднання теорії і практики. Своїми дослідженнями 

він довів, що повноцінна годівля сільськогосподарських тварин і птахів, яка 

базується на науково обґрунтованих нормативах, є запорукою максимальної 

реалізації їх генетичного потенціалу високої продуктивності, здоров‟я, 

нормалізації відтворювальної здатності, раціонального використання кормових 

ресурсів і належної оплати корму високоякісною продукцією. Цей постулат є 

актуальним не лише для країн з інтенсивним тваринництвом, але й для України.  

У своїх дослідженнях він довів, що високопродуктивним тваринам і 

птахам властиві надзвичайно інтенсивний і лабільний обмін речовин, а також 

висока вразливість нейрогуморальної регулюючої системи. Вони дуже швидко 

відчувають навіть незначні порушення умов годівлі та утримання і відповідним 

чином на них реагують. За неадекватних умов годівлі має місце виникнення так 

званих «продукційних» хвороб, тобто порушення обміну речовин, які 

призводять не лише до недоодержання продукції, погіршення її якості та 

зниження відтворювальної функції, а й до загибелі або передчасного 

вимушеного забою. Саме високопродуктивні тварини й птахи за таких умов 

годівлі першими вибувають із стада. Це у свою чергу, стримує темпи його 

селекційного поліпшення і призводить до генетичної регресії. 

На порозі нового тисячоліття він стверджував, що кардинального 
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перегляду потребує комплекс питань, які можна вкласти в такі поняття як: 

«кормові стандарти», «методологія сертифікації кормів», «біологічна 

доступність поживних речовин», «біоекологічна безпека використання 

кормових засобів», «метаболічні порушення і хвороби». Він переконував, що 

аналізу, оцінювання та узагальнення нині вимагають питання енергетичного, 

протеїнового, амінокислотного, загальноліпідного й жирнокислотного, 

вуглеводного, мінерального та вітамінного живлення сільськогосподарських 

тварин і птахів. Потребують уточнення класифікаційні характеристики кормів 

та критерії визначення їх якості, а також принципи наукового обґрунтування 

гранично допустимих рівнів антипоживних речовин і різних екотоксикантів у 

кормах і раціонах. 

Своїми дослідженнями він переконливо доводив, що за підвищення 

генетичного потенціалу продуктивності зростають біологічні потреби тварин і 

птахів до умов годівлі, якості кормів, зовнішнього середовища, систем і 

способів утримання та експлуатації. Оскільки нині в Україні біологічний 

потенціал тварин використовується у середньому лише на 35-40%, то для 

реалізації національних програм підвищення генетичної цінності тварин, слід 

обов'язково ураховувати, що рентабельне виробництво біологічно безпечної 

продукції можливе лише у здоровому стаді, для якого створені відповідні умови 

експлуатації. Годівля, у цьому разі, повинна задовольняти біологічні потреби 

тварин, адекватні рівню продуктивності, вгодованості, масі тіла та 

фізіологічному стану. З огляду на це, більш конкретного наповнення набуває 

термін «комфортне утримання» тварин, як передумова високої продуктивності 

та ефективного використання кормів. Перш за все це означає необмежений 

доступ тварин до корму й води. 

Ним обґрунтовано ключове значення оптимізації концентрації обмінної 

енергії в одиниці сухої речовини кормів раціонів, як головного чинника 

величини коефіцієнтів перетравності поживних речовин, відмінності обмінної 

енергії від валової, ефективності використання обмінної енергії на підтримання 

життя, синтез білка й жиру продукції, загальної потреби тварин в енергії та 

акцентовано необхідність диференціювання норм енергетичного живлення 

худоби залежно від концентрації обмінної енергії у сухій речовині. 

У творчому єднанні з відомими вченими академік Г.О. Богданов 

обґрунтував і сформулював на найближчі 20-30 років пріоритетні шляхи й 

напрями розвитку високорентабельного тваринництва України, через ключові 

фактори нормованої, біологічно повноцінної, фізіологічно адаптованої, 

економічно обґрунтованої годівлі високопродуктивних тварин і птахів. 

Цими днями йому виповнилося б 90 років.  

Народився Григорій Олександрович на Луганщині. Вищу освіту здобув у 

Харківському зоотехнічному інституті, після чого деякий час працював на 

виробництві. Аспірантуру закінчив при Всесоюзному НДІ гібридизації та 

акліматизації тварин. Успішно захистивши у 1956 році дисертацію, Григорій 

Олександрович все своє подальше життя пов‟язує з вирішенням проблем 

годівлі сільськогосподарських тварин і птахів. У цьому ж році він приходить на 
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наукову роботу до УНДІТ Лісостепу і Полісся, де за тринадцять років долає 

шлях від молодшого наукового співробітника до заступника директора 

інституту з наукової роботи. У 40 років його призначають ректором 

Харківського зооветеринарного інституту, а ще через три роки він знову 

повертається до УНДІТ Лісостепу і Полісся – вже як його директор. 

Українську Ордена Трудового Червоного Прапора сільськогосподарську 

академію Григорій Олександрович очолив у 1976 році. Його прихід на посаду 

ректора суттєво позначився на вирішенні багатьох проблем вузу, зокрема було 

закладено підвалини його розбудови. Тут особливо яскраво проявився його 

талант як керівника і менеджера. Поряд із розвитком нових наукових напрямів 

у дослідженнях він з великим ентузіазмом і високим професіоналізмом взявся 

за розвиток матеріальної бази академії. Зусиллями Григорія Олександровича 

була розроблена і затверджена перспективна програма капітального 

будівництва академії. За її реалізації було спроектовано і побудовано: 3 

навчальних корпуси, 3 гуртожитки, 5 житлових будинків для співробітників, 

молочний комплекс у навчально-дослідному господарстві «Великоснітинське» 

та багато інших об‟єктів у навчальних господарствах та дослідних станціях 

академії. 

У 1979-1987 рр., Григорій Олександрович, як голова президії Південного 

відділення ВАСГНІЛ, очолював сільськогосподарську науку, одночасно 

виконуючи обов‟язки заступника голови Держагропрому УРСР. Потому він 

виконує обов‟язки першого заступника голови президії Південного відділення 

ВАСГНІЛ. У 1990 році Григорій Олександрович знову повернувся до 

Української Ордена Трудового Червоного Прапора сільськогосподарської 

академії і дев‟ять років поспіль очолював кафедру технології виробництва 

молока та яловичини. З 1999 року – він у апараті Української академії аграрних 

наук, де й працював до останніх днів життя. 

Наукові інтереси вченого були різнобічними. Поряд із вивченням 

проблем годівлі сільськогосподарських тварин і птахів, багато часу й уваги він 

віддає оцінюванню ситуації та вирішенню питань зменшення надходження 

радіонуклідів у продукцію тваринництва в регіонах, що постраждали у 

результаті Чорнобильської катастрофи. За ці дослідження Григорія 

Олександровича у 2004 році було удостоєно звання Лауреата Державної премії 

України в галузі науки і техніки. 

Пріоритетною проблемою останніх років життя стало вивчення і 

оцінювання рівня метаногенезу та емісії метану жуйними у зв‟язку з різким 

потеплінням на планеті, викликаним парниковим ефектом.  

Значну увагу Г.О. Богданов приділяв питанням міжнародної наукової 

співпраці: був координатором і членом робочих груп I Міжнародної 

конференції зі зменшення емісії метану, міжнародних агротехнічних шкіл в 

Україні та Російській Федерації, багатьох міжнародних симпозіумів і 

конференцій, де достойно представляв сільськогосподарську науку України.  

Г.О. Богданов залишив багату наукову спадщину – понад 500 наукових 

праць, з яких більше 20 підручників, монографій, довідників. Завдячуючи його 
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зусиллям, було перекладено і видрукувано в Україні ряд кращих світових 

підручників з питань годівлі і технології ведення тваринництва. Він був членом 

редколегій багатьох фахових видань. Багато сил і енергії віддавав підготовці й 

вихованню наукових кадрів, як для України, так і для зарубіжжя: він підготував 

більше 50 кандидатів та докторів наук.  

Все життя Григорія Олександровича – приклад самовідданого служіння 

науці та українському народові. Як писав він сам: «... С моей точки зрения это 

не противоречит ни одному из уставов, а главное, находится в полном 

соответствии с неписаными законами уважения и ответственности перед 

людьми, а также правилами морали, нравственности или просто гражданского 

долга. Всегда считал, считаю, и вечно буду оставаться верным тому, что это 

должно оставаться основой общения в научном сообществе…». 

Особливої уваги вартують високі морально-етичні й людські риси 

Григорія Олександровича. Йому були притаманні висока вимогливість до себе і 

відповідальність за доручену роботу, глибока повага до усіх, з ким йому 

доводилося працювати. 

Життєвий і науковий шлях Григорія Олександровича Богданова – це 

яскравий приклад служіння науці й народові, з якого він вийшов. 
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Д. І. Барановський, кандидат с.-г. наук, доцент, ректор, Харківська 

державна зооветеринарна академія, E-mail: rector@hdzva.edu.ua 

В. Г. Прудніков, доктор с.-г. наук, професор, завідувач кафедри 

технології переробки, стандартизації та технічного сервісу, Харківська 

державна зооветеринарна академія 
І. М. Боднарчук, старший викладач кафедри технології переробки, 

стандартизації та технічного сервісу, Харківська державна зооветеринарна 

академія, E-mail: irinabodnarcuk532@gmail.com 

Г. В. Свириденко, директор Наукової бібліотеки, Харківська державна 

зооветеринарна академія, E-mail: galina@hdzva.edu.ua 

 

Випускник Харківського зоотехнічного інституту (нині Харківська 

державна зооветеринарна академія), дякуючи своєму таланту, наполегливості, 

працелюбству, став лідером аграрної науки, неперевершеною особистістю в 

широкому спектрі питань освіти, інноваційних досліджень та технологізації 

сільськогосподарського виробництва. Всі епітети визнання і слави йому 

притаманні. Видатний вчений в галузі годівлі тварин і кормової індустрії, 

фундатор наукових шкіл, талановитий педагог, незаурядний керівник 

(директор, ректор) доктор сільськогосподарських наук, професор, академік 
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ВАСГНІЛ і НААНУ, депутат Верховної Ради, Голова президії Південного 

відділення ВАСГНІЛ. 

В період з 1970 по 1973 роки Григорій Олександрович Богданов 

очолював свій рідний Харківський зооветеринарний інститут. 

Завдячуючи притаманній Григорію Олександровичу оперативності і 

працездатності, в колективі панувала «залізна дисципліна і досконалий 

порядок». Як наслідок, за ці роки суттєво поліпшилася матеріально-технічна 

база, було здано в експлуатацію два багатоповерхових будинки для 

співробітників інституту, проведена газова магістраль, збудовані 

морфологічний корпус, біостанція, свинарник на дві тисячі голів, телятник, 

реконструйоване електрозабезпечення та багато інших соціальних об‟єктів. 

Григорій Олександрович Богданов, виключно талановита від природи 

людина, він поєднував у собі надзвичайну працездатність, всеобізнаність та 

професіоналізм. Наряду з високим інтелектом Григорій Олександрович 

відрізнявся людяністю та небайдужістю до усіх справ та людей загалом: він 

завжди знаходив час для студентів та аспірантів, допомагав їм морально, а 

часто і матеріально, попри те, що сам виховував двох дітей після втрати 

дружини. 

Все це, подібно магніту, притягувало до нього студентів, науковців, 

спеціалістів і керівників господарств. 

Студенти називали свого ректора «літаючий сенатор», бо він багато їздив 

і літав, «вибиваючи» обладнання для рідного інституту. Він жартував: «З миру 

по нитці…», а в результаті – сучасний доїльний зал; добрива і самоскиди для 

дослідних господарств; спортивне обладнання для стадіону; сучасна література 

для бібліотеки (Вісник аграрної науки, 2000). 

Григорій Олександрович ініціював і організував дві міжнародні виставки 

лабораторного обладнання на базі ХЗВІ, після закінчення яких все обладнання 

привезене на міжнародну виставку із Польщі та Чехословаччини залишилось в 

інституті. Вперше була здійснена підготовка дипломних проектів на 

зоотехнічному факультеті (1973). 

Богданову Г. О. була притаманна вимогливість до себе і відповідальність 

за виконану роботу, глибока повага до всіх з ким йому доводилось працювати, 

надзвичайна ерудиція, енергія, кмітливість та комунікабельність з якою він 

успішно вирішував численні організаційні, наукові та виробничі проблеми в 

інституті (Вісник аграрної науки, 2000). 

У той час у Григорія Олександровича в аспірантурі навчалось близько 10 

аспірантів, які під його керівництвом у комплексних дослідженнях вирішували 

численні наукові проблеми у галузі годівлі тварин та технологій кормів: 

амінокислотне живлення моногастричних та жуйних, підвищення врожайності 

кормових культур, розробка способів підготовки кормів до згодовування 

тваринам. На кафедрі годівлі ХЗВІ постійно і вдень і вночі кипіла робота, у 

навчальному господарстві велись досліди. Він знайшов можливості для 

оснащення кафедри сучасним лабораторним обладнанням: було придбано і 

запущено у роботу імпортні аналізатори амінокислотного складу кормів та інші 
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прилади. У цей же час під його авторством виходить перше видання 

«Довідника з годівлі сільськогосподарських тварин». 

Коли у 1976 році Григорія Олександровича перевели до Києва на посаду 

ректора в Українську сільськогосподарську академію, співробітники ХЗВІ 

казали: «Звісно, його масштаб – для столиці». 

Доля вченого тісно пов‟язана з Харківщиною, де він плідно працював 

протягом 20 років. На святкуванні 150-річного ювілею ХЗВІ Григорій 

Олександрович сказав, що хоча сам давно живе і працює в Києві, його серце – 

на Харківщині (Головко та ін., 2006). 

І де б він не працював, які б посади не займав, навколо нього завжди 

«кипіла» робота: разом з іншими вченими робили дослідження і відкриття, 

публікували результати, захищали дисертації, готували молодих фахівців для 

агропромислового комплексу країни, виробничники упроваджували результати 

досліджень у практику тваринництва, інтенсивно будували кормоцехи, у 

серійне виробництво запускали екструдери, гранулятори та ін. 

Наукові інтереси вченого були різнобічними й широкими. Поряд із 

вивченням проблем годівлі сільськогосподарських тварин і птиці та 

технологіям виробництва та використання кормів, він багато часу та уваги 

приділяє оцінюванню ситуації та вирішенню питань зменшення надходження 

радіонуклідів у продукцію тваринництва в регіонах, що постраждали у 

результаті Чорнобильської катастрофи.  

Особливої уваги заслуговують розроблені Григорієм Олександровичем у 

творчій співдружності з іншими відомими вченими методологія та 

радіоекологічне обґрунтування виробництва і використання кормових 

добавок – сорбентів для управління потоками цезію – 137 та одержання 

тваринницької продукції, що відповідає вимогам радіологічних стандартів. За 

комплексні дослідження і створення системи моніторингу та заходів 

профілактики радіоактивного забруднення продуктів тваринництва у 2004 році 

Григорія Олександровича удостоєно звання Лауреата Державної премії України 

в галузі науки і техніки (Головко та ін., 2006). 

Значну увагу Г. О. Богданов приділяв питанням міжнародної наукової 

співпраці. Він виконував обов‟язки національного координатора радіологічного 

та екологічного наукових проектів, що здійснювалися спільно з установами 

США, країн СНД та Західної Європи, брав активну участь у роботі 

Міжнародної агротехнічної школи з тваринництва, був фундатором досліджень 

в Україні з проблеми глобальних змін клімату – зменшення виділень аміаку та 

вуглекислого газу сільськогосподарськими тваринами. 

Академік Богданов Г. О. залишив багату наукову спадщину – понад 500 

наукових праць, серед яких понад 20 підручників, монографій та посібників. 

Він автор відомого підручника «Кормление сельскохозяйственных животных». 

Має 27 авторських свідоцтв і патентів. Під його керівництвом і за 

безпосередньої участі розроблено та видано нормативи і довідники по 

організації повноцінної годівлі сільськогосподарських тварин. Він був членом 

редколегій багатьох фахових видань. Багато сили і енергії віддавав підготовці і 
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вихованню наукових кадрів, як для України, так і для зарубіжжя: він підготував 

більш ніж 50 кандидатів та докторів наук. (Головко та ін., 2011). 

Життєвий і науковий шлях академіка Григорія Олександровича 

Богданова – це яскравий приклад служіння науці. В історії назавжди 

залишаться наукові здобутки, добрі справи, поради, ставлення до людей та 

гордість за славного випускника академії. 
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БОГДАНОВА) 

 

Л. Ю. Кучерук, бібліограф наукової бібліотеки, Національний університет 

біоресурсів і природокористування України 
 

Григорій Олександрович Богданов почав працювати  ректором УСГА з 16 

липня 1976 р. Вже на початку нового 1976-1977 навчального року першою 

великою статтею «Веління часу» в газеті «За сільськогосподарські кадри» 

Г. О. Богданов окреслив головні напрямки розвитку вищої 

сільськогосподарської освіти в стінах академії. 

В ній ректор зауважив щодо постійного вдосконалення навчальних планів 

і програм, зміцнення бази академії для здійснення навчальної та дослідної 

роботи з урахуванням досягнень науково-технічного прогресу. І кожен значний 

крок розвитку сільськогосподарської науки повинен бути відображеним у 

навчальному процесі. Для цього викладачам університету необхідно постійно 

підвищувати наукову та професійну підготовку. А цьому сприяє науково-

технічна інформація, яка зосереджена у руках бібліотек.  

З того часу ми, бібліотекарі УСГА, з повагою відчули широкий світогляд 

та ерудицію нового ректора. Особливо бібліографи. Його наукові інтереси були 

різнобічними. Як ректор, він надавав навчальній та науковій роботі академії 

велику увагу, цікавився специфікою роботи всіх факультетів, шукав 
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можливості для впровадження їх наукових розробок.   

Цінуючи інформаційні можливості бібліотеки, він часто звертався до нас 

в бібліографічний відділ, замовляючи  добірки літератури за різними, часом, 

несподіваними темами. Ми знаходили і надавали йому літературу про зникаючі 

села, про механізовані методи приготування кормів, про економіку у 

ветеринарії, про лісову політику країни, держави тощо.  

Це траплялося так часто, що, виконуючи його замовлення, ми завжди 

мали «зелену вулицю» до його кабінету з купами журналів, книг, статей та 

добірками інформаційної бібліографії,. Його секретарка пропускала нас на 

прийом до нього без черги. Літературу він опрацьовував швидко, повертав до 

наших фондів все підібране. Ми завжди відчували його шанобливе та уважне 

ставлення до нас та нашої праці.  

До кожної ювілейної наукової конференції Г. О. Богданова бібліографи 

разом з колективом зооінженерного факультету організовували розширені 

книжкові виставки його наукового доробку, підбирали численні світлини з 

життя ювіляра. 

У фондах нашої бібліотеки ми маємо велику кількість підручників, 

наукової літератури з його авторством та книг, подарованих Богдановим Г. О., 

за що йому велика подяка від науковців, студентів та бібліотекарів.  

Та й свою домашню бібліотеку, яку він збирав протягом всього життя і в 

якій було багато різної чудової літератури Григорій Олександрович попросив 

упорядкувати саме нас, бібліографів. Це було приємно! 
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FUNCTIONAL STATE OF THE BODY OF CATTLE AND THE COURSE OF 

THE TECHNOLOGICAL PROCESS OF MILK PRODUCTION 

 

Y. Banias, PhD student, Department of Milk and Meat Production 

Technology, National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, 

E-mail: triolakt@icloud.com 

V. Kostenko, Doctor of Agricultural Sciences, Professor, Department of Milk 

and Meat Production Technology, National University of Life and Environmental 

Sciences of Ukraine, E-mail: kostenko_vasyl@ukr.net 

 

Efficient milk production in the conditions of industrial technologies at a high 

level of concentration of livestock is possible only with the maximum use of the most 

modern technologies, equipment and high-tech tools of monitoring, accumulation and 

analysis of important parameters of the animal‟s physiological state. One of such tool 

is the system for the accumulation and analysis of data about the chewing activity of 

cows based on the HR-Tag ™ transponder-actometer-ruminograph, created by 

SCR ™ (Netanya, Israel).   
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The described new system has a large reserve for improvement by expanding 

the knowledge base on the mutual connection of chewing activity with other 

technological, productive and physiological parameters of the cows, which will 

increase the informativity and the probability of interpretation of materials obtained 

through its use. 

The researches have proved the significant influence of the conditions comfort 

of the keeping of cows on their yield. The increased level of comfort of animals 

detention conditions by increasing the feeding front, volume of air and area of the 

section on one head had a significant impact on the studied indices, led to an increase 

in chewing activity of cows by 5.9% and their yield by 7.9%, and such an effect was 

clearly monitored both in the improvement and in the worsening of the comfort 

conditions of experimental cows. The obtained results allow to see in the monitoring 

of chewing activity of animals an indicator of early detection of negative deviations 

of factors of comfort of conditions in the barn. 

Productivity and chewing activity of cows was closely interrelated (coefficient 

of rank correlation r = 0.98). High-productive animals were characterized by the 

highest overall duration of daily chewing (371.9 min/day), exceeding the median-

yield by 3.5%, while the superiority of the median-productivity cows over the low-

yield was 8.3%. The quantity of daily milking of milking cows did not affect their 

chewing activity. The statistically significant difference (р <0.01) between the first-

born and cows of the second lactation according to the indicator of the total daily 

chewing activity was revealed. 

The study of dynamic changing of chewing and motor activity on the 

background of sexual heat revealed that the period of sexual excitement of cows was 

characterized by significant changes in both motor and chewing activity. If the curve 

of motor activity of cows in the heat flew rapidly upwards, the curve of the 

rumination also fell rapidly down. The dynamics of chewing activity can be 

successfully used as the main or secondary indicator of sexual heat. In some cases 

(for example, «quiet heat»), a rapid drop in rumination can be even more effective 

and informative tool of heat detection compared to motor activity, since there is every 

reason to assume that the decline in chewing activity is not characterized by a «quiet» 

manifestation. 

During calving in all animals there was an apparent decrease in chewing 

activity to almost zero levels. The period of reduction and subsequent restoration of 

chewing activity on average was about 10-12 hours. In cows with delay of placenta 

rejection, the period of rumination renewal after calving was somewhat larger and 

amounted to 14-16 hours. The cardinal reduction of rumination during childbirth was 

usually preceded by periods of less significant but quite real and significant (up to 

50%) decrease in chewing activity on average for 22 and 48 hours prior to calving. 

The revealed patterns can be used as an effective tool for determining the terms for 

the transfer of cows to the maternity department to prepare them for childbirth, which 

allows, on the one hand, to optimize the work of the maternity department, and, on 

the other hand, to prevent cases of childbirth of cows outside the designated place, 

directly in the dry section, where there is no proper sanitary-hygienic conditions. 
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G. Bondarenko, Candidate of Agricultural Sciences, Associate Professor, 
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As fiber is the most important nutritional entity for ruminants, we can expect a 

continuous evolution in the way we characterize it. It has been in fact defined to 

affect intake, digestibility, passage and rumen function (Cotanch, 2014). NDF has 

been for many decades known to be slowly degradable but it is also a diverse entity 

and composed of a digestible and an indigestible fraction. In the CNCPS 

fractionations system for carbohydrates, the B3 fraction corresponds to the digestible 

one (i.e. pdNDF) and the C fraction corresponds to the indigestible one (i.e. iNDF). 

Thanks to a more precise and accurate measurement of the C fraction through long 

fermentation (i.e. uNDF240) we can nowadays also more reliably quantify and 

characterize the B3 fraction. 

Laboratory estimates of fiber digestion are largely performed in an in vitro 

system.  These systems estimate the amount of NDF that would be digested if it did 

http://www.precisiondairy2010.com/proceedings/s11bar.pdf
mailto:livestock-solutions@ukr.net
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not otherwise pass from the rumen.  Ideally, the in vitro system would measure NDF 

digestion up to the time when the particles would normally pass from the rumen.  

Unfortunately, the mean particle retention time is different for different feeds (grasses 

vs corn silage, (Lund et. al., 2006); legumes vs grasses, (Oba et. al., 1999) and 

different environments (e.g., cold and heat stress and overcrowding (Kennedy et. al., 

1976). 

Generally, for forage particles, the mean particle retention time is longer than 

24 hours but shorter than 48 hours.  Relative to gut fill, the mean particle retention 

time is very difficult to measure.  For example, inert particles are not subject to 

digestion or particle reduction.  Simply for convenience, a standard of 30 h in vitro 

incubation has become common for NDF digestibility. Across many different forage 

types, a 30 hour mean retention time is reasonably appropriate. 

Many researches and dairy nutrition experts agree to the point that undigested 

forage NDF pool after 30 hours of in vitro digestion (NDFu30) is a contributor to gut 

fill (Cotanch, 2014; Jones et. al., 2014). The underlying assumption is that forage 

particles generally remain in the rumen for 30 hours before passage during which 

time digestion is an influence on their overall passage retention time.  Once the 

particle has passed out of the rumen, its digestibility is no longer relevant. However, 

NDFu30 is only one component of the factors influencing overall particle retention.  

Overall passage rate and physical reduction cannot be ignored. 

There are two main uses of forage NDFu30 for evaluating rations.  First, if the 

herd has an acceptable dry matter intake, ensure that the next ration change is 

constrained to the current forage NDFu30 load expressed as kg/day. This becomes 

important when new forage is introduced or forage substitution needs to occur.  

The second use of forage NDFu30 is to evaluate herds that have poor dry 

matter intake. Given a specific region and forages, it is feasible to select forage 

NDFu30 load that provides a reasonable gut fill.  

In general, more digestible fiber is less filling because it is retained in the 

rumen for a shorter period of time. Since it is less filling in the rumen, diets 

containing highly digestible fiber allow greater dry matter intake for animals with 

intake limited by physical fill. High producing herds, herds that maximize forage 

feeding, and high-group cows will benefit most from forages with high NDF 

digestibility.  
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The challenges that exist worldwide in terms of productivity, ensuring animal 

health and, consequently, food security, also concern the ecological systems of 

animal husbandry practiced both in the member countries and in the candidate 

countries of the European Union. Numerous studies have shown that while organic 

farming provides better conditions for obtaining uncontaminated animal products at 

the same time as animal welfare, it presents a much higher risk of infectious and 

parasitic diseases compared to conventional livestock systems. 

The market for nutritional supplements is invaded by various lesser-known 

products among breeders. This category includes prebiotics, substances that support 

or favor the development and multiplication of probiotic microorganisms (Pervova, 

2008). 

The use of additives in the combined feeds is therefore a necessity, in order to 

obtain high yields. Further research is needed to identify the positive effects and 

minimize the negative effects that they may have if not used properly. In particular, 

additives will play a vital role in maintaining the health of livestock in the future 

without pharmaceuticals. 

The obtaining of the zootechnical performances at the level of the genetic 

potential is influenced by the rational feeding of the pigs, of optimized recipes that 

would satisfy the nutritional requirements. 

In accordance with the purpose and for the solution of the tasks, a biological 

experiment was initiated for testing the probiotic and prebiotic «Vitacorm Bio Plus» 

in the feeding of pig under production conditions within the «Bucovгю» pig farm. 

The animals under experiment were divided into two homogeneous groups by age, 

body weight (Ovsianicov, 1976; Pocerneaev, 1977), respectively the control group 

(CG) and the experimental group (EG). 

The maintenance of the animals from both experimental and control groups 
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was identical. They had the same microclimate according to the sanitary-veterinary 

norms as well as similar fodder three times a day, with access to water at discretion. 

The difference was in the additional introduction of the "Vitacorm Bio Plus" (at a 

level of 2.0 kg/t mixed feed in the experimental group (EG). 

Mixed feed recipes have been elaborated and optimized from the nutritional 

and economic point of view in accordance with the nutritional requirements, adapted 

to the physiological state and the age of the animals (Petuhova, E. and Bessarabov. 

1989; Calashnicov, 2003).
 

Within the researches regarding the influence of combined feed recipes and the 

preparation «Vitacorm Bio Plus» on the productive performances of the pigs, the 

growth performances were evaluated: body weight, average daily gain during growth 

periods by individual weighing of animals using electronic scales, individually 

(Victorov, et al., 1991; Antipova et al., 2001). 

In order to determine the influence of the studied factors on the yield and 

quality of the meat production at the end of the approval experiments under 

production conditions, control was carried out on three animals from each group, 

reaching the body mass of pigs for slaughter, having an average development 

according to GOST 53221-2008. 

In the study the following parameters were taken: live weight, carcass mass, 

yield on hot slaughter, mass of semi-carcasses, thickness of the fat layer along the 

spine measured with the metallic ruler with millimetre divisions, the surface of the 

«muscle eye» of Longissimus dorsi muscle by outlining the muscle on millimetre 

calk paper for surface calculation. The carcasses were cut according to the method 

described by Cucu I., et al., (2004), Caisоn L., et al. (2013). All the  obtained data 

were statistically processed using the computer program EXCEL. 

The dynamics of the body weight show that in all the periods of age, the 

growth intensity of the young pigs was quite high, which reveals the positive effect of 

the supplementation of the mixed feeds with pro-prebiotic preparations. Differences 

were noted between the groups of piglets during all age periods. The presented data 

show that the young pigs from EG who received additional pro-prebiotic preparation 

"Vitacorm Bio Plus" at the level of 2.0kg/t mixed feed at the beginning of the 

experiment had a lower mass compared to CG by 0.20kg. 

Starting with the end of the prestarter period, a prevalence of the body weight 

by 3.82% is observed, at the end of the starter period by 3.20%, at the end of the 

growing period by 2.40% and at the end of the finish period by 4.37%. 

An important component in determining the growth intensity is represented by 

the average daily gain, calculated over all experimental periods. It has been 

established that the average daily gain was influenced by the pro-prebiotic «Vitacorm 

Bio Plus» for all periods of the young pigs growth in EG indicating a difference of 

10.37; 2.51; 1.35 and 10.83% respectively during the prestarter, starter, growing and 

finish periods. 

At the end of the experiment the absolute gain was calculated throughout the 

experiment period. The absolute gain was obtained on average during the 

experimental period in CG of young pigs at 83.32kg, which is by 4.60kg or 5.52% 
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less compared to EG of young pigs who received pro-prebiotic «Vitacorm Bio Plus». 

One of the basic objectives in the production approval was to find the 

efficiency of using the mixed feed supplemented with pro-prebiotic preparations. 

Based on the data obtained during the production approval, we have found out that 

feeding young pigs with mixed feed supplemented with pro-prebiotic preparations 

influenced the use of nutrients in the animal body for production, which is positively 

reflected on feed costs. During the approval test, the pro-prebiotic «Vitacorm Bio 

Plus» is used in EG at 286.22kg, which is 0.20% less compared to CG.  

Using the data on feed consumption and the absolute gain obtained during the 

test period, it has been determined that the feed was converted to 1 kg of weight gain; 

it has been established that EG which received additional preparation «Vitacorm Bio 

Plus» had a feed conversion of 5.41% over animals from CG. 

One of the main indicators that characterized the results of the pigs' growth is 

the slaughter yield which is determined by the percentage ratio between the carcass 

mass and the live mass. According to our research, the priority of the animals from 

the experimental groups was established compared to the control groups according to 

the warm carcass mass as well as to the semi-carcasses. 

Warm weighed carcasses have a weight of 76.40kg on average in CG and 

80.70kg in EG, which represents a difference of 4.30kg or 5.62% compared to CG in 

the case of supplementation of the mixed feed with the pro-prebiotic «Vitacorm Bio 

Plus» at 2.0kg/t level in the pigs from EG.  

At the same time, it has been found out that the slaughter yield in EG that 

received the pro-prebiotic «Vitacorm Bio Plus» was higher than in the control group 

CG respectively by 4.94%, statistical data being. 

The thickness of the fat layer in pigs depends not only on the belonging to the 

breed and on the selection work carried out but also on the quality level of the 

nutrition (table 8). 

Analyzing the data regarding the thickness of the fat layer, a decrease was 

found throughout the upper line of the carcass. 

As we can see under the influence of the pro-prebiotic «Vitacorm Bio Plus» in 

the neck region the thickness of the fat layer decreased by 3.00mm (10.7%), 

statistically authentic, in the region of the 7th thoracic vertebra by 1.67mm or 6.75% 

respectively and in the lumbar region by 2.33 mm (8.97%), less than in the animals 

from the control group (CG). 

Having analysed the data obtained during the experiment it can be proposed to 

use combined fodder supplemented with the pro-prebiotic preparation «Vitacorm Bio 

Plus» in the amount of 2.0kg/t in the process of raising young pigs. 
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Farm animals are characterized by a high degree of herd organization. The 

instinct of the herd leads to their convergence, and the antagonism to the separation. 

Therefore, to obtain good results with the group content method, one must strive for 

maximum constancy of the composition of the groups. However, this usually 

conflicts with other technological requirements (Mazgarov, 2006; Topikha et al., 

2012; Lykhach, 2016). 

The process of group formation causes a strong stress response in animals, 

associated with the need to establish a certain rank order in the group. The higher the 
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animals are on the hierarchical stage, the more persistent the struggle for superiority 

is between them. Highly productive animals are particularly responsive to 

regrouping. In conditions of fierce competition weak, timid animals are not able to 

fully meet their needs, are in constant anxiety and excitement. As a result of stress, 

they have reduced performance and other impairments (Mazgarov, 2006; Topikha et 

al., 2012; Voloshchuk et al., 2014; Lykhach, 2016). 

It is of considerable interest to study the characteristics of the growth rate and 

the feeding qualities of piglets having different stress sensitivity in different 

conditions of their growing. Analysis and study of the growth characteristics in 

dynamics allows a more objective assessment of the processes that underlie the 

development of a stress state in sensitive animals and purposefully determine the 

search for ways to prevent it. For this purpose, at the end of the suction period, the 

degree of stress sensitivity was determined in piglets. For this, on the first day after 

weaning, the piglets were injected subcutaneously behind the auricle with a 40% 

formaldehyde solution, and on the second, their immunological response was 

assessed by the size of the swollen spot (Ivanov et al., 2013). The pigs were 

considered stress-resistant, stress-sens and stress-doubtful, in whom the size of the 

swollen spot varied accordingly in the range of 1.1-1.5; 2.1-2.5 and 1.6-2.0 cm.  

After selection, three groups of piglets were formed (I - stress-resistant, II - 

stress-sensitive; III - mixed (50% - stress-resistant, 50% - stress-sensitive), each 40 

animals, the breed of experimental piglets was the same ♀ (WB Ч L) Ч ♂ P. 

Observation was carried out for 180 days. 

According to the results of the studies, it was found that animals raised under 

different conditions are stress-resistant and stress-sensitive animals had different 

values of live weight indicators. Stress-sensitive animals that were stress-resistant 

grew less intensively than stress-resistant and stress-sensitive animals that were 

raised separately. A significant increase in the growth rate in the experimental groups 

was observed after 90 days of age and reached its peak value in the age period of 4-5 

months. It was during this period that a separate cultivation of stress-sensitive 

animals allowed us to obtain high values of the average daily gain of 878 g. It was 

proved that piglets that have different stress sensitivity under conditions of intensive 

technology grow at different speeds. 

It was found that stress-resistant animals of I group had the smallest age at 

which live weight of 100 kg was reached - 174.3 days, which is 8.2 days (P> 0.99) 

and 11 days (P> 0.99) less than indicator II (stress-sensitive) and III (mixed) groups. 

There was no significant difference in this indicator between young animals of the 

stress-sensitive and mixed groups, but stress-sensitive animals that were raised 

separately faster reached a live weight of 100 kg. Higher early maturity and daily 

average growth rates resulted in lower feed costs. We point out that stress-resistant 

animals were characterized by the lowest cost of feed - 3.25 f. u. per 1 kg of growth, 

in turn, 3.46 f. u. per 1 kg of growth were consumed by stress-sensitive animals, 

which were raised separately and mixed animals were noted at a high feed cost – 3.52 

f. u. 

Thus, a comparative analysis of the obtained data allows us to conclude that 
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stress-resistant young animals are noted for better feeding qualities than stress-

sensitive animals. They are more early and spend less feed per unit of growth. 

Separate cultivation of stress-sensitive animals can significantly increase their 

feeding quality. 
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Науково-виробничий дослід базувався на визначенні найефективнішого 

джерела метіоніну. Контрольній групі до раціону додавали кормову добавку 

DL, першій групі L метіонін та другій дослідній гідрокси-аналог MHA в 
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кількості 0,41%. За період досліду вміст в раціоні 0,41% L-метіоніну вірогідно 

покращив біохімічні показники сироватки крові кролів порівняно з аналогами 

DL-метіоніну та MHA. 

Більшість амінокислот існує у вигляді D і L-формах, хімічна структура 

однієї є дзеркальним відображенням іншої. Білки тваринних і рослинних 

організмів створені в основному з L-форми амінокислот. Вони не потребують 

перетворенню та абсорбуються безпосередньо в кровотоку. Тоді як D-форма не 

може використовуватися, поки не перетвориться в L-форму в печінці (Fang et 

al., 2010). Таким чином, харчові добавки, що містять L-амінокислоти, 

вважаються більш придатними для біохімічних процесів тваринного організму. 

Так, вченим (Finkelstein, 1990) доведено, що тільки L-Met може 

метаболізуватися в глутатіон і таурин, щоб функціонувати в якості 

антиоксидантів в кишечнику і печінці. Як зазначають (Luo and Levine, 2009; 

Shen, 2014) додавання до раціону кормової добавки L-Met, це може збільшити 

рівень використання Met в тканинах. 

Досліди проводилися за методом груп-аналогів тривалістю 42 доби, який 

був поділений на шість підперіодів тривалістю 7 діб. Для цього було відібрано 

у 42-добовому віці для першого досліду 80 кроленят, з яких за принципом 

аналогів було сформовано чотири групи по 20 голів у кожній (по 10 самців і 10 

самок) – контрольну та 3 дослідних (Кононенко, 2000). 

Для детального вивчення впливу різних джерел метіоніну на стан 

організму кролів проведений аналіз біохімічних показників сироватки крові 

кролів у віці 84 доби (табл. 1). 

Біохімічні показники сироватки крові молодняку кролів 

Показник 
Група 

1 2 3 

Глюкоза, ммоль/л 7,9±0,30 8,0±0,27 7,8±0,26 

Креатинін, мкмоль/л 77,3±2,29 78,3±2,53 76,3±1,93 

Сечовина, ммоль/л 5,6±0,24 5,7±0,20 5,5±0,23 

Холестерол, ммоль/л 1,6±0,13 1,5±0,15 1,6±0,09 

Триацилгліцероли, 

ммоль/л 
0,9±0,06 1,0±0,06 0,9±0,04 

Сечова кислота, мкмоль/л 14,3±0,48 14,0±0,71 14,5±0,50 

Загальний білок, г/л 62,0±0,71 63,8±0,85 63,3±0,63 

Альбумін, г/л 47,3±0,85 48,0±0,71 46,8±1,38 

АсАТ, мкмоль/год Ч мл 51,3±1,11 52,5±1,56 50,3±1,03 

АлАТ, мкмоль/год Ч мл 32,8±1,38 33,0±1,08 32,5±1,04 

ГГТ, мкмоль/год Ч мл 10,8±0,48 11,3±0,63 10,5±0,50 

Амілаза, Од/л 223,3±6,80 223,5±5,42 221,3±5,33 

Загальний білірубін, 

мкмоль/л 
9,8±0,85 11,0±1,08 9,5±1,04 

Кролі 2-ї групи переважали аналогів контролю і 3-ї дослідної групи по 

більшості показників. За рівнем глюкози, креатиніну, сечовини друга та третя 
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групи кролів перевершувала контроль на однаковому рівні, це 1,3, 1,3, 1,8% 

відповідно.  

В контрольній і третій дослідній групі тварин рівень холестеролу був 

однаковим і переважав кролів другої групи на 6,25%. Триацилгліцероли також 

в контрольній і дослідній групі були аналогічними і відставали від другої групи 

на 10%. Вміст сечової кислоти в крові тварин був вищий у третій дослідній 

групі і переважав контроль на 1,4%. Друга група за даним показником 

поступалася контролю та третій дослідній на 2,1 та 3,6% відповідно. 

Загальний білок в другій групі на 2,9% перевершував контрольну групу 

та на 0,8 третю дослідну. Водночас даний показник в сироватці крові кролів 

третьої групи переважав контроль на 2,1%. 

Кролі контрольної групи за рівнем альбуміну та ферментів АсАТ, АлАТ 

поступилися другій групі на 1,5, 2,4, 0,6% відповідно. Третя група за цими 

показниками поступалася контролю на 1,1; 1,9 та 0,9% відповідно. 

Показник печінкового ферменту ГГТ, амілази та загального білірубіну в 

другій групі на 4,6; 0,09; 12,2% відповідно були більші за контроль. Рівень 

даних показників в сироватці крові третьої групи поступався контролю на 7,1; 

0,9; та 3,0 відповідно. 

В цілому біохімічні показники сироватки крові всіх груп кролів 

знаходяться в межах норми і вірогідної різниці між дослідними групами кролів 

не встановлено. Однак друга група переважала контроль та третю дослідну по 

більшості показників. Згодовування раціонів з вмістом L метіоніну в кількості 

0,41% позитивно впливає на покращення біохімічних показників.  
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У розвитку технології виробництва молока в країнах західної Європи 

сформувались нові тенденції, зокрема розроблені роботизовані системи доїння 

корів, які експортуються разом з сучасним обладнанням у вигляді програмних 

алгоритмів, що забезпечують управління стадом. Проте, досвід показує, що нові 

підходи і технологічні рішення, які ми одержуємо разом з новим імпортним 

обладнанням, вимагає адаптації для умов вітчизняних ферм (Д.А. Григорьев, 

К.В. Король, 2017). Перш за все, це стосується окупності доїльних роботів, де 

вирішальну роль відіграють рівень продуктивності корів і рентабельності 

виробництва молока в господарстві. Тут також має суттєве значення рівень 

заробітної плати працівників ферми, бо чим вища оплата праці, тим менший 

строк окупності доїльних роботів (О.А. Науменко, А. А. Чигрин, А.П. Палій та 

ін., 2015). 

Мета досліджень – провести порівняльну оцінку продуктивності корів 

при використанні доїльного роботу GEA і доїльного блоку типу «Ялинка» 

Evroclass 2х12 в умовах зразкового добробуту корів на молочно-товарному 

комплексі ПСП «Вільшанське». 

Дослідження проводились у 2018-2019 роках в умовах молочно-

товарного комплексу ПСП «Вільшанське» Двурічанського району Харківської 

області, де в 2018 році було встановлено два роботи Мотоbox фірми GEA 

(Німеччина) з лазерним сканером (В.І. Гноєвий та ін., 2018). 

Для повного індивідуального обліку продуктивності відібрали дві групи 

корів по 10 голів у кожній, одна з яких доїлася в молочній залі з використанням 

доїльних апаратів Evroclass 2x12, а інша – доїльних роботів Moтobox фірми 

GEА. При цьому дотримувались таких правил: корови обох груп мали бути 

аналогами за строком отелення, масою, продуктивністю за попередню лактацію 

(для корів 2 і 3 лактації) Під час проведення досліджень особливу увагу 

приділяли однаковій рівноцінній годівлі обох груп корів, у зв‟язку з чим для 

стад, де знаходились дослідні корови, створювали рівноцінні кормові сумішки, 

які балансувались за новітніми нормами годівлі високопродуктивних корів(І.І. 

Ібатуллін та ін., 2007; В.І. Гноєвий, та ін., 2009). При цьому господарство 

користувалось методичною допомогою спеціалістів фірми AgroVet Atlantik.  
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Результати оцінки молочної продуктивності корів як при використанні 

широко розповсюдженої доїльної установки Evroclass 2х12, так і нового 

доїльного роботу Мотоbox фірми GEА, свідчать про високу придатність цих 

технічних засобів для доїння корів. У цілому, надої молока за 305 днів лактації 

в обох групах корів коливались в межах 10 тис. кг з невеликою перевагою у 

корів, які доїлися установкою Evroclass 2х12, хоч статистична обробка не 

підтверджує достеменної різниці (табл.). 

У зв‟язку з коротким строком користування доїльними роботами, набрати 

групу корів на третій лактації не було можливості. Проте, 2 корови з цієї групи, 

що досягли 305 днів лактації, мали надої, в середньому 9711 кг. 

 

Порівняльна продуктивність корів у зв’язку з типом доїльного засобу 

та кількістю лактацій (М ±m) 

Л
ак

та
ц

ія
 Продук- 

тивність  

за 305 

днів, кг 

Середньо 

добовий 

надій,  

кг 

Найбільший  

добовий 

надій 

Середня 

тривалість  

доїння, 

хв.:сек./ 

сек. 

Швидкіс

ть  

доїння, 

л/хв. 

Вміст в 

в молоці, % 

кг день жиру білка 

Молочний блок типу «Ялинка» 
1 9811  

± 306 

32,2 ± 1,01 40,3 

± 1,04 

50,7 

± 6,12 

4:19/259   

± 12,3 

2,47  

± 0,19 

3,59 

±0,03 

3,11 

± 0,01 

2 10984 

 ± 360 

36,0 ± 1,18 44,1 

± 2,1 

34,8 

± 8,3 

5:58/358 

 ± 2,10 

2,30 

±0,15 

3,62 

±0,04 

3,12 

±0,01 

3 10170  

± 593 

33,3 ± 1,95 46,1 

± 0,96 

38 

± 6,53 

5:40/342 

 ± 25,1 

2,64  

±0,17 

3,58 

±0,05 

3,15 

±0,02 

Доїльний робот типу GEA 
1 8996  

± 444 

29,5 ± 1,45 41,0  

± 2,60 

67 

 ± 16,1 

6:32/392  

± 39,8 

2,31 ±0,69 3,37 

±0,02 

3,12 

±0,02 

2 10184 

 ± 402 

33,4 ± 1,32 43,3 

± 1,60 

58,0 

±12,14 

6:10/370  

 ± 35,8 

1,98 ±0,25 3,51 

±0,03 

3,15 

±0,02 

 

Корови доїльного залу досягали максимуму добового надою молока 

(40,3-46,1 кг) за 38-55 днів, а при використанні роботів, відповідно, 41,0-43,3 і 

48-67 днів. При цьому первістки, які доїлись роботами, були на 1,7 % більш 

продуктивними, порівняно зі своїми аналогами. 

Звертає на себе увагу те, що по мірі збільшення кількості лактацій 

продуктивність корів, як в доїльному залі, так і на доїльних роботах зростала, 

але не так суттєво, як при використанні малопродуктивних корів. Зокрема, у 

корів, що знаходились у доїльному залі, надій молока за 3 лактацію, порівняно з 

другою, навіть понизився на 815 кг або на 7,4 %. Скоріше за все, це є наслідком 

високої напруги обміну речовин в організмі корів на протязі як попередніх, так 

і третьої лактації у зв‟язку з якістю кормів і їх раціонів (І.І. Ібатуллін, Д.О. 

Мельничук, Г.О. Богданов, 2007). 

Висновки. 1. Молочна продуктивність корів, які доїлися доїльними 

роботами (надій за 305 днів лактації та його якість) характеризувалася 
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високими показниками, як і при використанні традиційного засобу типу 

«Ялинка», а різниця між окремими показниками знаходилась лише в межах 

тенденції до зниження, яка не підтверджувалася статистичним методом 

досліджень. 

2. Дані продуктивності корів за лактаціями дають підставу говорити про 

велику напругу в обміні речовин в організмі корів незалежно від типу 

використаного доїльного засобу, особливо на 2-3-ій їх лактації.  
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Продуктивність перепелів, харчова і біологічна цінність їх м‟яса  суттєво 

залежить від повноцінності та збалансованості протеїнового живлення, що 

зумовлюється передусім забезпеченістю тварин незамінними амінокислотами.  

Актуальність цього питання полягає у тому, що у світі з кожним роком 

все більше зростає попит на м‟ясо перепелів. Найбільшими виробниками 

продукції перепелівництва є Франція, Іспанія, Італія, Китай і США. Основними 

причинами цього є цінні смакові та дієтичні властивості м‟яса перепелів, яке 

характеризується низьким рівнем холестерину і високим вмістом 

поліненасичених жирних кислот, оптимальним відношенням замінних 

амінокислот до незамінних. 
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Оптимальне співвідношення амінокислот, за якого забезпечується 

життєдіяльність і продуктивність тварин, є так званим «ідеальним протеїном». 

У ньому усі незамінні амінокислоти оптимально збалансовані. Різні фактори 

(вік, стать, генотип, напрям і рівень продуктивності, вплив умов утримання і 

характеру живлення) зумовлюють добову потребу тварин у амінокислотах та, 

разом з тим, впливають на амінокислотний склад ідеального протеїну. Існують 

значні відмінності між амінокислотними «профілями» протеїнів кормів, що 

слугують для його трансформування у тканини організму. Тому на ідеальний 

протеїн впливає співвідношення його компонентів. 

Характеристика якості кормового протеїну за засвоюваними 

амінокислотами стає обов‟язковою для птиці. Дані довідкової літератури, що 

стосуються засвоюваних амінокислот, можуть не відповідати їх фактичній 

засвоюваності з причин як значної усередненості, так і впливу інших факторів 

живлення. 

Аналіз літературних даних та власні дослідження дають змогу зробити 

узагальнюючий висновок, що для нормування живлення перепелів різного віку 

м‟ясного напряму продуктивності потрібно обов‟язково брати до уваги 

співвідношення протеїну і амінокислот з обмінною енергією, а також 

співвідношення у раціоні між окремими амінокислотами, особливо між 

есенціальними. 
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В останні роки в Україні суттєво змінилась система забезпечення 

молочної худоби легкозасвоюваними вуглеводами у зв‟язку з відмовою 

застосовувати посіви кормових коренеплодів, гарбузів та інших енергетично 

затратних при виробництві кормових культур, а також застосуванням на 

протязі року зелених кормів у силосованому вигляді. До того ж, суттєво 

підвищився рівень молочної продуктивності корів. Все це зумовило зростання 

ролі цукру і крохмалю концентрованих кормів як джерела вуглеводів, що легко 

засвоюються лактуючими коровами. 

Науковими дослідженнями, проведеними в Інституті тваринництва 

НААН в 2003-2007 роках (І.В. Гноєвий, О.К. Трішин, 2007) встановлено, що за 

біологічними особливостями, рівнем реагування на органічні і мінеральні 

добрива, відпрацьованості технології вирощування та забезпеченості 

технічними засобами кукурудза займає в Україні провідне місце серед інших 

фуражних зернових культур. Крім цього, зерно цієї культури відзначається 

високим вмістом водорозчинних полісахаридів, в тому числі крохмалю. Тому 

пошук шляхів нарощування обсягу виробництва крохмалю на кормові цілі та 

раціонального його використання в годівлі високопродуктивних корів стає 

виключно актуальним. 

Мета досліджень – виявити взаємозв‟язок між біоморфологічною 

організацією зерна кукурудзи, кукурудзяного крохмалю і швидкістю 

розщеплення останнього в рубці жуйних тварин та можливі шляхи збільшення 

його виробництва на кормові цілі для високопродуктивних корів. 

Діагностичні ознаки морфологічної, анатомічної та структурної будови 

сировини кукурудзи звичайної (корені, листя, стебла, суцвіття, зерно) 

проводили в лабораторії кафедри хімії природних сполук Національного 

фармацевтичного університету (м. Харків) в 2015-2018 роках, використовуючи 

сучасні методики лабораторних досліджень. Кормові якості зерна кукурудзи у 

зв‟язку зі способами підготовки до згодовування проводили на молочно-

товарному комплексі ПСП «Вільшанське» Двурічанського району Харківської 

області. 

Ця робота є продовженням комплексного фармакогностичного вивчення 

кукурудзи звичайної з точки зору як розробки і одержання вітчизняних 

лікарських засобів, так і ефективного застосування біологічно активних і 

поживних речовин з кукурудзи в годівлі сільськогосподарських тварин (В.І. 

Гноєвий та ін., 2019). 

Зокрема, було визначено вміст полісахаридів в листях, стеблах і суцвіттях 

в зразках нових гібридів і ліній кукурудзи. У дослідах на лактуючих коровах 

було вивчено вплив силосування і плющення на засвоєння ними крохмалю 

зерна кукурудзи. 

Крохмаль є головною формою накопичення резервних вуглеводів в 

рослинах. Часто він є основним компонентом зерна. Наприклад, у злакових 

культур (ячмінь, кукурудза, пшениця) його вміст досягає 70 %, у рису – 80 % 

або займає провідне місце в складі зерна, наприклад бобових (горох та інші). 

Мономером крохмалю є глюкоза. 
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Природу неоднакового перетравлення крохмалю в рубці жуйних тварин 

можна вияснити, звернувши увагу на молекулярну організацію двох основних 

його компонентів – амілози і амілопектину. Амілоза, будучи, в принципі, 

лінійним полімером, все ж має спіральну структуру ланцюжків комплексу з 

шести глюкозних залишків на крок спіралі, які, скручуючись утворюють щільні 

зони – крохмальні зерна, куди повільно проникає вода, а з нею і бактерії рубця, 

володіючи здатністю, подібно неорганічним кристалам, відбивати рентгенівські 

промені.  

Зерна крохмалю являють собою капілярно-пористі тіла розміром від 2 до 

150 мкм. Вони значно варіюють за розмірами, а їх форма може бути округлою, 

гранчастою зі стертими або добре помітними кутами. Тріщинуватість від ледве 

помітної крапковидної до лінійної або розгалуженої, що поділяє крохмальне 

зерно на декілька частин, об‟єднаних загальною шаруватістю. 

Структура крохмальних зерен зумовлює швидкість їх перетравлення. 

Тому крохмаль зерна кукурудзи повільніше ферментується, тобто підлягає 

мікробному впливу, порівняно з крохмалем інших зернових культур (овес, 

пшениця, ячмінь). 

Використання крохмальних зерен розпочинається з того моменту, коли 

під впливом води крохмальні зерна бубнявіють, руйнується їх зовнішня 

оболонка, вони втрачають здатність відбивати рентгенівські промені – 

відбувається так звана «желатинізація» крохмалю. 

У цьому відношенні амілоза подібна целюлозі, в якій також під впливом 

водневих зв‟язків глюкоза утворює «кристаліти», в які не проникає вода. Таку 

структуру целюлози називають «надмолекулярною». 

Амілопектин, будучи розгалуженим полімером, все ж краще за амілозу 

бубнявіє і краще і швидше розчиняється у воді, тому є більш доступним для 

рубцевої ферментації. 

Таким чином, від співвідношення фракцій крохмалю – амілози і 

амілопектину залежить ефективність його використання в раціонах жуйних 

тварин. 

Зокрема, нами було встановлено, що вміст амілози і амілопектину в 

крохмалі зерна кукурудзи знаходився в межах, відповідно, 28 % і 72 %, а в 

крохмалю ячменю – 25 % і 75 %.  

Кількість амілози в крохмалі можна суттєво збільшити шляхом 

одержання ендоспермальних мутантів кукурудзи. У досліді (М.Ф. Ткаченко, 

2010) показано, що найменша кількість амілопектину спостерігалась у формі 

amіlosa extender (ae). Направленість дії гену ае викликає перерозподіл 

кількісного вмісту сополімерів крохмалю і суттєво (до 65,45 %) підвищує вміст 

амілози. 

Ген Sugary – 2 (SU – 2) також значно підвищував вміст амілози в 

крохмалі кукурудзи (до 45,9 %) за норми близько 25 %. 

Накопичення амілози в зерні кукурудзи під впливом генів-мутантів 

можна виразити у такій послідовності: Ае (65,45 ± 0,67) >Su-2 (45,98 ± 0,96) 

>Su-1 (32,33 ±0,81) >кукурудза зубовидна (25,23 ± 0,89) >Wx (2,37 ± 0,97). 
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Висновки 1. Використання крохмалю зерна кукурудзи в рубці корів 

зумовлюється молекулярною і надмолекулярною організацією двох основних 

його компонентів – амілози і амілопектину. 2. Амілоза, порівняно з 

амілопектином, повільніше бубнявіє і розчиняється у воді, тому менше 

ферментується у рубці і краще використовується в шлунково-кишковому тракті 

корів. 3. Кількість амілози в крохмалі можна суттєво збільшити за одержання 

ендоспермальних мутантів кукурудзи, застосовуючи гени-мутанти amilosa 

extender (Ae) і Sugary – 2 (Su-2). 
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Козівництво є стратегічним напрямом тваринництва та перебуває на етапі 

інтеграції у агропромислове виробництво України. Продукція козівництва за 

рахунок біохімічної структури молекули лактози є рекомендованою для дітей і 

дорослого населення з лактазією. Таких громадян за дослідженнями вчених 

понад 36 % в Україні, у світі залежно від регіональної статистики цей показник 

сягає до 70 % (Назаренко та ін., 2018). Ринок продукції козівництва на 

сучасному етапі показує переважне насичення імпортом, як у генетичних 

ресурсах так і в лінійці готової продукції, що формує високу реалізаційну ціну 

яку більшість населення не можуть собі дозволити. Проте, високий попит 
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породив пропозицію на ринку України у вітчизняних товарах козівництва, а 

нижча собівартість дозволяє розширити купівельний попит, що забезпечує 

конкурентоспроможність вітчизняного виробника, адже якість продукції 

відповідає міжнародним стандартам. Таким чином, статистичні спостереження 

показують приріст поголів‟я кіз у секторі сільськогосподарських підприємств, при 

чому рушійною силою розвитку є збільшення кількості фермерських господарств 

(рис.).  

 
Рис. Динаміка розвитку промислового сектору козівництва в 

Україні, тис. гол. 

 

Аналіз показує, що станом на 2001 р. частка поголів‟я кіз у фермерських 

господарствах в структурі сільськогосподарських підприємств становила 

1,45 %, а в 2019 р. ця частка зросла до 24,03 %. Промислове ведення 

козівництва в Україні активно почало розвиватися з 2014 року, а валове 

виробництво молока кіз відбувається саме у секторі фермерських господарств, 

до найкрупніших з них належать: найбільший суб‟єкт господарювання, що 

першим отримав сертифікацію НАССР «Тетяна 2011» – Київська область, 

Згурівський район,  ФГ «Рубченецька красуня» – Київська область, 

Володарський район, «Добра корівка» – Львівська область, Стрійський район, 

«Глечок» – Харківька область, Первомайський район, «Мирдич» – Одеська 

область, Вознесенський район, та інші. Дослідженнями встановлено, що у 

Київській області станом на 2019 рік зосереджується 61% поголів‟я 

промислового козівництва, це пояснюється купівельною спроможністю 

населення центральної частини України.  Організація виробничих потужностей 

реалізується відповідно до Угоди про асоціацію з Європейським Союзом у 

відповідності до міжнародних стандартів якості (Vdovenko et al., 2019). 

Сировиною для виробництва молочної продукції для харчування населення за 

сучасних вимог приймається молоко отримане від механізованого доїння у 

відповідних умовах доїльного залу згідно із ДСТУ 700:2009. Молоко козине 

сировина. Таким чином, до стратегічних аспектів регулювання розвитку 

козівництва можна віднести утворення кооперативів фермерськими 

господарствами для організації виробництва високої механізації технологічних 
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процесів.  

Проблема децентралізації у сучасних умовах розвитку України є об‟єктом 

обговорення, науковці зазначають, що в умовах децентралізації має бути 

відпрацьований організаційно-економічний механізм програмування 

комплексного розвитку сільського господарства, що ґрунтується на 

мікроекономічному попиті, задоволення якого повинно реалізовуватись із 

максимальним освоєнням земель сільськогосподарського призначення 

територіальної громади, отримані доходи повинні направлятися на 

забезпечення соціально-економічного розвитку сільських територій з 

врахуванням місцевих потреб та пріоритетів (Кропивко, 2014). 

З вищезазначеного можна зробити висновок, що стратегія регулювання 

розвитку козівництва формується із врахуванням потреб саме жителів громад, 

на території яких будуть реалізовуватися об‟єкти тваринництва. Для отримання 

дозволу на будівництво об‟єкту тваринництва необхідне отримання згоди на 

зборах місцевої громади, а отримані податки матимуть цільове направлення. 

Культура ведення тваринництва еволюціонує у симбіозі з концепцією сталого 

розвитку сільських територій, а козівництво в даному контексті є екологічно 

безпечним та енергоощадним напрямом. 

Список використаних джерел 

1. Баланси та споживання основних продуктів харчування населенням 

України: статистичний збірник. К.: Державна служба статистики України, 2017. 

249 с. 

2. Регіони України: статистичний збірник. Ч 2. К.: Державна служба 

статистики України, 2018. 682 с. 

3. Назаренко Ю. В., Трейтяк Ю. А., Іващенко А. С. Використання козиного 

молока у харчуванні сучасної людини. Вчені записки ТНУ імені В. І. 

Вернадського. Том 29 (68). Ч. 2. 2018. С. 166–123. 

4. Кропивко М.Ф. Організація та планування комплексного розвитку 

агропромислового виробництва і сільських територій в умовах децентралізації 

владних повноважень. Економіка АПК. № 7. 2014. С. 109–121. 

5. Vdovenko N. M., Hryshchenko N. Р., Marchenko I. О. Instruments of 

regulating the sphere of goat farming in the times of global challenges. Sustainable 

economic development: basis, determinants, tendencies, marks: [collective 

monograph]. Poznan, 2019. P. 105–113. 

 

 

 

  



Київ, НУБіП України, 12-14 березня 2020 року 

33 
 

УДК 636.59:636.084.52 

ВИКОРИСТАННЯ ПОЛІФЕНОЛКАРБОНОВОГО КОМПЛЕКСУ З 

АНТАРКТИЧНИХ ЧОРНИХ ДРІЖДЖІВ NADSONIELLA NIGRA У ГОДІВЛІ 

ПЕРЕПЕЛІВ 

 

А. В. Гурин, аспірант*,
5
 Національний університет біоресурсів і 

природокористування України, E-mail: andriygurin@ukr.net 

 

Меланіни – пігменти поліфенольної природи, які отримують шляхом 

мікробіологічного синтезу. Вони характеризуються широким спектром дії та 

мають імуномодулюючі, протизапальні, антиоксидантні, фотопротекторні 

властивості. 

Тому метою цього експерименту було вивчення доцільності 

використання меланінів, які складають основу поліфенолкарбонового 

комплексу з антарктичних чорних дріжджів Nadsoniella nigra, у годівлі 

молодняку перепелів. 

Дослідження щодо використання поліфенолкарбонового комплексу з 

антарктичних чорних дріжджів Nadsoniella nigra (ПФК), проведені в умовах 

експериментальної бази проблемної науково-дослідної лабораторії кормових 

добавок кафедри годівлі тварин та технології кормів ім. П. Д. Пшеничного 

Національного університету біоресурсів і природокористування України. 

Дослід на молодняку перепелів проводився за методом груп. Відповідно 

до цього у добовому віці було відібрано 480 голів перепелів, з яких за 

принципом аналогів сформовано 4 групи – контрольну і три дослідні, по 120 

голів у кожній (з чотирма реплікаціями). При підборі аналогів враховували вік і 

масу птиці. Основний період тривалістю 42 доби було поділено на 6 

підперіодів. Птиці контрольної групи згодовували базовий комбікорм, 

перепелам інших груп добавляли до комбікорму ПФК відповідно 0,1; 0,5 та 

1,0 мг на 1 кг комбікорму. 

Упродовж досліду проводився облік збереженості поголів‟я, вагового 

росту перепелів та обчислювалися прирости маси тіла, а також розраховували 

конверсію корму.  

Результати досліджень піддавали звичайним процедурам статистичної 

обробки даних за допомогою програмного забезпечення MS Excel з 

застосуванням вбудованих статистичних функцій (СРЗНАЧ, СТАНДОТКЛОН, 

SEM, СТЬЮДЕНТ.ТЕСТ та ANOVA). 

Головним показником продуктивності перепелів м‟ясного напрямку є їх 

лінійне збільшення, а отже і збільшення маси тіла. Отримані результати 

свідчать про вплив досліджуваного фактора на неї (табл.). 

Перепели добового віку були розподілені у реплікації, а потім власне і в 

групи таким чином, щоб їх маса тіла були максимально близькою. 

Підтвердженням цьому є їх розподіл між групами з максимально невірогідною 
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різницею (р=0,904). У 7-21-добовому віці маса перепелів піддослідних груп 

була вірогідно близькою, але з віком різниця між групами вірогідно 

збільшувалася (р=0,647-0,055). У 28-добовому віці перепели дослідних груп 

перебільшували за масою тіла контроль на 1,6-2,2 % (р<0,05), а в 35-добовому 

відповідно на 2,1-4,0 % (р<0,001). 

Найбільшу масу тіла у кінці досліду мали перепели четвертої групи, яким 

згодовували комбікорм з вмістом ПФК 1,0 мг/кг, вони переважали за цим 

показником ровесників контрольної групи на 3,2 % (р<0,001). Слід відмітити, 

що згодовування ПФК на рівні 0,5 мг/кг сприяв також вірогідному збільшенню 

маси тіла тварин, а саме на 2,9 % (р<0,001). Водночас різниця між тваринами 3- 

і 4-ї груп була на рівні 0,3 %, що свідчить про вже ефективну дозу комплексу на 

рівні 0,5 мг/кг комбікорму. 

Маса тіла перепелів, г 

Вік,  

діб 

Вміст ПФК у комбікормі, мг/1 кг 
SEM 

Р 

ANOVA 0 0,1 0,5 1,0 

1 11,9 12,1 12,0 12,0 0,172 0,904 

7 46,5 46,6 46,9 46,1 0,382 0,647 

14 110,4 112,4 113,5 113,0 0,811 0,149 

21 190,6 195,2 197,1 193,0 1,314 0,055 

28 256,8 260,9 262,5 262,0 1,062 <0,05 

35 322,5 329,3 334,1 335,5 1,222 <0,001 

42 347,2 353,6 357,3 358,2 1,234 <0,001 
Примітки: 

*
р<0,05; 

***
р<0,001 порівняно з контролем. 

 

Досліджуваний фактор вплинув на витрати корму на одиницю приросту 

маси тіла. Зокрема встановлено, що у період вирощування 1–7 діб витрати 

корму на одиницю приросту маси тіла перепеленят були вірогідно різними 

(р<0,001). Найефективніша конверсія корму була встановлена у 2-й групі, що 

на 6,9 % менше за контроль. У період від 15 до 28 доби витрати корму 

щотижнево були близькими і вірогідно не відрізнялися (р=0,375-0,709). Від 29 

до 35-добового віку найменше витрачали на одиницю приросту перепели, які 

споживали комбікорм із вмістом ПФК 1,0 мг/1 кг (четверта група), що на 8,4 % 

менше. У  фінальний період вирощування молодняк контрольної групи 

витрачав на 1 кг приросту найменше – на 1,9-9,3 % менше ніж в інших групах. 

Витрати корму на одиницю приросту за увесь період вирощування 

коливалися в межах 3,345-3,398 г. Перепели другої групи (0,1 мг ПФК на 1 кг 

комбікорму) витрачали комбікорму на 1 кг приросту найменше ніж решта 

ровесників. 

Таким чином встановлено, що згодовування перепелам 

поліфенолкарбонового комплексу з антарктичних чорних дріжджів Nadsoniella 

nigra, основу якого складає меланін, у складі комбікорму на рівні 1,0 мг/кг 

сприяло підвищенню маси тіла у 42-добовому віці на 3,2 % (р<0,001). 

Додавання до комбікорму комплексу на рівні 0,1-1,0 мг/1 кг корму сприяє 

зменшенню витрат корму на 0,6-1,6 %. Водночас найефективніша конверсія 
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корму за 1-42-добовий період встановлена на рівні 3,345 кг на 1 кг приросту 

маси тіла перепелів. 
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Зростання попиту на прополіс, як природнього антибіотика з 

встановленими терапевтичними властивостями та використання його в 

фармацевтиці, харчовій промисловості, медицині зумовлює необхідність в 

удосконалені технології виробництва цього продукту. До найпоширеніших 

способів отримання прополісу від бджолиних сімей у країнах з помірним 

кліматом відносять: очищення елементів гнізда бджіл пасічницькою стамескою, 

розміщення над гніздом бджіл пластмасових решіток, еластичних сіток, 

тканинних холстиків з подальшим їх очищенням (Туников и др. 2001, Шелехов 

и др. 2013). 

Фізичні властивості прополісу змінюються в залежності від показників 

температури, вологості та сили натиску на одиницю площі. Дослідженнями 

адгезивних властивостей прополісу встановлено, що при збільшенні 

температури липкість прополісу зростає (Matin et al. 2016, Некрашевич 2005, 

Чурсинов 2006). За температури +5 °С показник липкості складає 0,352 кПа; до 

+25 °С – збільшується до 1,6 кПа (за розміру частинки прополісу 2,5 мм). 

Найвищі значення липкості мають частки прополісу розміром 0,25 мм. Зі 

збільшенням розміру частинок прополісу до 2,5 мм значення липкості 

зменшується за однакових температур. Зазначені фізичні властивості прополісу 

враховувались нами під час вибору типу сіток для збору прополісу, 

оптимальних температур для їх очищення, форми і конструкції валів пристрою. 

Г. М. Полежайкін та ін. (2005) розробили пристрій для збору прополісу із 

запрополісованих тканевих холстинок. За їх технологією, покриті бджолами 

прополісом холстинки відбирають, зшивають у суцільну стрічку намотують на 

барабан пристрою та у процесі очищення охолоджують до – 10 °С рідким 

охолоджуючим агентом. В. Р. Туктаровим та ін. (2017) було запропоновано 

пристрій для очищення полотняних холстинок від прополісу. Пристрій 

виконаний у формі насадки для побутового електроінструменту, який 
                                                           
6
 * Науковий керівник – кандидат сільськогосподарських наук, доцент Л. О. Адамчук 

mailto:roman.dvykaliuk@delta-sport.kiev.ua
mailto:leonora.adamchuk@gmail.com


Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Наукові і технологічні виклики 

тваринництва у ХХІ столітті» 

36 
 

передбачає очищення холстинок ножами вмонтованими в ньому. Недоліками 

цих пристроїв є те, що прополіс містить механічні домішки частин холстинок. 

Це впливає на зниження якості продукту та потребує додаткових затрат часу на 

його очищення.  

Таким чином, нині у пасічницьких господарствах використовуються 

способи збору прополісу які вимагають значних затрат людської праці, є 

економічно не ефективними, а отриманий продукт не відповідає вимогам 

якості, які ставляться перед операторами ринку. Тому виникає потреба в 

удосконаленні існуючих технологій збору прополісу, покращення санітарно-

гігієнічних умов виробництва, збільшення продуктивності та економічної 

ефективності. 

Метою нашої роботи було розробити новий пристрій для збору прополісу 

від бджолиних сімей. Основним завданням було розробити пристрій, що 

відповідатиме наступним вимогам: а) дозволить швидко та без додаткової 

підготовки пристрою до роботи здійснювати очищення сіток від прополісу; б) у 

своїй конструкції не буде містити елементів, які швидко зношуються та 

потребують додаткових фінансових витрат на обслуговування пристрою; 

в) бути мобільним з можливістю використання у різних виробничих умовах; 

г) може бути використаний на промислових і любительських пасіках; 

д) виключає ручну працю з очищення прополісу; е) виготовлений з матеріалів, 

які не впливають на хімічні, фізичні та механічні властивості прополісу; є) дає 

можливість повторного використання тих же сіток у наступних виробничих 

циклах. 

Дослідний прототип пристрою було спроектовано з використанням 

технології 3D моделювання та інженерного проектування. Корпус та інші 

елементи пристрою виконано з застосуванням адитивних технологій (3D-друк). 

Для виготовлення корпусу застосували міцний полімер ABS pro. Захисну 

камеру, яка контактує з продуктом виконали з екологічного PLA-пластику. 

Збірні вали виконані з нержавіючого металу.  

Пристрій складається з двох частин: корпусу, в якому розміщено рухомі 

механізми, та корзини, в яку потрапляє відділений від сіток прополіс та 

очищені сітки. Сконструйовано та вмонтовано у корпус дві пари збірних валів 

виступи яких входять один в один (за цього залишаючи зазор для проходження 

сітки). Для виключення потрапляння прополісу та сіток в інші механізми 

пристрою вали поміщено у захисну камеру.  

Пристрій для збору прополісу працює наступним чином. Оператор 

розміщує пристрій на зручній стійкій поверхні. Вмикає пристрій, що працює 

від побутової мережі за допомогою вимикача (8) та вкладає зверху в отвір для 

вкладення сіток (5), охолоджені до +5 °С сітки покриті бджолами прополісом, 

почергово, одну за одною. Вали для очищення сіток від прополісу (2), що 

приєднані до електричного мотору (3) шляхом набору зубчатих передач (1), що 

обертаються зустрічно один до одного та втягують сітку самостійно, без 

необхідності додаткової її подачі. У подальшому вона механічно згинається, а 

подрібнений прополіс відокремлений від сітки в наслідок їх згинання 
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зсипається у лоток. 

 

 
Рис. Схема пристрою для збору прополісу 
(1 – набір зубчастих передач; 2 – нижня та верхня пара валів, виступи яких входять 

один в один; 3 – електричний мотор; 4 – лоток; 5 – отвір для вставляння сіток з прополісом; 

6 – вихідний отвір; 7 – електричний кабель ; 8 – вимикач; 9 – захисна камера). 

 

Конструкція валів розроблена наступним чином. Сітка під час 

проходження через верхню пару валів згинається хвилеподібно і за цього одна і 

та ж її ділянка згинається назовні, а за проходження через нижню пару валів – 

всередину. Для отримання прополісу використовували еластичні сітки 

виготовлені з етил вінілацетату, який придатний для використання в харчовій 

промисловості (Регламент ЄС 1935/2004, Директива ЄС 2002/72/EC). 

Визначено, що швидкість проходження сітки складає 2,5 м/хв. 

Встановлено, що за температури +5 °С сітки підчас проходження 100-а циклів 

не мали видимих механічних пошкоджень. Прийнята конструкція пристрою 

забезпечує очищення сіток за їх охолодження до +5 °С впродовж 5 год. Нами 

отримано патент № 139736 [8]. 

Сконструйовано пристрій для збору прополісу, який відповідає 

поставленим в роботі завданням. У подальшому визначено необхідність у 

дослідженні та апробації пристрою у виробничих умовах. 
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Загальновідомо, що основним продуктом у м‟ясному скотарстві є теля, а 

від рівня збереженості молодняку залежить ефективність ведення галузі 

м‟ясного скотарства (Reese et al., 2020). Невибагливість м‟ясної худоби дає 

можливість виробляти високоякісну яловичини при мінімальних капітальних 

затратах. 

В Україні однією з найпоширеніших м‟ясних порід є абердин-ангуська 

порода великої рогатої худоби. Завдяки своїй здатності адаптуватися до 

погодних умов сходу України, тварини цієї породи цілорічно перебувають на 

відкритих майданчиках без капітальних приміщень, де відбуваються всі 

технологічні процеси від годівлі до відтворення (Колісник та ін., 2018).  

В останніх публікаціях вчених піднімається питання смертності телят в 

неонатальний період (Угнівенко, 2018; Santman-Berends et al., 2019), одним із 

головних чинників якої є порушення пасивної передачі імунітету. 

Новонароджені телята не мають власного імунного захисту і набувають його 

тільки з вживанням молозива, збагаченого Ig (Черненко, 2011). Своєчасне 

вживання молозива сприяє не тільки захисту організму, а і впливає на його 

подальший ріст і розвиток. Отже, телятам вкрай важливо отримати молозиво у 

перші години після народження, коли абсорбція імуноглобулінів молозива 

епітелієм кишківника найбільш виражена.  

Однією з причин порушення пасивної передачі імунітету є 

недосконалість технології утримання тварин у молочний період. Тому 

актуальним стає питання удосконалення технологічних елементів утримання 

новонароджених телят з коровами у молозивний період.  
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Дослідження зв‟язку рівня збереженості телят з впровадженням нових 

елементів утримання проводилися на худобі породи абердин-ангус у ПП 

«Агро–Новоселівка 2009». Господарський дослід складався з двох частин: 

корови ІІ отелення з новонародженими телятами та корови ІІІ отелення і 

старше з новонародженими телятами. Формування груп корів та їх телят 

відбувалося у різні роки: І група – 2016 рік, ІІ – 2017 рік, ІІІ – 2018 рік.  

Тварин І групи утримували за встановленою у господарстві традиційною 

технологією м‟ясного скотарства: корів і новонароджених телят утримували у 

спільних загонах з іншими тваринами відповідних статевовікових груп. При 

утриманні тварин ІІ і ІІІ груп впровадили нові технологічні елементи: 

переведення проблемного теляти (відмова теляти споживати молозиво або 

відмова від теляти)  разом з коровою в індивідуальну секцію. Теля і корову 

переводили з індивідуальної секції до спільного загону тільки тоді, коли теля 

починало повноцінно споживати молозиво (ссати корову).  

Згідно з результатами досліджень, кількість проблемних телят у І групі 

склала 9 голів, у ІІ групі – 10 голів та у ІІІ групі – 13 голів (табл.).  

При народженні жива маса телят, у тому числі проблемних, вірогідної 

різниці не мала. За традиційною технологією утримання рівень збереженості 

проблемних телят склав 33,3%, а при впровадженні удосконалених 

технологічних елементів цей показник зріс до 90% та 77%. Загальна 

збереженість телят І групи дорівнювала 97%, ІІ - 100% і ІІІ - 99%. 

 

Характеристика росту і розвитку телят 

Примітка:* Р>0,95; ** Р>0,99; *** Р>0,999 

 

За живою масою проблемних телят при відлученні виявлено високо 

Показник 

Група 

І-2016 

(n=179) 

ІІ-2017  

(n=191) 

ІІІ-2018  

(n=244) 

Одержано телят, гол. 179 191 244 

Проблемні телята, гол.  9 10 13 

Жива маса приплоду при 

народженні, кг 

31,8±0,4 32,6±0,4 32,9±0,4 

Жива маса проблемних телят при 

народженні, кг  

28,3±1,0 29,5±1,5 30,0±1,5 

Кількість телят  у віці 1 місяць, гол. 173 190 241 

Кількість проблемних телят у віці 1 

місяць, гол.  3 9 

 

10 

Збереженість телят, % 97 100 99 

Збереженість проблемних телят, % 33 90 77 

Жива маса телят при відлученні, кг 206,2±1,0 209,4±0,8
*
 210,3±0,8

**
 

Жива маса проблемних телят при 

відлученні, кг  

147,0±4,4 201,4±2,7
***

 201,4±2,1
***
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вірогідну різницю (Р>0,999) між тваринами І і ІІ групи та І і ІІІ групи (147,0 кг; 

201,4 кг; 201,4 кг). Жива маса телят при відлученні у І групі – 206,2 кг, у ІІ 

групі – 209,4 кг та у ІІІ групі – 210,3 кг. Різниця вірогідна (Р>0,95; Р>0,99), що 

свідчить про ефективність впровадження нових елементів технології утримання 

у м‟ясному скотарстві – переведення проблемних новонароджених телят з 

коровами в індивідуальні секції.  

Впровадження таких технологічних елементів утримання, як переведення 

проблемного теляти разом з коровою в індивідуальну секцію сприяє 

збільшенню збереженості цих телят на 57% та 44% при високо вірогідній 

різниці за живою масою телят при відлученні.  

Список використаних джерел 

1. Колісник О. І., Прудніков В. Г., Криворучко Ю. І. Моніторинг та оцінка 

м΄ясної худоби абердин-ангуської породи в Україні. Вісник Полтавської 

державної аграрної академії, 2018. № 3. С. 127-131.  

2. Черненко О. М. Життєздатність телят та білковий склад молозива корів 

різних типів стресостійкості. Вісник аграрної науки Причорномор‟я, 2011. № 4 

(57).  С. 182–186. 

3. Угнівенко А.М. Збереженість м'ясних телят та основні фактори, що 

впливають на неї. Тваринництво та технології харчових продуктів, 2018. № 289.  

С. 71-76.  

4. Reese S.T., Franco G.A., Poole R.K. , Hood R., Fernadez  Montero L., Oliveira 

Filho R.V., Cooke R.F., & Pohler K.G. Pregnancy loss in beef cattle: A meta-

analysis. Animal Reproduction Science, 2020. № 212. Р. 1-11.  

5. Santman-Berends I.M.G.A., Schukken Y.H., van Schaik G. Quantifying calf 

mortality on dairy farms: Challenges and solutions. Journal of Dairy Science, 2019. 

№ 102 (7). Р. 6404-6417. 

 

 

 

УДК 636.5.082.453 

ЯЄЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ ДОЧОК ГЕРМЕНТАТИВНИХ ХИМЕР КАЧОК  
 

М. С. Дорошенко, аспірант*
8
 кафедри генетики, розведення та 

біотехнології тварин, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України 

С. О. Костенко, доктор біол. наук, професор кафедри генетики, 

розведення та біотехнології тварин, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України, E-mail: svitlankostenko@i.ua 

А. М. Чепіга, аспірант кафедри генетики, розведення та біотехнології 

тварин, Національний університет біоресурсів і природокористування 

України, E-mail: alenachepiga@ukr.net
 

П. В. Король, аспірант*, відділ генетики та біотехнології тварин, 

                                                           
8
 
8
* Науковий керівник – доктор сільськогосподарських наук, професор С. О. Костенко 

mailto:svitlankostenko@i.ua
mailto:alenachepiga@ukr.net


Київ, НУБіП України, 12-14 березня 2020 року 

41 
 

Інститут розведення і генетики тварин імені М. В. Зубця НААН України, 

E-mail: vbrj@ukr.net 

О. М. Коновал, кандидат біол. наук, старший науковий співробітник 

лабораторії якості і безпеки продукції АПК, Національний університет 

біоресурсів і природокористування України
  

О. В. Сидоренко, кандидат с.-г. наук, старший науковий співробітник, 

Інститут розведення і генетики тварин імені М. В. Зубця НААН України 

Л. ЛУ, дослідник у галузі птахівництва, професор, Інститут 

тваринництва і ветеринарії Чжецзянської Академії сільськогосподарських 

наук, E-mail: lulizhibox@163.com 

Ц. ХУАНГ, кандидат наук з генетики, селекції та відтворення тварин, 

Інститут тваринництва і ветеринарії Чжецзянської Академії 

сільськогосподарських наук 
Л. ЛІ, генеральний менеджер, Компанія Чжуцзі Гоувей Полтрі Девелопмент 

 

На сьогодні, качка (Anas platyrhynchos Linnaeus, 1758) є 

малодослідженим науковим (селекційним) об‟єктом порівняно з видами 

Gallus gallus domesticus, Coturnix coturnix, проте є одним із найбільш 

економічно перспективних видів сільськогосподарської птиці. Качка, яка 

синтезує багато білка в яйцепроводі і регулярно, протягом 20–24-годинного 

циклу, продукує яйця, може слугувати дуже привабливим засобом для 

синтезу терапевтичних білків, оскільки стерильний вміст яєць захищений 

твердою оболонкою шкаралупи.  

Первинні (примордіальні) статеві кітини (primordial germ cells, PGC) 

успішно використовують для створення трансгенної птиці та в якості  

інструменту для збереження генетичних ресурсів локальних порід. Однак, на 

сьогодні ефективність трансгенозу птиці у багатьох випадках залишається 

дуже низькою, а техніка використання качок для створення трансгенної птиці 

практично не розроблена. 

З метою оцінки яєчної продуктивності дочок герментативних химер, які 

були створені за допомогою методу ін„єкцій бластодермальних клітин породи 

Шаосинь (донори) у ембріони породи Шанма (реципієнти) було проведено 

дослідження трьох груп качок різного походження (дочки селезнів порід 

Шанма і Шаосінь та герментативних химер). 

Дослідження здійснили у лабораторії генетики птиці Чжецзянської 

академії сільськогосподарських наук на качині фермі компанії Zhejiang 

Generation Biological Science and Technology Co., Ltd (провінція Чжецзян, 

КНР).  

Всього дослідили 146 дочок 12 селезнів породи Шаосінь, 75 дочок 11 

селезнів породи Шанма та 157 дочок 6 селезнів герментативних химер. Яєчну 

продуктивність здійснили за використання аналізу 10428 інкубаційних яєць 

(сумарно). 

У середньому самки породи шаосінь мають масу тіла 1200-1500 г, у 

селезнів цей показник може досягати 2500-3000 г. Початок яйцекладки настає 
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на 130-140 день, а піковий період закладки триває від восьми до десяти 

місяців. У середньому одна качка у період 500 днів дає приблизно 290-

310 яєць. Показник маси яйця коливається від 62 до 68 г. У відповідності до 

кольору шкаралупи переважають яйця білого кольору (70-80%) над зеленим 

(20-30%) . 

Порода шанма належить до локальних порід Китаю. Маса самки не 

перевищує 1266-1500 г. У самців цей показник може коливатися від 2700-

3200 г. Статева зрілість качок настає на 108 день. За 500 днів продуктивності 

качка у середньому дає 299 яєць, що є одним із найбільших показників для 

птиці яєчних порід. Середній показник маси яйця коливається у діапазоні від 

63 до 73 г. Забарвлення яєчної шкаралупи може бути як білого, так і зеленого 

кольору. 

Порівняння досліджених фізико-морфологічних характеристик яєць 

різних груп дочок свідчить, що між показниками жива маса, маса, 

поперечного діаметра та індексу форми яйця породи шанма переважали яйця 

качок породи шаосінь та дочок герментативних химер (p<0,01). Показник 

поздовжнього діаметра групи дочок герментативних химер був вищий 

порівняно з групами Шанма та Шаосінь (p<0,001). За несучістю всі три групи 

не розрізнялись. 

Таким чином, було показано, що яєчна продуктивність дочок 

герментативних химер відповідає показникам продуктивності породи, яку 

використовували в якості донора бластодермальних клітин. Метод створення 

герментативних химер можна рекомендувати для використання у програмах 

збереження генетичних ресурсів качок. 

 

 

 

УДК 636.2.09:618.19-002:636.034 

ОСНОВНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ПРОЯВ КЛІНІЧНОГО МАСТИТУ  

В МОЛОЧНОМУ СКОТАРСТВІ 

 

О. Ю. Іващенко, аспірантка*,
9
 Національний університет біоресурсів та 

природокористування України, E-mail: ivaschenko.oksana28@gmail.com 

В.Ю. Афанасенко, кандидат сільськогосподарських наук, доцент кафедри 

біології тварин, Національний університет біоресурсів та 

природокористування України, E-mail: afanasenko_v@nubip.edu.ua 

 

Мастит – одне з найпоширеніших і найдорожчих захворювань молочної 

худоби, що характеризується як запальний процес у молочній залозі, часто із 

підвищенням кількості соматичних клітин (КСК) у молоці (Harmon, 1994). 

Клінічний мастит (КМ) характеризується такими клінічними симптомами, як 

гостре запалення вимені, тоді як хронічний субклінічний мастит (ХСМ) 
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розпізнається за зміною складу молока, зокрема великою кількістю КСК 

протягом тривалого періоду часу (Harmon, 1994). У роботі Schwarz (Schwarz, 

2011) повідомлялося, що нормальний показник КСК у здорових частинах 

вимені нижчий 100 000 клітин/мл. Високий показник КСК, який зазвичай 

використовується для характеристики ХСМ, становить понад 200 000 клітин/мл 

і часто призводить до зменшення молочної продуктивності (Harmon, 1994; 

Шsterеs, 2007; Pantoja, 2009). Staphylococcus aureus та Streptococcus agalactiae 

одні з найпоширеніших бактерій, що викликають запалення вимені. Згідно з 

даними звіту про стан здоров‟я норвезьких червоних корів (NR) у 2017 році, 

S. aureus є головним збудником маститу, виявлений у 25,4% проб молока (TINE 

SA, 2017). Соматичні клітини складаються з епітеліальних клітин, 

поліморфноядерних лейкоцитів та макрофагів, що беруть участь у захисті від 

інфекцій вимені (Schwarz, 2011). Тому кількість цих клітин у молоці ілюструє 

запальний процес в вимені. 

До цього часу залишається повністю не вирішеним питання, який поріг 

КСК використовувати для класифікації ХСМ. Причиною цього можуть бути 

приховані (безсимптомні) форми захворювань корів, які важко піддаються 

ранній діагностиці (Petrov, 2016). У зв‟язку з цим огляд виявлення та 

профілактики маститу із акцентом на дослідження цього захворювання є 

актуальним для розуміння факторів ризиків рецидиву КМ у корів. 

Повністю запобігти або попередити проблему виникнення клінічного 

маститу у молочної худоби не можливо. Все залежить від породи тварин, 

схильності до даного захворювання, резистентності організму, кліматичних 

умов розташування господарства, доїльного обладнання, режимів дезінфекції 

тощо (O‟Driscoll, 2008). 

Тому доцільно, з урахуванням створених умов експлуатації та утримання 

тварин, розробити схему заходів профілактики виникнення та ліквідації 

проблем субклінічних маститів на молочній фермі (Скляр, 2017). 

Існує велика кількість факторів ризику рецидиву КМ у корів. Сюди 

відносять: якість молока, молочну продуктивність, генетику, стадію лактації, 

процес вибраковування корів, смертність, бактеріальне забруднення та 

лікування корів (Jamali, 2018). 

Зниження якості молока є важливим фактором при розрахунку 

економічного ефекту КМ, проте лише в одному рукописі було знайдено 

дослідження змін якості молока після повторних випадків КМ. Синтез 

основних компонентів молока (білка, жиру та лактози) зменшується після 

ураження КМ. Крім того, завдяки запальній реакції концентрація компонентів 

сироватки крові збільшується (Hortet and Seegers, 1998), що, в свою чергу, може 

призвести до погіршення якості та надою молока (Allore and Erb, 1998). У 

багатьох країнах система оплати за молоко ґрунтується на вмісті білка та жиру, 

тому зменшення їх кількості можна безпосередньо перевести в економічні 

втрати для виробників молочних продуктів. 

Так, зменшення молочного удою після КМ є однією з основних складових 

економічних втрат. На його зниження впливає вік корови, порода, морфологія 



Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Наукові і технологічні виклики 

тваринництва у ХХІ столітті» 

44 
 

вимені, ступінь запалення, збудник хвороби, тривалість КМ, лікування, 

годування та сезон (Petrovski, 2006). Більш конкретно, Bar (Bar, 2007) у своїй 

роботі повідомляв про зменшення надою молока у повторнородящих корів на 

141 та 119 кг у перші 2 місяці після другого та третього епізодів КМ відповідно. 

В іншому дослідженні показано, що первістки з рецидивуючим КМ виробляють 

на 12,5% менше молока, ніж ті, хто має лише один випадок КМ (Heravi 

Moussavi, 2012). Інші автори повідомили про зменшення надою молока після 

першого, другого та третього випадків, його кількість коливалася від 47 до 166 

кг, 54 до 96 кг та 11 до 324 кг відповідно (Pйrez-Cabal, 2009). Слід зазначити, 

що високопродуктивні корови піддаються більшій небезпеці КМ та рецидивам 

КМ. Тому, порівнюючи рівень молочної продуктивності корів з КМ або 

рецидивуючим КМ з її рівнем у здорових корів у стаді, не можливо повністю 

відобразити зниження надою молока. Для більш точної оцінки молочної 

продуктивності хворих на КМ корів її слід порівнювати з оціночним 

потенціалом продуктивності молока до зараження КМ. 

На ймовірність зараження КМ також впливає генетика тварини. Так, Nash 

(Nash, 2000) представив оцінку спадковості для загальної кількості випадків 

КМ протягом першої та другої лактації відповідно 42 та 15%. В дослідженні 

Gasqui (Gasqui, 2003) стадія лактації не була суттєво пов'язана з днями до 

наступного рецидиву КМ. Проте, в роботі Pinzуn-Sбnchez (Pinzуn-Sбnchez, 

2011) навпаки було показано, що у корів, які зазнали рецидиву КМ протягом 60 

діб від попереднього випадку, мали перший випадок КМ раніше, порівняно з 

тими, у яких не спостерігався повторний КМ. Зміни функцій імунної системи, а 

також неспецифічні захисні механізми хазяїна можуть бути причиною високого 

рівня захворюваності на КМ у ранній лактації. Результати нашого огляду, 

однак, не змогли підтвердити, чи підвищується ризик рецидиву КМ, якщо 

перший КМ відбувся на початку лактації.  

Втрати, викликані першим і наступним випадком КМ мають істотний 

вплив на прибутковість молочних ферм. Наявність одного або повторних 

випадків КМ має тенденцію до збільшення ризику відбракування (Heravi 

Moussavi, 2012). Результати опрацьованих досліджень показали, що ризик 

вибраковування зростав із кількістю випадків КМ. Більша частка корів, у яких 

спостерігався лише один випадок КМ (92%), залишалася у стаді порівняно з 

тими, у кого реєстрували повторні випадки КМ (76%) під час тієї ж лактації 

(Pinzуn-Sбnchez, 2011). Ймовірність вилучення корови після третього рецидиву 

КМ були в 4 рази вищі, ніж у здорової особини (Bar, 2008a). У дослідженні на 

північному сході Сполучених Штатів дослідники спочатку помітили, що всі 

випадки КМ під час лактації підвищували ризик вибраковування, незалежно від 

кількості випадків та типу збудника (Hertl, 2011). Пізніше ця група дослідників 

змогла довести, що тип збудника, який викликав КМ, також впливає на ризик 

вибракування. Наприклад, Cha (Cha, 2013) показав, що ризик вибракування у 

корів-первісок та повтрнородящих корів збільшується після декількох випадків 

КМ, спричиненого родом бактерій Klebsiella. 

У багатьох дослідженнях було показано вплив рецидивів КМ на ризик 
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смертності (Bar, 2008a; Hertl, 2011; Cha, 2013). Загалом, перший або повторний 

випадок КМ призводив до підвищення ризику смертності (Cha, 2013). Більше 

того, Bar (Bar, 2008a) у своїй роботі показав, що ризик смертності в місяці, коли 

був встановлений діагноз КМ, був у 6, 23 та 28 разів більший, ніж у здорових 

корів після першого, другого та третього рецидиву КМ відповідно. Тобто, 

повторні випадки КМ, очевидно, впливають на здатність корови вижити. 

Аналогічно, Hertl та Cha (Hertl, 2011; Cha, 2013) повідомили про підвищений 

ризик смертності корів, які страждають від другого випадку КМ, спричиненого 

грамнегативними патогенами. Однак КM, викликаний Streptococcus spp. 

(грампозитивні бактерії) мав захисну дію на наступний ризик смертності. 

В декількох дослідженнях було показано, що види збудника, які 

спричиняють перший випадок КМ, були факторами ризику рецидиву КМ 

(Swinkels, 2013; Abureema, 2014). Вчені встановили (Bar, 2008a), що близько 

половини повторних випадків КМ були спричинені тими самими видами 

збудника, що були визначені в попередньому випадку. В одному дослідженні 

(Oliveira, 2013) сумарна частота рецидивів КМ протягом 90-денного періоду 

спостереження була вищою у корів, які зазнали грамнегативного КМ (31%) 

порівняно з грампозитивним КМ (21%). Однак, Hoe та Ruegg (Hoe, Ruegg, 2005) 

повідомили, що періодична частота КМ через 30 діб після початкового випадку 

не відрізнялася між випадками КМ, спричиненими грампозитивними і 

грамнегативними збудниками. Тому можна зробити висновок, що збудник, 

який викликав початковий випадок КМ, є важливим визначальним фактором 

наступного ризику рецидиву КМ. Однак досі незрозуміло, який саме вид чи 

група патогенів, швидше за все, призводить до рецидиву. 

Незважаючи на величезний прогрес, у більшості регіонів мастит 

залишається найбільш небезпечним бактеріальним захворюванням молочної 

худоби, і для забезпечення стійкості молочного господарства в усьому світі 

необхідний постійний розвиток контролю над маститом. Для загального 

визначення факторів ризику та стратегій контролю виникнення збудників 

хвороб (таких як Prototheca, Mycoplasma bovis та інші) необхідно постійно 

проводити дослідження з використанням нових методів діагностики та 

молекулярних технологій для повного розуміння проблеми та боротьби з 

мікроорганізмами, які є потенційними етіологічними збудниками маститу. 

Питання антимікробної стійкості та суспільного тиску для зменшення 

антимікробної терапії на молочних фермах набуває вагомого значення, а 

дослідження, що визначають відповідне застосування антимікробних 

препаратів, є першочерговим завданням.  
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Технологічні умови вирощування ремонтного молодняку для молочно-

товарних ферм іноді не дозволяють створити оптимальних умов для росту і 

розвитку тварин. На різних етапах вирощування худоби можливі стреси, 

виникнення захворювань, зміна складу раціону та поживної цінності кормів. 

Суттєвого впливають і умови середовища, зокрема зміна сезонів року. Це 
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позначається на швидкості росту телиць.  

В подальшому, за рахунок компенсаторних механізмів, тварини можуть 

до початку репродуктивного використання досягнути бажаного розвитку, але 

згідно із законом Червінського-Малігонова, затримки розвитку повинні 

позначатись на органах і тканинах, які характеризуються найбільш активним 

ростом в цей період. Теоретично, телиці, які відставали в рості, можуть мати 

гіршу продуктивність в подальшому.  

Для добору поголів‟я важливо знати, яку продуктивність можна очікувати 

від телиць, які мали короткочасні затримки в рості, але досягли бажаної живої 

маси на час допуску до відтворення. Особливий інтерес подібного дослідження 

викликаний зазвичай тривалим використанням корів в низькопродуктивних 

стадах, з повільними темпами вирощування ремонтних телиць. Виникла 

гіпотеза, що короткочасні затримки росту молодняку можуть підвищувати його 

стійкість в подальшому до несприятливих умов використання та дозволяють 

подовжити продуктивний період корів.  

Мета досліджень полягала в тому, щоб проаналізувати, чи допустимі 

затримки росту ремонтних телиць і в які періоди вирощування вони найбільш 

критично позначаються на подальшій продуктивності корів. 

Дослідження проводили з використанням баз даних (СУМС «Інтесел 

Орсек») племінного обліку худоби української чорно-рябої молочної породи в 

ПСП «Шевченківське» Києво-Святошинського району Київської області. Для 

дослідження вибрані дані продуктивності корів, які вперше отелились в період 

з 2001 по 2014 рр. і телицями, у віці 15 місяців, мали живу масу не менше 

300 кг (відповідали стандарту породи, або поступались вимогам не більше ніж 

на 10%). Тварин розподілили на 5 груп за середньодобовими приростами від 

народження до 12 місячного віку (табл.). 

Затримкою в рості вважали зменшення живої маси в кінці періоду, 

порівняно його початком, або швидкість росту з середньодобовими приростами 

менше 500 г. У телиць до 18-місячного віку раз на 3 місяці визначали живу 

масу і середньодобові прирости. 

Розподіл на групи дослідного поголів’я 

Група 
1 2 3 4 

5 

(контрольна) 

Вік, коли спостерігали 

затримку росту, міс. 
до 3 3-6 6-9 9-12 без затримок 

 

Після отелення в групах визначали ознаки продуктивності первісток 

(середній вік першого отелення, жива маса, тривалість лактації, надій, вихід 

молочного жиру і білка за 305 днів лактації, сервіс-період та збереженість 

тварин за першу лактацію). За результатами довічного використання в групах 

визначали ознаки, які характеризують довговічність поголів‟я, середню і 

довічну молочну продуктивність та відтворювальну здатність тварин. 

Середньодобові прирости телиць усіх груп від народження до 15 місяців 

були подібні, в межах 628-670 г. Найменша швидкість росту була у телиць 
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першої групи, інші, в тому числі і контрольна група, за швидкістю росту 

практично не відрізнялись. 

У вікові періоди, коли контролювали відставання в рості, телиці 

дослідних груп поступались контрольній за середньодобовими приростами в 

межах від 34% (перша група) до 48% (друга група) (p<0,001). За причинами 

відставання в рості телиць не розділяли. Основними факторами, які призводили 

до зменшення середньодобових приростів були ускладнені отелення, розлади 

травлення телят, обмежений рівень годівлі в молочний період, зміна складу 

раціону та стреси внаслідок перегрупування телиць.  

Телиці, які мали найменшу швидкість росту до 3-місячного віку, за 

швидкістю росту поступались контролю на 21 % (p<0,001) і в наступний трьох-

місячний період. Найбільш ефективна компенсація швидкості росту у них 

відбувалась вже у віці старше 1 року. Телиці другої групи за швидкістю росту в 

перші три місяці життя переважали тварин інших груп. Тварин контрольної 

групи вони переважали на 18 % (p<0,05). Найбільш ймовірна причина 

зменшення їх швидкості росту у віці 3-6 місяців – стрес внаслідок зміни 

раціону та припинення живлення молоком. В подальшому ці телиці відновили 

швидкість росту, і за цим показником переважали контрольну групу, або 

достовірно їй не поступались. 

Для телиць третьої і четвертої дослідних груп затримка швидкості росту 

мала тимчасовий характер. До і після затримки в рості тварини не відрізнялись 

від контролю, або переважали тварин контрольної групи. Ймовірними 

причинами зменшення швидкості росту тварин цих груп є перегрупування, та 

сезонні зміни рівнів годівлі та складу раціону. 

Вік, в якому телиці змогли за живою масою порівнятись із контролем 

залежав від віку затримки росту. Тварини другої, третьої та четвертої груп 

зрівнялись за живою масою з тваринами контрольної групи в 15-місячному віці. 

Тварини першої групи компенсували відставання в рості лише у 18-місячному 

віці. Отже, чим пізніше відбувається затримка росту, тим швидше телиці 

можуть її компенсувати. 

За живою масою первістки першої групи поступались контролю на 7 % 

Між тваринами інших груп достовірної різниці не спостерігали. Не можна 

стверджувати, що ця різниця обумовлена впливом затримки росту до 3-х 

місяців, оскільки тварини відрізнялись за величиною надою.  

Не очікуваним був результат аналізу надоїв первісток за 305 днів лактації. 

Тварини із затримками росту мали вищу продуктивність ніж контрольна група. 

Найвищу продуктивність за першу лактацію мали корови, у яких спостерігали 

затримки в рості у найбільш ранньому віці (0-3 і в 3-6 місяців) . Достовірною 

різниця була лише між тваринами другої групи і контролем, але в цілому 

встановлено, що затримки в рості телиць до 12-місячного віку, за умов 

компенсації живої маси до віку 15 місяців, на продуктивність первісток з 

середнім надоєм до 6 тис. кг негативно не впливають.  

Подібною була тенденція за виходом молочного жиру, білка і віком 

першого отелення. Але збереженість первісток у групах із затримками росту 
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була гіршою. В дослідних групах впродовж першої лактації вибуло від 12,8 

(4 група) до 27% (2 група) тварини. В контрольній – лише 8,6%. Раннє вибуття 

частково позначилось на середній тривалості лактації. В дослідних групах вона 

коротша ніж у контрольній. Встановлені тенденції свідчать про гіршу 

збереженість тварин, які мали затримки росту до річного віку.  

За час продуктивного використання середній надій корів за лактацію та 

надій за вищу лактацію між групами майже не відрізнявся. Але значна різниця 

між тваринами була за довічним надоєм. Загальна тенденція – чим раніше 

відбулась затримка росту, тим менша довічна продуктивність. Тварини групи із 

затримками росту поступались контрольній за цією ознакою на 16-37 %.  

Причиною зменшення довічного надою стало зменшення кількості 

лактацій, тривалості життя і продуктивного використання. Тварини першої 

групи використовувались 3 лактації, другої – 3,2, третьої 3,3 і четвертої – 3,8 

лактацій. Середня тривалість використання корів контрольної групи була 4,3 

лактації. Тривалість життя і продуктивного використання тварин мала таку ж 

тенденцію. На ознаки відтворення, зокрема період між отеленнями, частку 

абортів і мертвонароджених телят значимого впливу затримок росту телиць до 

12 місяців не виявлено. 

Таким чином в українській чорно-рябій молочній породі не встановлено 

негативного впливу затримки росту телиць на надій корів (рівень молочної 

продуктивності близько 6 тис. кг молока за лактацію), але вони негативно 

позначаються на тривалості продуктивного життя тварин і їх довічній 

продуктивності.  
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Біологічні ресурси морів, океанів та внутрішніх водойм не є безмежними 

та постійно зменшуються, про що свідчить динаміка обсягів вилову риби у 

Світовому океані. Саме тому в останні десятиліття почався масовий розвиток 

аквакультури, тобто вирощування риб та інших гідробіонтів у контрольованих 

умовах.   

Однією з головних задач сьогодення у сфері аквакультури є підвищення 

якості маточного матеріалу риб і їх потомства на рибницьких підприємствах, в 
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тому числі за рахунок використання біологічно-активних речовин як 

природного, так і штучного походження, що мають токсикопротекторну та 

імуномодулюючу дію на організм тварин, включно і риб, на різних стадіях їх 

розвитку (Егоров, 1997). 

На даний час в практиці аквакультури використовується ряд методів, 

спрямованих на підвищення життєздатності риб, зокрема: 

- витримування заплідненої ікри лососевих риб у воді з підвищеною 

концентрацією хлориду натрію;   

- використання суміші антиоксидантів для підтримання окисно-

відновного стану живої тканини ослаблених особин;    

-  введення нейропептидів, які підвищують життєстійкість організмів, 

здійснюючи комунікацію в нейронах центральної нервової системи;  

- додавання вітамінів (Ковалева, 2006). 

 (лат. vitae - життя і амін – речовина, яка містить аміногрупу 

NН2) – це низькомолекулярні органічні сполуки різної хімічної природи, 

необхідні в малих дозах для життєдіяльності організму і не утворюються в 

самому організмі в достатній кількості, через що повинні надходити із їжею 

(Морозкина, Мойсеенок, 2002).  

Вітаміни є біологічними каталізаторами хімічних реакцій у клітині (Вовк, 

 Божик, 2014). Їх недостача призводить до авітамінозів. Останні  

найчастіше реєструються в рибницьких господарствах індустріального типу: на

 лососевих та осетрових заводах, у форелевих господарствах, при вирощуванні 

риби в басейнах і  саджалках,  а  також  у  декоративній  аквакультурі (Вовк, 

Божик, 2014). 

Відомо, що вітамін С легко руйнується в присутності кисню, при дії на 

нього високих температур, а також в процесі тривалого зберігання кормів. Цю 

проблему намагалися вирішити за допомогою збільшення концентрації вітаміну 

в кормі в декілька раз, з розрахунку, що після розпаду в процесі зберігання 

корму до використання необхідна кількість вітаміну залишиться у кормі. Але 

це не завжди дає хороший результат, а також спричиняє удорожчання такого 

корму (Грозеску, 2000).  

Відсутність вітамінів в кормах для риб призводить до численних 

захворювань. Так, недоотримання в раціоні вітаміну А (ретинол), який бере 

участь в білковому та мінеральному обміні, призводить до зменшення темпів 

росту і тугорослості у риб. Також можливе помутніння рогівки очей (незаразна 

катаракта), помутніння забарвлення тіла (особливо це проявляється у яскраво 

забарвлених акваріумних риб), починаються крововиливи на зовнішніх 

покривах, плавцях, очах (останнє іноді призводить до екзофтальму). Недостача 

ретинолу також може призвести до деформації зябрових кришок, зменшення 

маси печінки та інших негативних змін в організмі. Так, у канального сома при 

гіпоавітамінозі А спостерігали накопичення ексудату в черевній порожнині 

(Вовк, Божик, 2014), (Усова, 2015).   

Дефіцит аскорбінової кислоти (вітамін С) викликає деформацію хребта 

(сколіоз, лордоз), зябрових кришок. Реєструють геморагії на зовнішніх 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%B0
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покривах, плавцях, у м‟язах, кишечнику, печінці і нирках, погіршення і нирках, 

регенерації тканин, порушення механізмів імунного захисту та зниження  

загальної резистентності організму  риб до інфекційних захворювань, зміни в 

картині крові, пониження швидкості загоєння ран, наднормативна загибель 

молоді. Недостача вітаміну С сприяє прояву хвороб, викликаних 

гіповітамінозами А та Е. 

Недостатність   вітаміну  Е  (токоферол)  викликає  порушення  функції  

печінки,  дистрофію  м‟язів,  зниження  плодючості  плідників. У лососевих 

спостерігається склеювання зябрових пелюсток, екзофтальм, асцит, зміни в 

картині крові і, навіть, загибель риб.  

За гіповітамінозу вітаміну D (кальциферол) спостерігаються порушення 

мінерального обміну, недорозвиненість зябрових кришок, викривлення хребта, 

дистрофія м‟язів (Вовк, Божик, 2014). 

Вітаміни групи В (B1 – тіамін, В2 – рибофлавін, В12 – ціанокобаламін). Їх 

основні функції полягають в антианемічній дії, регуляції вуглеводного і 

білкового обміну, метаболізму вуглеводів та жирів. Їхня відсутність порушує 

шлункове травлення і, загалом, ріст та розвиток всього організму.  

Для підвищення виходу з ікри вільних ембріонів риб, виживаності та 

покращення росту личинок і мальків було розроблено декілька способів 

введення вітамінів в ікру та організм риб. Так, для збільшення відсотку виходу 

вільних ембріонів з ікри проводять витримування запліднених ікринок в 

розчині вітамінів (А, Е, D) за концентрації 0,3 мг/л. Така процедура дозволяє 

збільшити вихід та виживаність вільних ембріонів на 5% (Усова, 2015).  

В аквакультурі для підвищення росту та кращої виживаності різновікових 

груп риб використовують вітамінні препарати, які безпосередньо додають в 

штучний корм перед згодовуванням рибі. Такі препарати можуть бути 

розроблені спеціально для сільськогосподарських тварин, але і у рибництві 

експериментальним шляхом було доведено позитивну дію деяких з них на 

рибу, що спонукає до продовження наукових досліджень у цьому напрямку 

(Кузнецова, Мосягина, 2015). 
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Тенденції, які відмічаються у годівлі риб на даний час, спрямовані на 

вирішення проблеми інтенсифікації виробництва продукції рибництва шляхом 

розробки ефективних рецептів комбікормів, вдосконалення системи 

нормування живлення, оцінки поживності кормів та використання 

різноманітних кормових добавок, що сприяє підвищенню біологічної цінності 

раціонів та перетравності поживних речовин кормів. Ці зміни зумовлені 

впровадженням нових, перспективних в економічному відношенні технологій 

виробництва продукції рибництва, селекційними досягненнями та суттєвим 

зростанням вимог до якості і безпеки продуктів харчування для здоров‟я 

людини (Єгоров та ін., 2011; Treft et al, 2017). 

Важливою умовою успішного ведення даної галузі рибництва є 

забезпечення біологічно повноцінного живлення райдужної форелі. Як 

зазначають ряд дослідників (Єгоров та ін., 2011; Шерман та ін., 2002; Щербина 

и др., 2006; Karabulut et al, 2010; Jobling, 2016) на продуктивність риб та якість 

продукції суттєво впливає вміст у раціоні обмінної енергії, сирого протеїну, 

амінокислот та їх співвідношення. Саме тому й постала проблема вивчення 

енергетичного живлення райдужної форелі в сучасних промислових умовах 

рибницьких господарств України. 

Експериментальні дослідження на личинках і мальках райдужної форелі 

Oncorhynchus mykiss (Walbaum, 1792) проведені в умовах господарства 

«Шипот» Перечинського району Закарпатської області.  

Метою науково-господарського досліду передбачалося встановити вплив 

різних рівнів енергетичного живлення личинок і мальків форелі на їхню 

продуктивність. Для цього за методом аналогів сформовано п‟ять піддослідних 
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груп. У зрівняльний період досліду, який тривав 5 діб, личинки усіх груп 

отримували комбікорм контрольної групи, який мав поживність 16 МДж 

обмінної енергії, тоді як у основний період тривалістю 30 діб, мальків 2-, 3-, 4- 

та 5-ї дослідних груп годували кормом з вмістом обмінної енергії відповідно 14, 

15, 17 і 18 МДж. В основний період досліду рівень обмінної енергії в 

комбікормах форелі дослідних груп регулювали за рахунок зміни окремих 

компонентів комбікормів (з використанням комбінованих математичних 

методів оптимізації розрахунку за допомогою програми AgroSoft WinOpti). 

Годівлю райдужної форелі в личинковий та мальковий періоди 

досліджень проводили 12 раз на добу, в денний час через рівні проміжки, 

використовуючи крупку розміром 0,2-0,4 мм. Розрахунки щодо необхідної 

кількості корму проводили відповідно до показників індивідуальної маси та 

температури середовища на момент годівлі. 

Зважування піддослідних екземплярів  відбувалося раз на 5 днів. 

Індивідуальну масу личинок визначали за допомогою торсійних терезів, на 

яких проводили зважування з точністю до 1 мг. Щільність посадки 

піддослідних екземплярів становила 10 тис. екз/м
2
. Утримання форелі 

здійснювали в промислових умовах за загальновизнаними у форелівництві 

методиками (Канидьев А. Н., 1985).  

Дослідження темпу росту райдужної форелі проводили на підставі 

результатів контрольних ловів. Не менше 100 екземплярів із кожної групи 

піддавали зважуванню на електронних вагах. Результати досліджень 

опрацьовані методом варіаційної статистики (Плохинский Н. А., 1969) за 

допомогою програмного забезпечення MS Excel і STATISTICA 7.0. з 

використанням вбудованих статистичних функцій. 

Встановлено, що за рахунок різного енергетичного живлення личинок і 

мальків форелі, спостерігалися помітні зміни у показниках їх маси впродовж 

усього періоду досліду. Так, під час закінчення досліду на 35 добу вищої маси 

досягли екземпляри 4-та 5-ї груп, які переважали аналогів контрольної групи 

відповідно на 5,2 та 11,1% (р<0,05). У той же час мальки 2- і 3-ї дослідних груп 

поступалися за згаданим показником контрольним ровесникам відповідно на 

11,9 (р<0,05) і 6,6 %. Різниця між показниками маси молоді 2- і 5-ї дослідних  

груп, які споживали комбікорм із вмістом  обмінної енергії на рівні  14 і 

18 МДж відповідно, у цей період становила 26,1 % на користь останніх. 

Дані дисперсійного аналізу свідчать, що різний рівень енергетичного 

живлення  личинок і мальків форелі  високодостовірно (р<0,001) впливав на 

масу піддослідних риб. Частка впливу даного фактору становила 77,8%, що у 

3,5 рази більше, ніж вплив інших  пара- та генотипових факторів. 

Слід зазначити, що загалом за основний період досліду більшими 

середньодобовими приростами маси характеризувались риби 4- і 5-ї дослідних 

груп, що отримували комбікорм з вмістом обмінної енергії на рівні 17 і 

18 МДж, які за цим показником переважали контрольних, що отримували корм 

із вмістом енергії 16 МДж, відповідно на 7,4 і 14,2%. Мальки форелі 2- і 3-ї 

дослідних груп, які споживали комбікорм з вмістом обмінної енергії на рівні 14 
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і 15 МДж, поступалися контрольним екземплярам за згаданим показником у 

основний період досліду відповідно на  14,5  і 8,9%. Різниця між ровесниками 

2- і 5-ї груп за середньодобовими приростами маси у основний період досліду 

досягла 33,6%. 

Аналіз даних, які характеризують ріст личинок і мальків форелі показав, 

що найвищою динамікою росту характеризувалась молодь 5-ї групи, яка 

споживала комбікорм з рівнем обмінної енергії 18 МДж. Мальки цієї групи 

перевищували показники росту аналогів інших груп, різниця за масою залежно 

від віку, коливалась від 2,5 до 26,1%. Найнижчими показниками росту, 

порівняно з ровесниками інших груп, характеризувались риби 2-ї групи, які 

одержували комбікорм із найнижчим рівнем обмінної енергії – 14 МДж. 
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Проблема відтворювання м‟ясної великої рогатої худоби стає все більш 

актуальною у тваринництва. Бугаїв оцінюють за ознаками, які поділяють на 

непрямі (анатомічна будова статевих органів, величина сім‟яників, обхват 

калитки, вік статевого дозрівання, вираженість статевого диморфізму) та прямі 

(статева активність, спермопродуктивність, запліднювальна здатність сперміїв) 

(Савчук, 1985). Окрім бажаних походження, екстер‟єру і конституції, плідник 

повинен проявляти високу статеву активність та продукувати високоякісну 

сперму. Фізіологічна зрілість бугаїв триває від 2- до 5-річного віку (Науменко 

та ін., 2009). У них проявляється п‟ять основних статевих безумовних 

рефлексів: потягу, обіймальний, ерекції, парування та еякуляції. Статевий потяг 

та обіймальний рефлекс бугаї проявляють не лише на самку, а і на чучело, що 

забезпечує отримання сперми на штучну вагіну. Не усі плідники дають садку на 

чучело, що проявляється умовними рефлексами. На їх сексуальну поведінку 

впливають параметри (довжина, ширина, глибина, товщина, окружність 

калитки та загальний об‟єм) сім‟яників (Hyppolito et al., 2019). Під час добору 

бугаїв м'ясних порід особливу увагу приділяють також вираженості їх м'ясних 

форм. Тому, актуальним є дослідження щодо прояву статевої активності та 

особливостей використання бугаїв української м'ясної породи за різної 

вираженості їх м‟ясних форм. 

Дослідження провели у племінному заводі «Воля» Золотоніського району 

Черкаської області. До 8-місячного віку бугайці знаходилися на підсисі, після – 

на випробуванні за власною продуктивністю, під час якої визначали три 

основних ступеня прояву статевої активності (активний, спокійний, помірний). 

Активний (А) – високий ступінь прояву статевої активності, характеризувався 

короткою тривалістю (від 10 до 60 сек.) усіх статевих рефлексів до садки. У 

окремих випадках спостерігали статеву активність, тривалістю до 3 хвилин. 

Помірний (П) -  ступінь прояву статевої активності, який характеризувався 

рівномірним перебігом усих рефлексів до садки. Він тривав від 60 до 120 сек. У 

деяких плідників статева активність тривала до 5 хвилин. Спокійний (С) – 

https://org.i.ua/js/compose/?id=6451421
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спокійний ступінь прояву статевої активності до садки, який тривав від 90 до 

360 сек. У окремих бугаїв тривалість їх спостерігали до 10 хвилин. Вираженість 

м'ясних форм бугайців визначали у 15-місячному віці за 60-бальною шкалою, 

відповідно до методичних вказівок, наведених у праці (Прахов Л.П. із співр., 

1990). 

У бугаїв за краще виражених м‟ясних форм менше активного ступеня 

прояву рефлексів, але за цього дещо зростає кількість плідників з помірним та 

спокійним ступенями статевої активності (табл. 1). Час прояву активного і 

середнього ступенів статевої активності у бугаїв за краще виражених м'ясних 

форм має тенденцію до скорочення, порівняно з ровесниками із гірше 

вираженими м‟ясними формами. 

1. Статева активність бугаїв за різної вираженості м'ясних форм 

Ознака Кращої (n = 20) Гіршої (n = 20) 

Відношення різних ступенів активності, % 

А 8,4 12,3 

С 20,2 18,0 

П 71,4 69,7 

Час прояву статевого рефлексу, сек. 

А 36,9 43,2 

С 89,1 114,4 

П 77,7 67,6 

 

Бугайці, у яких краще розвинені м‟ясні форми, мають властивості, 

характерні більш скороспілим тваринам (Колісник О.І. зі співр., 2018). За вищої 

скороспілості у бугайців із краще вираженими м'ясними формами 

прискорюється ріст і розвиток статевої системи порівняно з самцями, що мають 

гірші м‟ясні форми. Вища скороспілість у тварин спричиняє розвиток ожиріння 

та зниження статевої активності, а великорослість – гальмує статеве дозрівання. 

Тому, у бугайців за краще виражених м'ясних форм проявляється тенденція до 

зменшення віку першого взяття сперми (табл. 2). Великорослі бугайці 

української м'ясної породи дозрівають пізніше на 38 днів, порівняно з відносно 

більш скороспілими самцями. 

2. Особливості використання бугаїв за різної вираженості м'ясних форм 

Ознака Кращої (n = 20) Гіршої (n = 20) 

Вік першого взяття сперми, діб 616 ± 59,2 654 ± 88,2 

Кількість підведень до штучної вагіни, 

разів 
164 ± 21,3 125 ± 15,6 

Кількість садок, разів 135 ± 19,2 99 ± 14,7 

Вибракувано еякулятів, % 8,11 9,29 

Тривалість продуктивного використання, 

діб 
550 ± 72,6 416 ± 47,0 

Вік життя, діб 1115 ± 84,5 1068 ± 92,4 

 

Бугайці за краще виражених м'ясних форм мають тенденцію до 

збільшення кількості підведень до штучної вагіни і садок на неї та тривалість 
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продуктивного використання і віку життя. Вибракування еякулятів у них 

менше, запліднювальна здатність сперміїв після першого осіменіння краща на 

3,1 пункти, другого – на 0,5, третього – на 1,8 пункти. 

За поліпшення вираженості м‟ясних форм у бугаїв знижуються вік 

першого взяття сперми, активний ступінь та час прояву статевої активності, 

підвищується тривалість використання і життя. У подальшому необхідно 

дослідити статеву активність бугаїв м‟ясних порід та особливості їх 

використання за різних типів їх будови тіла. 
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Завдяки високому репродуктивному потенціалу, короткому 

міжгенераційному інтервалу, ембріональному розвитку поза організмом матері 

птиця дає унікальні можливості для її використання у фундаментальних та 

прикладних дослідженнях (Flentke GR et al., 2014). Методи клонування та 

трансгенозу стали рутинним інструментом по створенню тарин-моделей 

розвитку (Mozdziak PE and Petitte JN, 2004), хвороб (Ogilvie LA et al., 2014), 

тварин-біореакторів та продуцентів цінних біологічно активних перепаратів 

(Petitte JN, and Mozdziak PE, 2002). Для створення трансгенної птиці 

(Yamaguchi H, Xi Y and Fujuhara N.,2000) та в якості  інструменту для 

збереження генетичних ресурсів локальних порід (Kino, K., et al, 1997) успішно 

використовують первинні (примордіальні) статеві кітини (primordial germ cells, 

PGC) 

До теперішнього часу були опубліковані численні доповіді щодо 

створення химерних курчат за використання PGC в якості донорських клітин, 

що були перенесені у ембріони, які розвивалися як реципієнти (Furuta H and 

Fujihara N., 1999). Також було показано, що введення трансгенних конструкцій 

в PGCs в ембріони на ранніх стадіях розвитку, за використання методів 

ліпофекції та електропорації, призвело до отримання трансгенної птиці (Inada 

S, et al, 1997). 

Отримання стать-ревертованих гамет із стовбурних клітин донорів 

додало оптимізму щодо використання запліднення W-спермою з метою 

отримання у майбутньому нащадків лише жіночої статі (Kagami H., 2016). За 

використання химер змішаної статі, Kagami et al. (1995) вперше запропонували 

отримання сперматозоїдів, які походять від жіночих стовбурових клітин 

донорів і несуть W-хромосому. Для цього жіночі стовбурні клітини в якості 

донорських вводили самцям-реципієнтам, в результаті чого ці химери мали 

фенотип самця з функціонуючими тестикулами, які продукували сперму з W-

хромосомою. Згодом наявність W-хромосом у змішаних статевих химер була 

підтверджена за допомогою ПЛР та FISH (Kagami H., 2016). 

Збереження генетичних ресурсів птиці є важливим завданням сьогодення, 

оскільки 13,0% (1313/10064) відомих видів птахів класифікують як зникаючі у 

Червоному списку МСОП (2012). За даними FAO У результаті інтенсифікації 

виробництва продукції птахівництва 30% порід знаходяться під загрозою 

вимирання, 9 % – вже зникли. До регіонів, де зафіксовано найбільшу кількість 

зникаючих порід та видів птиці відносяться: Північна Америка – 79%, Європа 
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та Кавказ – 49%. Серед видів, що знаходяться під загрозою вимирання 6% – 

індики, 31% – гуси та 25% – качки (FAO, 2013). Під загрозою вимирання на 

сьогодні знаходяться також українські породні групи качок. Таким чином, 

актуальною є розробка інтегрованої системи методів для збереження геному 

птиці. Генетичні ресурси птиці переважно зосереджені на збереженні живих 

колекцій птахів (стратегія in situ), що вимагає витрат і не захищає стада від 

довгострокової втрати генетичного різноманіття, екологічних катастроф або 

інфекційних захворювань. Методи збереження зародків, розроблені для ссавців, 

не можуть бути застосовані безпосередньо до птиці, насамперед завдяки 

унікальним анатомічним та фізіологічним характеристикам пташиного яйця.  

Тому для збереження генетичного матеріалу птиці актуальною є 

підтримка стратегії ex-situ (Sawicka, D. et al, 2016). Така стратегія стосується 

кріоконсервування гамет, ембріонів або ембріональних стовбурних клітин 

(ЕСК), що зберігатимуться в банку генів для майбутнього попиту, а потім 

зможуть бути використані для відтворення цінних ліній після відновлення 

замороженого репродуктивного матеріалу. Бластодермальні клітини (БДК) 

використовують як джерело ЕСК, тому що їх легко генерувати, і для отримання 

химери просту суспензію цих клітин можна вводити в ембріон рецепієнта 

(Kino, K. B. et al, 1997).  

На сьогодні більшість експериментів були зроблені за використання БДК 

(Petitte, J. N., and Clark, M. E., 1990) і первинних зародкових клітин (PGCs) 

(Aige-Gil V., 1991; Naito, M., 1994) на курах (Carsience et al. 1993; Bednarczyk et 

al. 2000; van de Lavoir et al. 2006) та перепелах (Naito, M., 1991). Повідомлялося 

про створення химерної качки майя з БДК, яких вводили в ембріони курки на 

стадії X (Li et al. 2002). Повідомлялося про невдалий міжвидовий експеримент 

на стадії X – XII за використання ін'єкції бластодермальних клітин у гусячі 

ембріони-реципієнти  (Bednarczyk et al. 2003).  

Для збереження генетичних ресурсів локальних порід також були 

використанні ін„єкції заморожених БДК (Kino, K., et al, 1997) та отримані 

химерні тварини, які походять від різних видів (Li Z.D. et al, 1997). Переважна 

частина досліджень була проведена на курах та перепелах (Kim YM, et al, 

2018). Гуси та качки рідко використовувались в якості об‟єкта досліджень в цій 

галузі. Була створена соматична химера між двома гусячими лініями за 

використання спрощеного методу перенесення бластодермальних клітин, із 2% 

(1/48) успішністю створення химери (Sztaґn et al. 2012). Таким чином, на 

сьогодні актуальною є розробка методів створення гермінтативних химер 

водоплавної птиці, які дозволять зберігати генетичні ресурси аборигенних 

порід. 
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За використання різноманітних методів оцінки, відбору та підбору 

людством упродовж століть створено безліч порід і популяцій тварин, у тому 

числі з видатною продуктивністю. Деякі з цих методів за експериментального 

обґрунтування, апробації та результативного практичного застосування 

одержали назву «класичні». І в наш час за використання класичних методів 

селекції створено чимало спеціалізованих ліній і кросів, особливо в 

птахівництві і свинарстві. Але темпи створення масивів тварин з новими 

властивостями за їх використання уже не влаштовують сучасну індустрію з 

виробництва продукції тваринництва. Використання маркер-асоційованої 

селекції (MAS) уже дало змогу провідним селекціонерам світу вирішити низку 

принципових питань, що, в свою чергу, призвело до відносно швидкого 

створення нових ліній тварин з високим рівнем продуктивного потенціалу 

(Wakchaure et al., 2015). Аналіз генетичної структури дослідних популяцій за 

комплексом різних функціональних генів – необхідний елемент у загальній 

стратегії маркер-асоційованої селекції. Проведення генетико-популяційних 

досліджень дає змогу оцінити алельне різноманіття за кожним із цільових 

локусів, виявити поліморфні та мономорфні варіанти генів, що дасть 

можливість у подальшій роботі використовувати отримані дані для створення 

нових високопродуктивних ліній тварин (Хлесткина, 2013; Mishra et al., 2017). 

Дещо спрощуючи, маркер-асоційовану селекцію можна звести до кількох 

органічно пов‟язаних етапів, на першому з яких здійснюється вибір мішені 

(функціонального гену) і дослідних мутацій з метою проведення подальших 

детальних досліджень. Як правило, вибір припадає на гени, продукти яких так 

чи інакше пов‟язані із забезпеченням загальних фізіологічних функцій 

організму тварин, які, в свою чергу, безпосередньо впливають на продуктивні 

ознаки (молочна і м‟ясна продуктивність, адаптаційні здібності, резистентність 

до захворювань і т. д.). На теперішній час накопичено достатній масив інформації 

щодо поліморфізму генів, які пов‟язані з господарсько-корисними ознаками 

великої рогатої худоби. Широко відомо, що алельні варіанти генів  капа-казеїну 

(k-CN) і бета-лактоглобуліну (βLG) пов‟язані з білковомолочністю та 

технологічними властивостями молока. У свою чергу, для підвищення якості 

м‟ясної продуктивності великої рогатої худоби використовують поліморфізм генів 

гормону росту (GH), рецептору гормону росту (GHR), міостатину (MSTN) та інші. 
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Вітчизняними науковцями проведені масштабні дослідження генетичної 

структури популяцій великої рогатої худоби різних порід та напрямів 

продуктивності (української чорно-рябої, червоно-рябої, голштинської, 

симентальської, бурої карпатської, червоної польської та ін.) за такими 

структурними генами як k-CN, βLG, LEP, GH, PIT1, CAPN1530, TG, MSTN 

(Копилов, 2011; Шкавро, 2013). 

Однак, поряд з вищенаведеним, досить широко відомими маркерними 

генами, значний інтерес викликає також і пошук нових об‟єктів для досліджень, 

яким приділяється значна увага у контексті полігенної природи продуктивних 

ознак. Даний підхід досить широко використовується у світової практиці, 

особливо при вивченні генетичної мінливості популяцій аборигенних порід 

великої рогатої худоби та інших видів сільськогосподарських тварин. З даної 

точки зору до одних з найбільш актуальних та нових кандидатів відносяться 

такі об‟єкти як гени β-казеїну (CSN2), лептину (LEP) та фактору некрозу 

пухлин альфа (TNF-α). Слід зазначити, що деякі з них, наприклад LEP, 

знаходяться у цьому списку завдяки виявленим у ньому новим маркерним 

мутаціям, що пов‟язані з резистентністю тварин до захворювань, а не внаслідок 

вже відомого зв‟язку його алельних варіантів (за іншими поліморфними 

сайтами) з показниками продуктивності. Таким чином нові об‟єкти для 

досліджень у контексті MAS визначаються також і за низкою нових 

поліморфних сайтів. Розглянемо ці локуси більш детальніше.  

Лептин – пептидний гормон, що синтезується жировою тканиною. 

Приймає участь у регуляції великої кількості різних функцій організму, в 

першу чергу жирового та енергетичного обміну, а також у регуляції активності 

імунної системи та репродуктивних функцій (Deshpande et al., 2014). Ген 

лептину у ВРХ складається з трьох екзонів та двох інтронів, розташований у 4 

хромосомі. Як правило, розглядається в якості гену-кандидату в маркери 

м‟ясних якостей ВРХ (показники живої маси тощо). Однак у публікаціях різних 

авторів показано асоціативний зв‟язок між різними алельними варіантами 

лептину та стійкістю до маститу у різних порід великої рогатої худоби, що 

робить його перспективним у контексті даних досліджень (Kulig et al., 2010).  

TNF-α – фактор некрозу пухлин альфа, представляє собою 

багатофункціональний протизапальний цитокін, один з ключових медіаторів 

локальної імунної відповіді (Ranjan et al., 2015). Приймає участь у регуляції 

активності великої кількості різних генів імунної системи організму, стимулює 

проліферацію лімфоцитів, ініціює синтез інтерлейкінів. Ген TNF-α 

розташований у 23 хромосомі в районі BoLA та має близько 30 поліморфних 

ділянок. Показано наявність різних алельних варіантів за різними позиціями 

гену, їх зв‟язок із показниками продуктивності великої рогатої худоби, а також 

асоціативний зв‟язок зі стійкістю/чутливістю до різних захворювань, в тому 

числі до маститу, що робить цей локус перспективним для вивчення.  

Останнім часом в країнах з розвиненим тваринництвом все більше уваги 

приділяється β-казеїновій фракції білка, яка може існувати в двох формах – так 

зване А1 і А2 молоко (Kaminski, 2007). Ці білки відрізняються однією 
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амінокислотою, яка є причиною змін в роботі ферментів травної системи 

людини. А2 молоко суттєво зменшує гострі симптоми неперетравлення 

коров‟ячого молока. За результатами проведених досліджень з‟ясовано, що 

різні варіанти β-казеїну виникають внаслідок варіацій в нуклеотидній 

послідовності гену CSN2, що, у решті решт, і дало змогу розробити ефективне 

типування алелів А1 та А2 (AS-PCR) (Ramkaran, 2017).  

Незважаючи на те, що деякі з вищенаведених локусів пов‟язані з 

резистентністю тварин, проведення досліджень щодо виявлення зв‟язку їх 

різних алельних варіантів з показниками продуктивності є необхідним етапом, 

внаслідок потенційної породної специфічності маркерів.  

Таким чиним, визначення нових локусів та їх комплексів є необхідною 

запорукою не тільки маркер-асоційованої селекції великої рогатої худоби як її 

невід‟ємний елемент, але й має значення на тлі вирішення низки завдань 

стосовно збереження генофонду, що ми й можемо спостерігати, аналізуючи 

чисельні наукові роботи закордонних дослідників. 
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Одним з основних резервів підвищення ефективності молочного 

скотарства є отримання високопродуктивних корів і їх ефективне використання 

в селекційній роботі.  При сучасній інтенсифікації галузі скотарства селекція 

має велике значення при вдосконаленні тварин існуючих порід, стад, 

внутріпородних типів, генотипів і вимагає застосування більш досконалих її 

методів, за допомогою яких використовувалася б не тільки адитивна 

спадковість, а й комбінаційний ефект генотипів в результаті правильного 

підбору пар. 

У сучасному скотарстві існує два способи підвищення продуктивного 

потенціалу тварин: виведення нових високопродуктивних порід на основі 

місцевої худоби і використання світового генофонду молочних порід (Буюклу, 

2014, Вечорка, 2010 ).  За останні десятиліття в молочному скотарстві України 

розводяться і використовуються багато порід великої рогатої худоби 

західноєвропейської і північноамериканської селекції: голландська, британо-

фризька, німецька чорно-ряба, чорно-ряба і червоно-ряба голштинська і інші.  

Як поліпшувачі вони характеризуються високим потенціалом продуктивності і 

технологічностю, економічною конверсією корму на основну продукцію 

(Сметана, 2011, Федорович, 2005). Відомо, що в різних країнах формуються 

відмінні один від одного типи широко поширених порід і вони по-різному 

адаптуються при переміщенні в інші, нові агрокліматичні зони розведення 

(Галушко, 2009, Гиль, 2005, 2007).  Цінність тварин місцевих популяцій 

пов'язана в першу чергу з їх високою пристосованістю до існуючих умов. У 

лісостеповій зоні України провідне місце в молочному скотарстві займає 

українська чорно-ряба молочна порода. Однак тварини місцевої популяції не 

цілком відповідають вимогам інтенсивної технології, а чисельність племінного 

поголів'я недостатня для комплектування промислових стад.  

Тому, високотехнологічні комплекси все частіше комплектуються 

тваринами, імпортованими з-за кордону. У зв'язку з цим великий інтерес 

викликає вивчення характеру прояву основних господарсько-корисних ознак у 

тварин, вирощених в різних природно-кліматичних і господарсько-економічних 

умовах. 

mailto:Tv-litv@ukr.net
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Дослідження проводились в ТДВ «Терезіне» Київської області, яке є 

племінним репродуктором з розведення великої рогатої худоби голштинської 

породи чорно-рябої та червоно-рябої масті та української чорно-рябої молочної 

породи, де суворо дотримуються зоогігієнічних норм утримання тварин, 

своєчасно проводяться вакцинації і профілактичні проби. 

Мета роботи полягала в оцінці продуктивних якостей тварин 

голштинської породи. Завдання досліджень були наступними: зробити аналіз 

вирощування ремонтного молодняку голштинської породи в умовах 

господарства; оцінити живу масу і екстер‟єр чистопородних голштинських 

корів зарубіжної селекції різних генетичних груп. Об‟єктом досліджень були 

корови голштинської породи червоно-рябої і чорно-рябої масті. Предметом 

досліджень – продуктивні якості тварин. 

Біометричну обробку результатів досліджень проводили  методами 

варіаційної статистики відповідно до Н.А Плохинського (Плохинський, 1969) з 

використанням стандартного пакету прикладних статистичних програм 

Microsoft Excel 2010. Для ознак, що вивчались, визначали: середню 

арифметичну (М), помилку середньої арифметичної (±mм). Для оцінки 

результатів використовували критерій достовірності Ст‟юдента за трьома 

рівнями вірогідності (Р>0,95; P>0,99; P>0,999).  

Однією із властивостей, які характеризують породу великої рогатої 

худоби, слід вважати ступінь інтенсивності росту і розвитку молодняка.  

Загально відомий вплив хорошого розвитку, здоров'я і міцної конституції 

тварин на їх продуктивність і племінні якості. Всі властивості організму 

визначаються спадковістю і складаються під впливом умов життя в період 

вирощування (Гиль, 2007). Вивчення росту тварин червоно-рябої і чорно-рябої 

голштинської породи було проведено в порівняльному аспекті.  Під час 

експерименту було вивчено ваговій ріст.  Аналіз змін живої маси у 

піддослідного молодняку показав, що при однакових умовах годівлі, що 

склалися в господарстві, телиці червоно-рябої і чорно-рябої масті голштинської 

породи мали не однакову енергію росту. 

Жива маса корів-матерів піддослідного молодняку становила по чорно-

рябій масті 610 кг, червоно-рябій – 620 кг.  З огляду на живу масу корів-

матерів, визначили відмінності за живою масою у молодняка новонароджених 

телят по відношенню до маси матерів, яка склала в середньому 19,3% по 

групах.   

Новонароджені телята за живою масою не розрізнялися між групами.  

Надалі інтенсивність росту телиць червоно-рябої масті була вищою в усі вікові 

періоди, при цьому з віком тварин міжгрупові відмінності збільшувалися.  Так, 

в 3-х місячному віці перевага телиць червоно-рябої масті склала 6,8%, в 6 

місячному – 10,2%, в 9-місячному – 8,9%, в 12-місячному – 7,3%.  В результаті 

у віці 16 місяців різниця за живою масою між групами склала 26 кг на користь 

тварин червоно-рябої масті голштинської породи при високо достовірній 

різниці (Р>0,999).  Достовірною вона була і в усі попередні періоди (Р>0,99-

0,999). 
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Абсолютний приріст живої маси телиць першої групи за період 

вирощування (16 місяців) склав 348,4 кг, за чорно-рябими однолітками - 336,0 

кг при різниці 12,4 кг. Червоно-рябі телиці показали достовірну перевагу 

відповідно і за величиною середньодобових приростів живої маси в порівнянні 

з чорно-рябими однолітками на 23,6 г (Р>0,999). 

Аналогічно, високу енергію росту молодняку червоно-рябої масті 

голштинської  породи характеризують показники валового, середньодобового і 

відносного приростів живої маси.  

Таким чином, за результатами досліджень встановлено, що ремонтний 

молодняк народжений від голштинських корів в умовах Лісостепу України 

зберігає високий генетичний потенціал енергії росту в усі вікові періоди. 

Список використаних джерел 

1. Буюклу Г.І., Дудок А.Р., Буюклу М.І., Тараненко С.В. Оцінка селекційної 

ситуації в популяції молочної худоби південного регіону України. Науковий 

вісник «Асканія-Нова»: науково-теоретичний фаховий журнал, 2014. Вип. 7. 

С. 77-82.  

2. Вечорка В.В. Оцінка продуктивних якостей тварин голштинської породи 

канадської селекції залежно від генотипових і паратипових факторів : автореф. 

дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук: спец. 06.02.01 «Розведення та 

селекція тварин». Херсон, 2010. 20 с.  

3. Галушко І.А. Селекційно-генетична оцінка продуктивних ознак корів 

голштинської породи зарубіжної селекції: автореф. дис. на здобуття наук. 

ступеня канд. с.-г. наук: спец. 06.02.01 «Розведення та селекція тварин». 

Херсон, 2009. 23 с.  

4. Гиль М.І., Галушко І.А. Порівняльний аналіз голштинської худоби різних 

заводських ліній за молочною продуктивністю в умовах АФ «Агро-Союз» 

Дніпропетровської області. Вісник грарної науки Причорномор‟я. Миколаїв: 

МДАУ, 2005. Вип. 25. С. 151-157. 

5. Гиль М. І., Галушко І.А.  Зумовленість молочної продуктивності 

досліджено на коровах голштинської породи. Тваринництво України, 2007. 

№ 5. С. 9-10. 

6. Плохинский Н.А. Руководство по биометрии для зоотехников. М.: Колос, 

1969. 256 с.  

7. Сметана О.Ю. Селекційно-генетична оцінка продуктивних ознак корів 

голштинської породи за умов дії стабілізуючого відбору: автореф. дис. на 

здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук: спец. 06.02.01 «Розведення та селекція 

тварин». Чубинське, 2011. 22 с.  

8. Федорович Є.І., Сірацький Й.З., Федорович В.С., Ференц Л.В. Вплив 

матерів на молочну продуктивність дочок. Науковий вісник Львівської 

національної академії ветеринарної медицини ім. С.З. Гжицького. Львів, 2005. – 

Т. 7 (№2). Ч. 4. С. 16-19.  

 

 

 



Київ, НУБіП України, 12-14 березня 2020 року 

67 
 

УДК 637.33.057 

ВПЛИВ ПОСЛІДОВНОСТІ СКЛАДАННЯ СУМІШІ НА ЯКІСТЬ 
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зооветеринарна академія, Е-mail: anna.lysenko.7215@ukr.net 

І. М. Гейда, старший викладач, Харківська державна зооветеринарна 

академія 

А. Л. Леппа, старший викладач, Харківська державна зооветеринарна 

академія 

 

Сьогодні на українському ринку молочних продуктів найбільшою 

популярністю користуються плавлені сири. Різноманітний асортимент 

плавлених сирів, смакові якості в сукупності з корисними властивостями все 

більше приваблюють споживачів. Поєднання вітамінів й мінеральних речовин з 

повноцінними білками та жирами сприяють найкращому засвоєнню всіх 

поживних речовин, що містяться в плавлених сирах (Ялпачик та Кулик, 2011; 

Шевченко, 2012). 

Серед широкого асортименту плавленої сирної продукції особливу групу 

складають солодкі плавлені сири, характерний смак яких обумовлений 

використанням в рецептурі цукру, а саме сахарози. 

Структура та консистенція плавлених сирів формується під впливом 

комплексу складних, взаємопов‟язаних фізико-хімічних процесів, які 

відбуваються під час плавлення суміші основних інгредієнтів.  

Результатами досліджень ряду авторів встановлено, що сахароза, яка 

додається під час виробництва плавлених солодких сирів, діючи на структуру 

водного середовища та функціональні властивості білка, може порушувати 

фізико-хімічні взаємозв‟язки між компонентами суміші, тим самим негативно 

впливати як на сам процес плавлення, так і сприяти отриманню готового 

продукту низької якості з коротким терміном зберігання (Захарова та ін., 2002; 

Антипова, 2008; Лепілкіна та ін., 2013). 

Так з‟ясовано, що різна послідовність додавання сахарози та води в суміш 

для плавлення, впливає на взаємодію останньої з солями-плавителями. 

Порушення послідовності внесення інгредієнтів у свою чергу, спричиняє 

утворення великої кількості не розтоплених часточок сиру та отримання 

готового продукту неоднорідної розшарованої консистенції (Фатьянов та ін., 

2011; Лепілкіна та ін., 2013). 

Мета досліджень. Дослідити вплив послідовності внесення складових 

компонентів, а саме сахарози та води при виробництві солодких плавлених 

сирів на якість процесу плавлення інгредієнтів та органолептичні властивості 

готового продукту.  

Експериментальні дослідження проводилися в умовах лабораторії 
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кафедри технології переробки, стандартизації та технічного сервісу Харківської 

державної зооветеринарної академії. Було використано стандартні 

загальноприйняті методи та методики досліджень.  

Плавлені солодкі сири вироблялися за стандартною технологічною 

схемою виробництва, яка включала наступні основні операції: підбір та 

попереднє підготування сировини; подрібнення основної сировини та внесення 

додаткових інгредієнтів для плавлення; визрівання та плавлення сирної маси; 

фасування; охолодження та зберігання готового продукту. Суміш для 

плавлення складали із розрахунку: сир нежирний (н/ж) - 45%, вода питна - 25%, 

цукор-пісок - 20%, водний розчин солі-плавителя - 10%. Підготовлену суміш 

ретельного перемішували та витримували 30 хвилин за кімнатної температури. 

Надалі поступово підігрівали (≤90°С) до утворення прозорої однорідної маси. 

Процес плавлення проводився за постійного перемішування суміші. Після 

цього розплавлену масу фасували та відразу охолоджували до температури 

20°С. 

В лабораторних умовах було вироблено чотири партії солодкого 

плавленого сиру, які відрізнялись між собою послідовністю внесення 

необхідних компонентів у суміш на протязі процесу плавлення. Так, першу 

партію дослідних зразків сиру було виготовлено за схемою плавлення, коли усі 

необхідні інгредієнти, а саме нежирний сир, воду, сіль-плавитель та цукор було 

додано для складання суміші одразу на початку плавлення; друга: нежирний  

сир, сіль-плавитель та цукор - на початку, а вода – в кінці процесу плавлення; 

третя: нежирний сир, сіль-плавитель та вода - на початку, цукор - наприкінці 

плавлення та четверта партія: нежирний сир і сіль-плавитель - на початку, вода 

додавалася частинами протягом, а цукор вносили в розплавлену масу в кінці 

плавлення. 

Під час виробництва солодких плавлених сирів досліджували якість 

плавлення сирної маси, а саме вивчали тривалість процесу плавлення та 

ступень розчинення усіх компонентів. 

Для утворення характерної структури та консистенції, дослідні зразки 

зберігали протягом доби (за температури від 0 до 4°С). Надалі визначали 

органолептичні показники готових плавлених солодких сирів. 

Органолептичне оцінювання готових експериментальних зразків 

плавлених сирів здійснювали для встановлення відповідності вимогам чинного 

стандарту. Нами була проведена закрита дегустаційна оцінка вироблених 

зразків плавлених сирів за 20-бальною шкалою. Із 20 балів кожному із 

органолептичних показників (зовнішній вигляд, консистенція, колір тіста, смак 

і запах) відводилося по 5 балів. 

В ході дослідження якості плавлення сирної маси при різних варіантах 

послідовності внесення необхідних компонентів у суміш було встановлено, що 

найбільшою тривалістю процесу плавлення характеризувався дослідний зразок 

варіанту суміші партія №1 (11 хв.), де усі інгредієнти додавалися відразу. При 

цьому нежирний сир розчинявся погано, завдяки чому у сирній масі 

залишилася багата кількість нерозтоплених й набряклих білкових часточок, що, 
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у свою чергу, вплинуло на її консистенцію. 

Найменшою тривалістю володів дослідний зразок сирної маси партії №4, 

де процес плавлення склав 6 хв. При цьому суміш плавилася легко, часточки 

нежирного сиру повністю розплавилися, а отримана гаряча сирна маса була 

гомогенною, еластичною, з глянсовою поверхнею та стікала з лопатки тонкою 

цівкою. 

За проведення дегустаційної оцінки готових сирів найкращим серед 

порівнюваних зразків також виявився дослідний зразок партії № 4, який набрав 

найвищий бал (18,9) і мав відмінну якість. Він володів чистою поверхнею, без 

сторонніх нашарувань, однорідною за вією масою, пружною та в міру щільною 

консистенцією, мав виражений сирний та приємний солодкий смак та був 

світло-жовтого, рівномірного за вією масою кольору. 

Найнижчим балом за органолептичного оцінювання характеризувався 

дослідний зразок партії № 1 (13,5), що свідчило про його незадовільну якість. 

Зразки сиру партій № 2 і № 3 мали середні показники білів (15,8-16,5) серед 

зразків які досліджували. Зниження кількості балів в цих зразках відбулося 

внаслідок погіршення зовнішнього виду, не пружної й розшарованої 

консистенції, та нерівномірного за всією масою кольору готового продукту.  

З метою скорочення тривалості й покращення якості процесу плавлення, 

та отримання готового продукту високої якості, необхідно під час виробництва 

солодких плавлених сирів регламентувати послідовність внесення необхідних 

компонентів, а саме води та сахарози в суміш для плавлення. 
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Збільшення виробництва продукції тваринництва значною мірою 

зумовлене ефективним використанням кормів. Бобові культури (кормові боби, 

соя, горох, люпин тощо) є важливим джерелом білка, але всі вони містять 

антипоживні речовини, які ускладнюють їх використання в комбікормах для 

годівлі сільськогосподарських тварин (Трончук, 2007). 

Серед всіх зернобобових люпин, як культура, відома з глибокої давнини. 

Його широко вирощують на кормові цілі та використовують як сировину для 

переробної промисловості. Винятково важливе значення люпину як однієї з 

найкращих сидеральних культур. Переваги люпину, як культури на зелене 

добриво, визначаються його високою азотофіксуючою здатністю (Байдюк, 

Левченко, Тимошенко, 2017). Кормову цінність люпину характеризує хімічний 

склад насіння і зеленої маси. Приблизно 40-45% протеїну насіння люпину 

складають амінокислоти; сума незамінних амінокислот становить 35-55% від їх 

загальної кількості. За вмістом рослинного білка 1 т насіння люпину 

прирівнюється до 4,8 т ячменю, 5,4 т вівса, 5,9 т кукурудзи і 1,4 т лляної макухи 

(Левченко та ін., 2018).  

У зв‟язку з підвищеною зацікавленістю в культурі люпину і поширенням 

його землеробства і використання, одним із основних є питання вмісту в ньому 

алкалоїдів. Це дуже характерна група речовин – хінолізину алкалоїди. 

Алкалоїди являють собою групу азотоутримуючих органічних речовин, що 

мають лужні властивості і володіють фармакологічними або токсичними діями. 

Алкалоїди, які потрапили в організм, викликають отруєння, яке 

характеризується втратою апетиту, розлагодженням травлення, слабкістю, 

підвищенням температури (Ліхтер та Ліннік, 2019).  

За кількістю алкалоїдів люпин поділяють на безалкалоїдний (вміст 

алкалоїдів до 0,025% у сухій речовині), малоалкалоїдний (0,025-0,1%) і 

алкалоїдний (понад 0,1%). Перші дві групи належать до кормового люпину 

(Артюхов и Гапонов, 2010). Слід відмітити, що зерно кормового люпину, на 

відміну від інших зернобобових культур, містить мінімальну кількість 

антипоживних речовин, що дозволяє використовувати його в непідготовленому 

виді. Але підготовка зерна до згодовування сприяє збільшенню кормової 

цінності і поліпшує засвоюваність поживних речовин (Яговенко и Сорокин, 

2018). Тому актуальною проблемою є необхідність застосування допоміжних 

способів, які б повністю нейтралізували дію алкалоїдів з метою використання 

люпину в кормах для тварин і птиці.  

Нами розроблено спосіб зниження вмісту алкалоїдів у кормах, що містять 
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люпин шляхом хімобаротермічної обробки зерна (Ліхтер та Ліннік, 2019). 

Хімобаротермічна обробка проводиться при температурі 110-150 С і тиску 20-

40 атм., що дає можливість при змішуванні і підвищенні температури сировини 

активніше і повністю відбутися хімічному процесу з᾽єднання йоду з 

алкалоїдами, утворюючи солі і нейтралізуючи токсичну дію. Хімобаротермічна 

технологія кількісно і якісно змінює структуру, склад і поживну цінність 

використаної сировини. Це дає можливість ефективно використовувати 

алкалоїдний люпин в кормах для тварин і птиці.  
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О. Л. Гаркович, кандидат біол. наук, доцент кафедри ЕтаПТ, Одеська 

національна академія харчових технологій, E-mail: garkovith@outlook.com 

А. О. Ткаченко, студентка, Одеська національна академія харчових 

технологій, E-mail: anastasiafox8@gmail.com 

 

За останні роки збільшився попит на товари хутряної промисловості. 

Подальший розвиток розведення хутряних звірів вимагає укріплення кормової 

бази господарств, використання нових кормових засобів (Іллєнко, 2008).   

Включення до складу раціону жиру – найважливіша умова зміцнення 

кормової бази тваринних господарств і здешевлення годування хутрових звірів, 

https://a7d.com.ua/plants/40656-cnna-kormova-ta-sideralna-kultura.html
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тому що скорочуються витрати дефіцитних і дорогих білкових кормів.   

Комбікормова промисловість в даний час недостатньо забезпечена 

кормовими жирами, які використовують головним чином  в птахівництві та 

свинарстві, додаючи їх в основному при гранулюванні в кількості 2-3% до маси 

комбікорму.  У тваринництві застосовують переважно збірні жири.  Тому 

пошук нових джерел жиру є актуальним завданням.   

У вирішенні цього завдання великим резервом є відходи олійно-жирової 

промисловості – погони дезодорації соняшникової олії.    

У нас в країні було перероблено 8924 тис. т всіх видів олійної сировини, в 

тому числі соняшникового насіння 3299 тис. т. Виробництво рослинних олій в 

цьому ж році склало 2650 тис. т, в тому числі соняшникової – 1692 тис. т.   

Відходи дезодорації олій є цінним побічним продуктом, одержуваним 

при дезодорації олії, тобто  видалення ароматичних речовин з олії при 

пропущенні через неї водяної пари в умовах високого вакууму.  При цьому в 

летючих продуктах відгону (погонах) зосереджується значна кількість вітаміну 

Е (токоферолів), стерини, стериди, стероли, жирні кислоти та інші фізіологічно 

активні речовини  (Балакирев, 2011).  Хімічний склад відходів дезодорації олій 

на сьогоднішній день недостатньо вивчений.  До теперішнього часу погони 

дезодорації олій використовуються для миловаріння в якості малоцінного 

технічного відходу виробництва.  При цьому такі біологічно активні речовини 

як токофероли, стерини, фосфатиди та інші неомиляючі речовини втрачаються, 

в той час як вони могли б бути раціонально використані з великим ефектом.   

Кормові жири рослинного і тваринного походження знайшли широке 

застосування в годуванні птахів, свиней, інших продуктивних 

сільськогосподарських тварин, а також хутрових звірів (Макарцев, 2012).  У 

більшості тваринницьких господарств, молодняк норок вирощують на раціонах 

з вмістом 30-35% перетравного протеїну, 30-40% жиру і 30-35% вуглеводів. Це 

забезпечує нормальний ріст, фізіологічний стан звірів, отримання хутра 

хорошої якості.  При вмісті жиру в раціоні від 18 до 23% (до сухої речовини 

корму) молодняк норок інтенсивніше росте і дає велику повноцінну шкурку, 

витрачаючи при цьому на 40% менше перетравного протеїну.   

Використання раціону з високим вмістом жиру обумовлено фізіологією і 

будовою травного тракту хутрових звірів.  Відомо, що хутрові звірі - типові 

представники загону хижих.  Травний канал у них пристосований до 

споживання і перетравлювання тваринних кормів.  Через малу місткість ротової 

порожнини корм в ній затримується лише на короткий час.  Мала довжина 

кишківника і його будова визначають високу швидкість проходження їжі через 

травний канал.  Через те що харчові маси недовго затримуються в шлунково-

кишковому каналі (у норки до 240 хв.), а повне видалення з‟їденого корму 

відбувається через 15-20 годин після споживання, його нечисленна мікрофлора 

не грає настільки суттєвої ролі в перетравленні рослинних кормів і  синтезі 

вітамінів, як це відбувається у інших видів тварин. Цим пояснюється 

нездатність хутрових звірів перетравлювати клітковину і необхідність 

отримувати ззовні всі вітаміни групи В.  
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При введенні жирів в раціон необхідно враховувати їх жирнокислотний 

склад, оскільки найбільшу біологічну дію жир виявляє лише при певному 

співвідношенні ненасичених і насичених жирних кислот.  Рівень обмінної 

енергії в яловичому жирі становить 26,4-27,7; в свинячому – 36,7-36,9; в 

соєвому, кукурудзяному і соняшниковій олії 37,7-39,0 кДж /г (Балакирев, 2011).   

Додавання 3,6% жиру в корм хутрових звірів підвищує їх плодовитість і 

на 15,4% здешевлює відгодівлю молодняка. Додавання жиру позитивно впливає 

на стан шкірного покриву та інші захисні бар‟єри організму, підвищуючи його 

стійкість до інфекцій та несприятливих факторів зовнішнього середовища.  

Збільшення частки жиру в раціоні веде до підвищення в крові рівня імунних 

білків, знижує захворюваність тварин, підвищує стійкість до екстремальних 

температурних умов середовища як низьким, так і високим.   

Жири відіграють в харчуванні важливу роль фактора, що підвищує 

використання білка в організмі, є численні експериментальні спостереження 

про те, що недолік жиру в їжі викликає посилений розпад білка і, навпаки, при 

достатньому його надходженні розщеплення білка знижується і зростає 

засвоєння і відкладення азоту. Встановлено, що додавання в раціон норок і 

песців достатньої кількості рослинної олії, багату на незамінні жирні кислоти, 

добре впливає на якість волосяного покриву (Бусенко, 2013).   

З огляду на важливу роль жирів у підвищенні поживної та біологічної 

повноцінності комбікормів для хутрових звірів, розширення виробництва хутра 

в країні та наявний на сьогоднішній день дефіцит в жирах, необхідність 

вишукування нових джерел стає актуальним завданням. 
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Сучасна система селекції в скотарстві базується не тільки на обрахунку 

продуктивності тварин, але й на залученні інформації, безпосередньо пов‟язаної 

зі станом здоров‟я і продуктивним довголіттям тварин. Такий підхід передбачає 

проведення оцінювання тварин на основі великої кількості ознак, у тому числі й 

показників лінійної оцінки типу (особливостей екстер‟єру). Аналіз результатів 

комплексної лінійної оцінки, між іншим, дозволяє сформувати уявлення про 

статус здоров‟я тварин і таким чином може виступати селекційним критерієм, 

пов‟язаним з її здатністю до тривалого господарського використання. Для 

дослідження можливості використання показників лінійної оцінки типу в 

селекційних програмах були проведенні дослідження в умовах господарства 

«Агрофірма «Колос» Сквирського району Київської області. Аналіз проводився 

на 490 коровах голштинської породи з середньою продуктивністю на рівні 8600 

літрів молока за 305 днів лактації. Отримані результаті були оброблені за 

допомогою математичних методів з використанням спеціальної програми для 

статистичної обробки даних (SPSS 17.0.). 

В результаті аналізу встановлено, що на вираженість показників лінійної 

оцінки типу (екстер‟єрних ознак) впливає низка як генотипових, так і 

паратипових факторів.  

Так від середніх показників стада суттєво відрізнялися нащадки плідника 

Шута. Можна відмітити, що дочки-нащадки Панімейкера характеризувалися 

вузьким задом порівняно із середнім по стаду, а середнє значення оцінки цієї 

ознака була на рівні 7,35 балів. Дочки Панімейкера мали менші значення по 

основних пунктах оцінки форми вимені, а середня довжина дійок його дочок 

була довшою ніж значення середнього по стаду. Переднє прикріплення та 

залозистість вимені була меншою ніж у оцінюваних корів стада. 

З віком відстань між сідничними горбами також мала тенденцію до 

збільшення, а в зоні скакального суглобу задні кінцівки стають зближеними. 

Розвиток сухожилля скакального суглобу збільшується, а кут ратиць з часом 

стає гострішим. 

Кут тазових кінцівок на рівні скакального суглобу у старших корів стає 

гострішим, а нахил заду збільшується Також під впливом віку у корів кістки 

передніх ніг, на рівні п‟ястка (ознака стан трубчатих кісток) стають біль 

круглішими і жорсткішими (об‟ємнішими), а холка округлюється, тобто 

молочний характер стає менше виражений. 
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Проаналізувавши зміну прояву ознак екстер‟єру в період з першої по 

четверту лактації, можна констатувати той факт, що найбільші зміни 

спостерігаються за ознаками вимені. 

Дно вимені з віком «опускається» нижче п‟яткового горба, змінюється 

ступінь прикріплення до черевної ділянки молочної залози, розміщення задніх 

та передніх дійок  

За проведеними результатами окомірної оцінки, можна зробити висновок, 

що з віком тварини мають розміщення дна вимені нижче заплесни, слабшу 

підтримуючу зв‟язку ніж корови молодшого віку. Довжина дійок у старших 

корів була більшою, ніж у молодших тварин. 

За допомогою дисперсійного аналізу, виявлено, що такі фактори, як вік 

корів (в лактаціях) і їх походження впливають на всі контрольовані ознаки з 

різною вірогідністю і ступенем впливу. Зокрема, номер лактації корови 

достовірно впливає на величину надою (ступінь впливу 8 %, р ≤ 0,001). 

В результаті проведеної роботи встановлено, що проведення лінійної 

оцінки типу корів є важливим для забезпечення селекційної роботи в 

скотарстві. 
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На більшості свинокомплексах України, як материнську породу 

свиноматок використовують велику білу породу, найпоширенішу в Україні. 

При цьому враховують міцність конституції, високі відтворювальні якості та 

придатність великої білої породи до утримання в умовах промислової 

технології. 

Ефективність роботи свинокомплексів у значній мірі залежить від 

тривалості господарського використання свиноматок. 

Дослідження з вивчення тривалості господарського використання 

свиноматок великої білої породи та аналіз основних причин їхнього вибуття із 

стада проведені на матеріалах племінного обліку племрепродуктора 

промислового свинарського комплексу СВАТ «Агрокомбінат «Калита» 

Київської області. При проведенні аналізу тривалості господарського 

використання свиноматок були встановлені терміни та інтенсивність їх вибуття 

із стада за кількістю опоросів та проаналізовано основні причини їхнього 
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вибуття. 

Так, тривалість господарського використання свиноматок встановлена на 

рівні шести опоросів. Найнижчий рівень вибракування свиноматок за весь 

період господарського використання встановлений після першого опоросу – 

7,9% (табл. 1). 

1. Тривалість господарського використання свиноматок 

Порядковий 

номер 

опоросу 

Опоросилося 

свиноматок, гол. 

Вибуло із стада свиноматок 

гол. % 

1 63 5 7,9 

2 59 12 19,1 

3 47 14 22,2 

4 33 17 27,0 

5 15 12 19,1 

6 3 3 4,7 

У подальшому, із збільшенням кількості опоросів відсоток вибракування 

свиноматок збільшувався до четвертого опоросу і досягнув максимального 

рівня (27 %) після четвертого опоросу. Майже половину всіх свиноматок 

(49,2%) було вибракувано після третього та четвертого опоросів. 

Оскільки вибракування свиноматок проводиться з урахуванням їх 

відтворних властивостей, якості потомства та здоров‟я тварин було також 

вивчено і причини їх вибуття за період господарського використання (табл. 2). 

2. Структура вибуття свиноматок за час господарського використання, % 

№ 

з/п 
Причина вибуття 

Вибуло 

свиноматок, % 

1 вибуло всього свиноматок, гол. 63 

2 малоплідність 9,5 

3 
збереженість поросят, агалактія, мастити та патологія 

сосків 
20,6 

4 
тривала відсутність статевої охоти, прохолости та 

аборти 
33,3 

5 захворювання кінцівок 19,1 

6 інші причини (ожиріння, вибуття за віком) 17,5 

7 всього: 100,0 

 

Дані таблиці 2 свідчать, що основна причина вибуття свиноматок 

насамперед пов‟язана з порушенням їхніх відтворних функцій, у результаті 

чого вибракування за групою причин (тривала відсутність статевої охоти, 

прохолости та аборти) займає найбільшу частку вибракуваних тварин (33,3 %). 

Високі показники вибракування встановлені і за групою ознак 

(збереженість поросят, агалактія, мастити та патологія сосків (20,6 %). 

Серед основних причин вибракування свиноматок виділяється проблема, 

пов‟язана із захворюванням кінцівок, яка є характерною для промислової 
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технології. Відсоток вибракування свиноматок з цієї причини склав 19,1%. 

Серед вибракуваних свиноматок кожна десята тварина була малоплідною. 

Значна кількість свиноматок вибула із стада за віком. 

У результаті вивчення тривалості використання свиноматок великої білої 

породи та причин їх вибуття в умовах промислової технології встановлено: 

1. Тривалість використання свиноматок у стаді складала шість опоросів; 

2. Основною причиною вибуття свиноматок були порушення їхніх 

відтворних функцій, зокрема тривала відсутність статевої охоти, прохолости та 

аборти, яка склала 33,3%. 
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Вся мала гідроенергетика концентрується на малих річках, які є одночасно 

складовою частиною загальних водних ресурсів і часто бувають основним, а 

інколи і єдиним джерелом місцевого водозабезпечення, умовою розвитку 

сільського господарства, та одним із варіантів забезпечення населення рибою. 

Комплексний характер використання водойм потребує врахування всіх 

варіантів впливу господарської діяльності на водойму, в цілому, і на стан її 

іхтіофауни, зокрема. Однією з таких водойм є р. Інгулець на території 

Малоолександрівської сільської ради де планується виконання капітального 

ремонту існуючої гідротехнічної споруди (Методи…, 2006). 

Метою дослідження було з‟ясувати гідроекологічний стану ділянки річки 

Інгулець, виявлення видового складу, чисельності риб та виявити ступінь 

впливу капітального ремонту існуючої гідроспоруди на іхтіофауну річки 

Інгулець.  

Для отримання максимально об‟єктивної інформації дослідження мали 

комплексний характер, тобто включали в себе збір даних по гідрохімічному 

стану, кормовій базі (фітопланктон, зоопланктон, макрозообентос) та видовому 

складу та чисельності риб (Методи…, 2006; Мовчан, 2011; Старобогатов и др., 

2004; Nelson, 2006). 

Вода р. Інгулець  в районі с. Мала Олександрівка у вересні 2019 р. 

mailto:oomit99@ukr.net
mailto:degtyarenko@nubip.edu.ua
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характеризувалась такими хімічними показниками. Мінералізація води 

становить 1480,0-1682,0 мг/л. Твердість – 6,2-6,6 мг-екв/л. Вміст іонів кальцію – 

50,0-58,0 мг/л, магнію – 39,6-49,2 мг/л. Вміст натрію – 263,3-315,5, мангану – 

0,03–0,04, калію – 131,7-157,8 мг/дм
3
, заліза – 0,01-0,05. Переважають 

сульфати – 312,0-448,0, на другому місці хлориди – 411,9-418,9, на третьому – 

гідрокарбонати – 244,0-262,3 мг/дм
3
. Мінеральні форми азоту переважають – 

0,428-0,861 мг N/л. Водневий показник рН становить 6,99–7,88. Зазначені 

концентрації знаходяться в межах допустимих ГДК.  

Серед компонентів, що забезпечують життєдіяльність риб важливе місце 

займає кормова база. Вона представлена фітопланктоном, зоопланктоном, 

макрозообентосом. 

Фітопланктон р. Інгулець, за даними з 8 пунктів збору, представлений 39-

48 видами водоростей з 5 відділів. Домінують динофітові водорості, особливо 

Ceratium hirundinella, який традиційно вважається літнім та осіннім ставково-

озерним видом. Саме він дає високі показники біомаси. Від першого до 

восьмого пункту домінування динофітових зростає. Також широко 

представлені хлорококові  та центричні діатомові, з яких слід відмітити 

Stephanodiscus hantzschii.  

Зоопланктон досліджуваних ділянок р. Інгулець представлений трьома 

основними систематичними групами, а саме коловертками (Rotatoria), 

гіллятовусими (Cladocera) та веслоногими  ракоподібними (Copepoda). 

Найбільш різноманітною групою виявилася група  коловерток (Rotatoria) –20 

видів (таксонів) (62%), гіллятовусих ракоподібних (Cladocera) - 8  видів,  

веслоногих ракоподібних (Copepoda) – 4 види. Також у пробах присутні 

наупліальні та копеподні стадії розвитку веслоногих ракоподібних. Кількість 

видів у пробах коливалась від 17 до 32. Фоновими видами, що у значній 

кількості зустрічались у всіх пробах, були коловертки роду Brachionus            

(B. budapestinensis, B.calyciflorus,  B. аngularis) та роду Keratella (K. сochlearis, 

K.valga,, K. quadrata).  

Видовий склад донної фауни водосховища складається із 6 видів які 

належать до чотирьох систематичних груп: олігохети – 2 види, личинки 

хірономід – 2 види та личинки інших двокрилих – 2 види, кількісно і якісно 

переважають вториноводні (личинки комах). Серед олігохет по біомасі домінує 

Tubifex tubifex, а серед личинок хірономід – Chironomus plumosus, що становить 

66,4% загальної біомаси зообентосу. Середня чисельність та біомаса зообентосу 

у водосховищі складала 300 екз/м
2
 та 6,43 г/м

2
. При цьому максимальні 

показники  кількісного розвитку зообентосу були відмічені на замуленому 

піску в середній та придамбовій ділянках водосховища (відповідно 6,61 г/м
2
 і 

11,96 г/м
2
). Незважаючи на проведення досліджень у осінній період, показники 

біомаси бентосу були досить високі. Середня чисельність зообентосу складала 

4 870 екз./м
2
 при біомасі 18,79 г/м

2
, у верхній частині водойми 3 760 екз./м

2
 при 

біомасі 21,698 г/м
2
. В м‟якому зообентосі переважали олігохети (44,23%), як в 

масовому, так і в кількісному відношенні (за біомасою 8,314 г/м
2
 іза кількістю 

1826 екз./м
2
) та  личинки хірономід (20,18%) – за кількістю 256 екз./м

2
 і 
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біомасою 3,792 г/м
2
.  

Іхтіофауна. Нами зареєстровано 27 видів риб, та проаналізована динаміка 

іхтіофауни за столітній період. До зарегулювання р. Інгулець в ній мешкало 30 

видів риб, серед яких 53,3% - промислово цінні види риб. Після появи дамб, до 

1985 року кількість видів зменшується до 22. Зникають такі цінні види, як 

Vimba vimba, Aspius aspius, Pelecus cultratus, Misgurnus fossilis. На початку 

нинішнього століття намітилось збільшення  кількості видів, але вже за рахунок 

дрібних не промислових видів.  

Вся ця динаміка визначається характером гідрологічного (джерело 

водопостачання, рівневий режим, клімат), гідрохімічного (газовий, сольовий 

режим), гідробіологічного (фітопланктон, зоопланктон, бентос, макрофіти) 

режимів і антропогенним впливом (зарегулювання стоків, водозабори для 

сільського господарства та промисловості, промислове та побутове 

забруднення, браконьєрство).  

Літературні дані, наші власні дослідження минулих років та інформація 

місцевого населення свідчать про те, що іхтіофауна р. Інгулець на дослідженій 

території перебуває в пригніченому стані. Серед причин, які викликали 

скорочення чисельності цінних промислових риб слід зазначити наступне. 

Ділянка річки вверх і вниз по течії знаходяться греблі, а саме русло не широке 

та мілководне. Крім цього береги річки густо населені, що викликає значне 

антропогенне навантаження, а саме: несанкціонований перевилов риб 

браконьєрськими засобами лову. Регулярні потрапляння міндобрив та 

пестицидів з полів, а також побутові стоки вносять суттєві зміни в хімічний 

склад води. Останні небезпечні масштабними потоками нітритів, які 

викликають надмірне цвітіння води, та погіршення її якості. Досліджена 

ділянка за весь час свого існування рибогосподарського значення не мала и не 

має. Рибопродуктивність водойми в середньому складає 12 кг/га. Промисловий 

вилов не вівся і не ведеться. Виходом із даного становища є створення 

спеціального ставового рибного господарства. Створення СТРГ є найбільш 

оптимальним варіантом. Це повинні зробити користувачі міні-ГЕС, або 

здійснити часткове фінансування іншим зацікавленим у веденні рибництва 

користувачам. 
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В останнє десятиліття безконтрольне використання антибіотиків, як 

стимулятора росту, для тварин призвело до появи стійких до антибіотиків 

збудників та збільшення ризику інфекційних захворювань. Ця ситуація 

викликала інтенсивні науково-дослідні роботи з пошуку безпечних 

альтернативних стратегій. Зазвичай, рослини, овочі та їх похідні, як природні 

безпечні речовини, можуть бути хорошими кандидатами в цьому відношенні. 

Існує інформація про імунностимулюючі властивості рослин для людини, що 

може суттєво сприяти покращенню здоров'я та імунної відповіді та 

профілактиці деяких захворювань у тварин, включаючи птицю. Часник (Allium 

sativum) – рослина, яка традиційно застосовується для оздоровлення людини, і в 

останні роки було виявлено, що він має імунностимулюючу, протикардіально-

судинну, протипухлинну, антиоксидантну та антимікробну властивості. 

Наукові дані свідчать, що аліцин та інші активні компоненти часнику також 

мають позитивний вплив на тваринництво, включаючи гіпохолестеринемічний, 

стимулюючий ріст, антимікробну та антиоксидантну дію (Navidshad, 2018). 

У сучасній літературі фітобіотики (фітогенні кормові добавки або 

рослинні препарати) визначаються, як натуральні добавки рослинного 

походження, що мають різноманітну дію на організм (антимікробну, 

противірусну, імуномодулюючу, протигрибкову, протизапальну) і 

використовуваються в годівлі тварин з метою підвищення їх продуктивності і 

поліпшення якості продуктів тваринного походження (Њwi№tkiewicz, 2015). 

Фітобіотики походять з листя, коріння, бульб або плодів трав, спецій та 

інших рослин. Вони можуть випускатися у твердих, сушених та мелених 

формах або як екстракти (ефірні олії). Такі препарати, як чебрець, орегано, 

куркума та часник, набувають все більшого інтересу серед дослідників та 

виробників продукції птахівництва. 

Сприятливий вплив фітобіотиків на птицю виникає внаслідок активізації 

споживання корму та виділення травних ферментів, імуностимуляції, 

антибактеріальної, кокцидіостатичної, антигельмінтної, противірусної чи 

протизапальної активності або від антиоксидантних властивостей. Багато 

рослинних вторинних метаболітів, такі як похідні ізопрену, флавоноїди та 

глюкозинолати, діють як антибіотики або, як антиоксиданти in vivo. В 

результаті цих сприятливих наслідків вони призводять до підвищення 
                                                           
14
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продуктивності (Arun Panda, 2009). 

Ключовими перевагами, пов‟язаними із застосуванням фітогеніків у 

годівлі є збільшення споживання корму, покращення функції кишечника, 

запобігання діареї та протимікробна і антиоксидантна дія. Крім того, завдяки 

цілісній ефективності та широкому спектру дії фітогеніки все більше 

набирають популярності серед дієтологів, науковців, виробників кормів та 

інших зацікавлених сторін галузі, включаючи світову споживчу базу, яка 

прагне до чистої продукції, такої як органічне м'ясо (Sharma, 2019). 
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Мікробіологічні фактори становлять найбільшу загрозу для виробництва 

якісного і безпечного молока та здоров‟я тварин (Палій та ін., 2016). Одною з 

особливостей доїння на доїльних майданчиках є подовжена його тривалість, яка 

становить 5-6 годин. За цей час існує високий ризик забруднення доїльних 

апаратів. Бактеріальне забруднення молока до 90% зумовлене мікробним 

обсіменінням доїльного обладнання і посуду (Гащук, 2013). Машинне доїння 
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забезпечує певний рівень чистоти молока (Палій та ін., 2016), однак шкіра 

дійок, колектори та гума доїльних стаканів мають дуже високий ступінь 

бактеріального забруднення (Бергілевич та ін., 2014). Корови, яких видоювали 

першими, заносять мікрофлору в доїльні стакани. В подальшому, з кожною 

твариною забрудненість стаканів зростає. З брудом потрапляють 

мікроорганізми,  які отримують сприятливе середовище для розвитку у вигляді 

залишків молока. За 5 годин доїння проходить до 15 циклів розмноження 

бактерій, тому їх кількість може зростати не лише через подальше забруднення 

доїльної гуми. Використанням фільтрів тонкої очистки (Шипагов и др., 2012) 

дозволяють зібрати механічні домішки і на 90-95 % зменшити бактеріальне 

обсіменіння молока. Ці фільтри змінюють до 2-3 разів, тому молоко отримують 

досить чисте. В той же час, поверхня доїльної гуми залишається брудною, що є 

ризиком розповсюдження патогенної мікрофлори в стаді.  

Метою дослідження було прослідкувати зміну бактеріального 

забруднення гуми доїльних стаканів під час доїння на доїльних майданчиках 

різних господарств. Дослідження проводили на трьох доїльних майданчиках з 

установками Паралель» 2×36,  «Паралель» 2×12 і «Ялинка» 2×8. На кожній 

установці було обрано по 4 доїльні апарати, з яких брали зразки. Змиви робили 

перед початком робіт і через кожну одну годину впродовж 5 годин доїння. 

Кожен змив був усередненим зразком із доїльної гуми усіх чотирьох доїльних 

стаканів. Бактеріологічні дослідження відібраних змивів були проведені в ДНДІ 

з лабораторної діагностики та ветеринарно-санітарної експертизи у лабораторії 

діагностики захворювань бактеріальної етіології  

На установці «Ялинка»2×8, завдяки дезінфекції і промивці, яку провели 

після попереднього доїння, бактеріальне забруднення стаканів було на 

низькому рівні. Початковий ступінь бактеріального забруднення в доїльних 

стаканах був менше 100 тис. КУО на см
3
. Вже через одну годину доїння 

бактеріальне забруднення зросло більш ніж у 9 разів і досягло рівня 925 тис. 

КУО на см
3
. Через дві години середнє бактеріальне забруднення зросло ще у 16 

разів, а через 4 – перевищило 300 млн КУО на см
3
. 

На доїльній установці («Паралель» 2×36), з високим темпом робіт 

персоналу, ситуація з накопиченням мікрофлори подібна. Загальний 

бактеріальний фон перед початком доїння був на рівні 912,5 тис. КУО/см
3
, 

через неякісну очистку одного з доїльних апаратів. Впродовж доїння 

бактеріальний фон зростав. Через діві години після початку доїння середня 

забрудненість доїльних стаканів була на критичному рівні (12,8 млн КУО/см
3
), 

а через три – оцінювалась як незадовільна (110 млн. КУО/см
3
). Забрудненість 

гуми доїльних стаканів понад 300 млн КУО на см
3
 спостерігали через 5 годин 

доїння. 

На доїльній установці «Паралель» 2×12 впродовж всього доїння гума 

доїльних стаканів була мало забрудненою бактеріями. Через дві години після 

початку доїння бактеріальне забруднення не перевищувало 9 млн КУО/см
3
. В 

подальшому воно зменшувалось. Оператори значну увагу приділяли гігієні 

вим‟я і доїльних апаратів. Вчасно обмивали водою зовнішні забруднені 
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елементи доїльного апарата та протирали серветками стакани із середини. 

Перед доїнням новотільних корів доїльні стакани занурювали у дезрозчин, що 

дозволило знизити бактеріальне забруднення до початкового рівня (менше 100 

тис. КУО на см
3
). Основними встановленими причинами зростання 

бактеріального забруднення гуми доїльних стаканів були спосіб і якість 

переддоїльної обробки гуми, темп робіт та навантаження поголів‟ям на 

оператора і гігієна доїльних стаканів впродовж доїння. За умов обмивання 

вим‟я теплою водою («Ялинка» 2×8) бактеріальне забруднення зростало 

найшвидше. Переддоїльна обробка дійок активними розчинами («Паралель» 

2×12) дозволяє більш якісно в короткий проміжок часу очистити дійки, але 

суттєве зростанні темпу робіт і навантаження на операторів («Паралель» 2×36) 

не дозволяє якісно виконувати цю роботу. 

Важливими також є прості операції з очистки доїльних стаканів: 

обмивання водою, установка заглушок при доїнні корів з нефункціонуючими 

частками, протирання гуми чистими серветками та проміжна дезінфекція. Ці дії 

ефективно стримують накопичення мікрофлори на поверхні доїльної гуми. 
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З метою зниження витрат на корми у всьому світі значної уваги 

приділяється пошуку нових нетрадиційних джерел протеїну та амінокислот, 

енергії, вітамінів, макро- та мікроелементів (Meeusen, 2002). 

Подібними джерелами є продукти мікробіологічного синтезу: кормові 

дріжджі, екстракти дріжджів, які набули широкого розповсюдження в практиці 

годівлі птиці в Україні та інших країнах (Голушко, 2010). 

Дріжджі серед вивчених мікроорганізмів є найбільш цінними з 

практичної точки використання. Вони мають високу швидкість росту, стійкість 

до впливу мікрофлори, інтенсивно ростуть на будь-яких поживних 

середовищах. Клітини дріжджів містять 25-40 % вуглеводів: глікоген складає – 

18 %, глюкани – 25-40 %, маннани – 5-6 %, хітин – 1 %; сирий протеїн – 38-

51 %, білок за Барнштейном – 30-42 %, концентрація пуринових основ – 2-6%, 

концентрація піримідинових основ – 0,3 %. Також вони багаті на вітаміни 

групи В, мінеральні солі та незамінні амінокислоти (Борисова, 2006). 

Однак у білкових продуктах, одержаних за мікробіологічного синтезу, у 

значних кількостях можуть бути присутніми небілкові з‟єднання азоту 

(пуринові, піримідинові основи та інші азотисті з‟єднання), які утворюються у 

результаті життєдіяльності мікроорганізмів чи потрапляють з поживного 

середовища, до складу яких входять різноманітні азотисті з‟єднання азоту та 

фосфору. Ці продукти небілкового походження можуть негативно впливати на 

стан здоров‟я та продуктивність бройлерів. Тому їх вміст у кормах повинен 

бути лімітованим (Спірідонов, 2002). 

Організм птахів не здатен утилізувати продукти їх обміну, тому за 

збільшення їх вмісту у кормах мікробіологічного синтезу чи за підвищеного 

вмісту небілкових з‟єднань азоту та солей тяжких металів у кормових дріжджах 

можливі отруєння. 

Високий вміст фтору у білкових кормах мікробіологічного синтезу є 

показником їх незадовільного очищення і знаходиться в прямій залежності від 

концентрації небілкових з‟єднань азоту. Тому вміст фтору є індикатором їх 

санітарної якості (Голушко, 2010). 

Як показали дослідження, більшість мікробних клітин погано 

перетравлюються птахами. Причиною цього є стійкість клітинних стінок 
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одноклітинних до дії травних ферментів. Окрім цього, ядро дріжджової клітини 

в 5-10 разів перевищує розміри рослинних і тваринних клітин. Тому, в 

дріжджовій масі більш високий вміст нуклеїнових кислот, при цьому вони 

часто не усувають дефіцит амінокислот у раціоні, а у великих кількостях є 

токсичними, і як наслідок, можуть призвести до зниження приростів 

курчат (Воробйова, 2005). 

У зв‟язку з цим рівень введення дріжджів до комбікорму для курчат 

обмежений 3-5 % (Фісінін, 2011). 

Підводячи підсумки, слід зауважити, що дріжджові продукти є 

традиційним білковим кормом, але необхідно детально підходити до їх вибору, 

контролювати їх якість та вміст небілкових азотистих сполук. 
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У останні десятиліття темпи росту курчат значно зросли, що призвело до 

більш раннього досягнення забійної маси та активізації розробок, спрямованих 

на оптимізацію годівлі курчат у передстартовий період.  
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Дослідження по визначенню потреби у поживних речовинах у 

передстартовий період підкріплюються необхідністю пошуку інгредієнтів з 

високою доступністю поживних речовин, що призводить до покращення 

показників птиці, пов‟язаних з гарною якістю туші (Longo, 2007). 

Оптимальний ріст і розвиток курчат-бройлерів може бути досягнений 

лише тоді, коли забезпечується адекватне надходження поживних речовин з 

моменту вилуплення. Перші декілька днів життя курчат-бройлерів є важливим 

періодом і становлять близько 17 % від їхнього загального виробничого циклу, 

впродовж якого птиця отримує від 8 % до 10 % приросту від їх кінцевої 

ваги (Lilburn, 1998). 

Якщо в цей період росту відбуваються порушення у годівлі курчат, з 

подальшим зниженням маси тіла, продуктивність знижується аж до 

забою (Vieira, 2000). 

Тривалий період інкубаційного вікна та методи управління, що 

застосовуються у птахівництві на ранніх стадіях життя птахів, можуть 

призвести до компромісу (Willemsen, 2010; Hayashi, 2013). Вилуплені курчата 

вилучаються з інкубаторів лише тоді, коли більшість курчат вже вилупилися. 

Таким чином, курчата, що з‟явилися раніше на цей час залишаються без корму 

та води. Ця ситуація ускладнюється ще більше інкубаційними операціями, 

такими як визначення статі, вакцинація, упакування і транспортування від 

інкубатора до ферми, де будуть вирощуватися курчата. Останній фактор є 

важливим для курчат, які перевозяться на далекі відстані. Таким чином, доступ 

курчат до корму та води може бути затриманим на 48-72 год до розміщення на 

фермах (Leeson, 2008). 

На даному етапі залишки жовткового мішка забезпечують курчат 

енергією та білком після вилуплення, необхідними для їх росту і розвитку. 

Дослідження показали, що жовток швидше використовуються у тих курчат, які 

мали доступ до корму одразу після вилуплення, порівняно з тими, які перші 48 

год не споживали корму (Panda, 2007). Такі різкі зміни в раціоні означають, що 

організм курчати не здатен самостійно виробляти достатню кількість 

відповідних ферментів, щоб перетравити поживні речовини, доступні в 

передстартовому раціоні, багатому вуглеводами, жирами та новими білками. 

Тому приділяється увага не лише корму, а й воді (Подобєд, 2010). 

Зважаючи на такі факти, існує необхідність у розробці як ранніх, так і 

пізніх стратегій годівлі курчат. Дослідження різних умов використання 

спеціалізованих передстартових раціонів може покращити параметри 

забезпечення щойно вилуплених курчат енергією та поживними речовинами, 

сформувавши більш високу продуктивність. 

Список використаних джерел 

1. Подобед Л. И., Околелова Т. М. Диетопрофилактика кормовых 

нарушений в интенсивном птицеводстве. Одесса “Печатный дом”, 2010. 298 с. 

2. F. A. Longo, J. F. M. Menten, A. A. Pedroso, A. N. Figueiredo, 

A. M. C. Racanicci, J. O. B. Sorbara, Performance and Carcass Composition of 

Broilers Fed Different Carbohydrate and Protein Sources in the Prestarter Phase 1, 



Київ, НУБіП України, 12-14 березня 2020 року 

87 
 

Journal of Applied Poultry Research, 2007. Volume 16. Issue 2. Р.171. 

3. Hayashi R. M., L. N. Kuritza, M. C. Lourenco, L. B. Miglino, L. Pickler, C. 

Rocha, A. Maiorka, and E. SantinHatch window on development of intestinal mucosa 

and presence of CD3-positive cells in thymus and spleen of broiler chicks. J. Appl. 

Poult. Res., 2013. 22. Р. 9–18. 

4. Leeson S. Predictions for commercial poultry nutrition. J. Appl. Poult. Res., 

2008. 17. Р. 315–322 

5. Lilburn M. S. Practical aspect of early nutrition in poultry. J. Appl. Poult. 

Res., 1998. 7. Р. 420–424. 

6. Panda A.K. and Reddy, M.R. Boosting the chicks immune system through 

early chick nutrition. Poult. Int., 2007. 47. Р. 22-26 

7. Vieira S. L., and S. Pophal. Post-hatching nutrition in broiler. Rev. Bras. 

Cienc. Avic., 2000. 2. Р. 189–199. 

8. Willemsen H., M. Debonne, Q. Swennen, N. Everaert, C. Careghi, H. Han, 

V. Bruggeman, K. Tona, and E. Decuypere. Delay in feed access and spread of hatch: 

importance of early nutrition. World. Poult. Sci. J., 2010. 66. Р. 177– 188. 

 

 

 

УДК 639.2/.3 

ПОРІВНЯННЯ РОЗВИТКУ АКВАКУЛЬТУРИ ТА ПРОМИСЛОВОГО 

ВИЛОВУ В ЛИТВІ ТА В УКРАЇНІ 

 

Ю. Повілюнас, провідний спеціаліст, Служба рибного господарства 

при Міністерстві сільського господарства Литви,  

E-mail: justas.poviliunas@zuv.lt 

А. В. Базаєва, кандидат с.-г. наук, доцент, Національний університет 

біоресурсів і природокористування України, E-mail: alevtina2017@i.ua 

Н. О. Марценюк, кандидат с.-г. наук, доцент, Національний 

університет біоресурсів і природокористування України,  

E-mail: nmarts@online.ua 

 

Основний рибний промисел в Литві здійснюється за рахунок вилову риб 

із Балтійського моря, окрім того, в країні налічується 3 тис. озер та близько 30 

тис. річок, в яких за різними програмами проводять вселення з метою 

відновлення рибних запасів. Іхтіофауна литовських водойм складається з 4 

видів круглоротих та 94 видів риб (Kesminas, 2018). Внутрішні водойми Литви 

представлені 3 видами круглоротих та 70 видами риб, з яких 46 видів є 

аборигенними, а 24 – інтрудовані в різні періоди (Rakauskas et al., 2018). 

Вилов риби в Литві має різне спрямування, зокрема: морський промисел 

(вилов у відкритій частині Балтійського моря та його прибережних зонах), 

внутрішній вилов, аквакультура, штучне розведення та відтворення рибних 

запасів. У водоймах Литви 31 вид віднесено до рідкісних та зникаючих. Такі 
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види як балтійська щипавка, харіус, в'язь, вугор та ін., загалом 12 видів зі 

вступом Литви до Європейського Союзу у відповідності до Директиви (Natura 

2000) було виділено певні заповідні території де проводяться дослідження та 

моніторинг відновлення популяцій даних видів риб, плани захисту видів та інші 

заходи. 

Різноманітність та збільшення популяцій риб залежать від типу, розміру, 

біотопічної структури та екологічних факторів водних об‟єктів. Служба 

рибного господарства при Міністерстві сільського господарства Литви бере на 

себе функцію штучного розведення та відновлення риби. Служба рибальства – 

державна установа Литовської Республіки, яка реалізує спільну політику 

Європейського Союзу в галузі рибальства, у збереженні, відновленні рибних 

запасів та проведенні контролю. 

Вилов риболовного флоту Литви у відкритих частинах морів в 2018 році 

становив 48829 т., у Балтійському морі – 24315 т, у внутрішніх водах (2017 р) – 

1033 т. Основні зони вилову риби: Марокко, Мавританія, Норвегія, 

Атлантичний океан, Тихий океан, води Європи, де основними об'єктами вилову 

є скумбрія, лосось, гренландський палтус, тріска, лящ, судак, плітка, кілька, 

балтійський оселедець, камбала, креветки. В даний час Литва розвиває лише 

прісноводну аквакультуру, а саме: ставове рибництво, вирощування риби в 

рециркуляційних системах аквакультури, рибництво у водоймах цільового 

призначення, рекреаційне рибальство. Литва не займається морською 

аквакультурою. 

Основним об'єктом, що вирощується в ставових рибних господарствах є 

кором, який займає 94% ставової аквакультури. Кількість рибної продукції 

отриманої із ставових господарств станом на 2018 рік становила 3712 т. 

В рециркуляційних системах Литви вирощують райдужну форель 

(47,1 т), африканського сома (214 т) та інші види риб (97,6 т). З 2003 року 

започатковане органічне вирощування риби, яке проводиться лише у ставових 

господарствах. У 2007 році Радою Європи затверджено Положення 

№ 1100/2007, щодо встановлення заходів по відновленню запасів європейського 

вугра (Anguilla anguilla L.), яке зобов‟язує кожну державу-члена ЄС прийняти 

заходи з відновлення чисельності вугра європейського. У 2012 році був 

затверджений Міністерством навколишнього середовища та сільського 

господарства Литовської Республіки офіційний план реінтродуції атлантичного 

осетра. Програмою було передбачено його штучне розведення та вирощування 

для відтворення та збереження у внутрішніх водоймах країни. В загальному у 

2011-2019 роках у водойми Литви було випущено 197251 особин. 

Крім того, в Литві проводиться ряд селекційних заходів з відновлення 

популяцій атлантичного лосося (Salmo salar L.), морської форелі (Salmo trutta 

trutta L.), бурої форелі (Salmo trutta fario L.), також проводяться заходи з 

відтворення вусача звичайного (Barbus barbus L.) та підуста звичайного 

(Chondrostoma nasus L.). 

В Україні налічується близько 1,3 млн. га водойм, які придатні для 

розведення та вирощування риби. При цьому, загальний нагульний ставовий 
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фонд складає понад 120 тис. га, водосховища дніпровського каскаду – 797 тис. 

га, лиманні господарства на водосховищах Дніпра – 5,9 тис. га, водойми-

охолоджувачі енергетичних установок – 13,5 тис. га та інші водойми України – 

86,6 тис. га (Марценюк та ін., 2016). Іхтіофауна водойм налічує 280 видів, з них 

221 аборигенний вид та 25 штучно інтрудованих видів. Основним центральним 

органом який здійснює реалізацію державної політики у сфері рибного 

господарства та рибної промисловості, охорони, використання та відтворення 

водних біоресурсів країни є Державне агентство рибного господарства України. 

Вилов риби в Україні до 2013 року був орієнтований на морський та 

океанічний у виключній (морській) економічній зоні України й інших держав та 

складав 180,107 тис. тонн, або 79,76% загального вилову. У внутрішніх 

водоймах України вилов становив лише 20,24%. 

У зв‟язку з обмеженням доступу до Криму та старінням океанічного 

флоту в наступні роки відбулося різке зниження вилову риби Україною. Частка 

океанічного вилову, як і раніше, переважала й становила 56,6%. У подальші 

роки вилов риби Україною поступово знижувався.  

На початку 90-х років Україна займала провідні позиції з вилову водних 

біоресурсів. У 1991 році Україна видобувала 1,1 млн. тонн риби, мала 238 суден 

океанічного промислу, з яких 40 % були судна-заводи, які не лише 

виловлювали рибу, а й ще переробляли її на рибну продукцію. На сьогодні 

українських океанічних суден залишилося 5, з яких 4 працює під прапором 

Нової Зеландії. Ще 1 судно здається в оренду для лову криля в Антарктиці. У 

2018 році загальний вилов риби та водних біоресурсів в Україні складав 88,6 

тис. тонн. Промисел в Азово-Чорноморському басейні становить 29,97 тис. 

тонн, а вилов у внутрішніх водоймах – 20,40 тис. тонн, в тому числі 13,17 тис. 

тонн складає вилов із Дніпровських водосховищ. 

Вирощування товарної риби в умовах аквакультури у 2018 р. становило 

20,2 тис. тонн, з яких виловлено 15,9 тис. тонн продукції аквакультури. Короп 

та далекосхідні рослиноїдні риби склали понад 87% від загальної продукції 

аквакультури. Вирощування європейського сома, щуки, судака звичайного, 

веслоноса, форелі, осетрових в умовах аквакультури не перевищувало 13%. 

Державними заводами було здійснено вселення молоді цінних видів риб у 

кількості 14,1 млн екз.: білий амур, білий товстолобик, строкатий 

товстолобик, короп, щука, сом, судак, російський осетер, стерлядь, 170 тис 

екз. молоді лососевих риб. За рахунок коштів державного бюджету було 

здійснено зариблення пониззя р. Дніпро та Дніпровсько-Бузький лиман, 

Каховське, Кременчуцьке, Канівське, Київське, Дністровське водосховища, а 

також річки Десна, Сугоклея, Сейм, Шостка, Південний Буг, Чайка, Конка, 

Серет, Черемош, Прут. Крім того, зариблення здійснювали і спеціальні 

товарні рибні господарства, якими було вселено 25,4 млн екз. молоді риб. 

Сучасне рибне господарство України далеке від досконалості. Наслідком 

чого на сьогодні та протягом останніх років у загальному фонді споживання 

риби та рибних продуктів частка імпорту становить 75-85%. Високий відсоток 

залежності рибного ринку від імпортованої продукції диктує свої умови і ціни. 
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Будь-яке підвищення курсу іноземної валюти автоматично спричиняє зростання 

відпускних цін на таку продукцію та робить її недоступною для більшості 

споживачів. 
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Наш рідний край, багатий на добро… 

На чорноземи, що за кожним часом, 

Годують хлібом, медом, молоком, 

А ще смачним поживним м’ясом… (М.Г. Повозніков, ліричний відступ) 

 

Але я хочу зупинитися всього, що стосується основних чинників які 

впливають на виробництво продукції бджільництва. На моє глибоке 

переконання, тільки високоякісний фахівець може забезпечити ефективне 

функціонування галузі. Постають питання, «хто?», «як?» і «де?» забезпечує 

підготовку цих фахівців від кваліфікованого робітника до доктора наук. 

Так, професійну освіту 1 рівня, тобто кваліфікацію бджоляр можливо 

здобути у таких навчальних закладах України: Гадяцькому аграрному училищі, 

Сокиринському професійному аграрному ліцеї, Сватівському професійному 

аграрному ліцеї, Глинському професійному аграрному ліцеї, Горохівському 

коледжі, Млинівському державний технолого-економічний коледжі, 
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Маслівському аграрний технікумі, Борзнянському державному 

сільськогосподарському технікумі. Навчання безкоштовне, студенти проходять 

курс робітничої професії «Бджоляр». Фахова передвища освіта за освітнім 

ступенем «молодший бакалавр» за спеціальністю «Технологія виробництва та 

переробки продукції тваринництва» і за спеціалізацією «Бджільництво» 

можливо здобути в Чернятинському коледжі Вінницького національного 

аграрного університету. Там ведеться серйозна підготовка молодших 

спеціалістів з бджільництва. Освіта дорослих здійснюється багатьма 

приватними і громадськими організаціями на платні основі у вигляді 

проведення різноманітних курсів. Передове місце серед закладів що проводять 

такі курси займає Боярський коледж екології природних ресурсів. 

Вищу освіту з бджільництва можливо здобути лише в Національному 

університеті біоресурсів і природокористування України, на факультеті 

тваринництва та водних біоресурсів. Згідно ЗУ «Про вищу освіту» є 2 освітні 

ступені – бакалавр та магістр. Термін навчання на бакалавраті залежить від 

базової підготовки, після закінчення школи – 4 роки, технікуму – 3, коледжу – 

2. У магістратурі навчаються за спеціалізацією «Технології продуктивного 

використання потенціалу бджолиної сім‟ї» 1,5 роки. Для вступу необхідно мати 

ступінь бакалавра, навчання безкоштовне. Основні фахові знання з галузі 

бджільництва на факультеті забезпечує кафедра конярства і бджільництва. 

Наша кафедра одна сім’я, 

«Бджолина» назву її ще я. 

Тому що, всі тут не ліниві, 

Завзяті, щирі, трудолюбиві…  

Багато з перерахованого колектив кафедри запозичає у бджіл – основного 

об‟єкта досліджень. В своїй повсякденній роботі, ми поєднуємо три складові – 

традиціоналізм, раціоналізм та інноваційність. Якщо говорити про 

традиціоналізм, багато сакраментального було запропоновано першим 

завідувачем зафедри В.А. Нестерводським. І навіть, на корпусі, де навчаємо 

студентів, золотими буквами викарбувані його слова: «Ніде так не кохались у 

бджолі, як у слов‟ян, ніде не здобували стільки сортів меду як в Україні». 

Традицію продовжив його учень професор В.П. Поліщук створивши наукову 

школу, де зараз працюють В.Д. Броварський, О.М. Лосєв, І.І. Головецький, 

Л.О. Адамчук, М.В. Войналович. 

Раціоналізм полягає в тому, що ми навчаємо студентів не лише тому що 

нам подобається і що ми знаємо, а тому, що необхідно на виробництві. Цим 

відрізняються професіонали від любителів. Так, застосовуємо прикладне 

навчання, вимагаємо умінь нових інноваційних технологій виробництва, 

переконуємо студентів що їхні знання є двигуном інновацій для розвитку і 

покращення економічної ефективності галузі. Даємо практичні поради щодо 

використання отриманих знань в конкретних виробничих ситуаціях. Студенти 

заповнюють анкети про недоліки і переваги таких підходів, ми це враховуємо 

для подальшого вдосконалення. В нас глибоке переконання, що проблема дає 

можливість рухатися в перед. Тому, студенти мають можливість міркувати, 
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відстоювати власні роздуми, знаходити компроміси, наводити приклади 

успішних підприємств з окремих питань галузі і самі розробляють проекти 

розвитку та вдосконалення бджільницьких господарств. 

Кафедра конярства і бджільництва з її потенціалом науково-педагогічних 

працівників, лідерськими амбіціями, тісною співпрацею з роботодавцями та 

спілками пасічників, з урахуванням їх побажань, зауважень, пропозицій, 

спроможна забезпечити підготовку високоякісних фахівців, які будуть дбати за 

майбутнє галузі бджільництва. 
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Виробництво продукції товарного рибництва, як і будь-який інший вид 

бізнесової діяльності, націлене на отримання прибутку. Мірилом економічної 

ефективності господарювання є рентабельність, підвищення якої можливе як за 

рахунок скорочення питомих витрат на виробництво продукції, так і через 

зростання якості і, відповідно, ринкової ціни товарного продукту.  

Оптимізація годівлі риб дає можливість за мінімальних кормових затрат 

прискорювати швидкість росту і збільшувати виживаність об‟єктів рибництва. 

Використання кормових добавок – ефективний шлях до зростання 

рентабельності виробництва продукції, за відносно невеликих фінансових 

затрат. Це може стати вирішальною конкурентною перевагою для виробника у 

сучасних жорстких ринкових умовах господарської діяльності в сфері 

товарного рибництва в Україні.  

До основних кормових добавок, які використовують в годівлі об‟єктів 

рибництва, відносяться: жирові добавки; продукти мікробіологічного і 

хімічного синтезу; вітаміни; премікси – суміші біологічно активних речовин 

(вітаміни, мікроелементи, пробіотики); ферментні препарати; антибіотики; 

антиоксиданти; смакові і ароматичні добавки (Скляров та ін., 1984). 

Однією з перспективних кормових добавок є солі гумінових кислот - 

гумати. Їх широко використовують в рослинництві як добриво, додають до 

кормів для сільськогосподарських тварин.  На сьогодні інформація про досвід 

застосування гуматів в аквакультурі неповна, має фрагментовний характер. 
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Дослідження з використання гумінових речовин в рибних кормах проводилися 

на небагатьох видах і вікових групах риб. Так, відомо про позитивний вплив 

кормової добавки гумінових речовин на результати вирощування коропа, 

тиляпії і канального сома. 

За останніх п‟ять років науковці НУБіП України провели серію 

експериментів з використання гуматів в кормах для осетрових риб. Вже перші 

експерименти на дво- і трирічках стерляді, проведені в 2016 і 2017 рр., дали 

обнадійливі результати (Коваленко та ін., 2018). Так, в одному з експериментів 

додавання гумату калію в рибний корм сприяло підвищенню виживаності 

стерляді, а в другому - використання гумату натрію прискорило швидкість 

росту риби за умов садкового вирощування (2018 р.). 

На даний час науковці університету проводять перевірку впливу 

гумінових речовин на молодь кларієвого сома (Clarias gariepinus) за умов 

вирощування в рециркуляційній аквасистемі. Вибір цього об‟єкта дослідження 

став не випадковим,  адже африканський або кларієвий сом  – перспективний 

об‟єкт для аквакультури України. Приваблими для виробників рисами даного 

виду риби є смачне і поживне м'ясо, швидке досягнення товарної маси (до 1 

року), здатність витримувати високу щільність посадки, завдяки диханню як  у 

воді, так і у атмосферному повітрі. Остання властивість дає змогу не 

використовувати спеціальних аераційних пристроїв у рибоводних системах для 

примусового насичення води киснем. При вирощуванні за умов керованого 

температурного режиму у кларієвого сома відсутня сезонна періодичність 

розмноження, що дає змогу отримувати посадковий матеріал цієї риби 

впродовж всього року і виробляти товарну продукцію в режимі поліциклу 

(Кононенко та ін., 2016). 

Отже, кормові добавки відіграють значну роль в підвищенні 

прибутковості виробництва продукції рибництва за рахунок позитивної дії на 

кінцевий результат через збільшення кількості рибопродукції і, відповідно, 

підвищення рівня рентабельності.  
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Процеси породоутворення в Україні невід‟ємно пов‟язані зі станом 

економічного розвитку країни, погіршення якого викликає ще більш глибоку 

кризу у галузі тваринництва. Сьогодні склалась така ситуація, що напрям 

створення нових порід та удосконалення вже існуючих нібито втрачає 

актуальність, а на перший план виходить ринкова пропозиція завезення 

племінної худоби з-за кордону. На нашу думку, це не далекоглядна позиція, 

оскільки вітчизняні породи створювались для України, її різних природно-

кліматичних зон та з врахуванням технологічних особливостей ведення галузі. 

Саме ці породи, при їх активному використанні, можуть стати важливим 

резервом отримання високоякісної вітчизняної продукції.  

На превеликий жаль, сучасне українське суспільство майже не 

замислюється, що створення нових порід – це закономірній стан для розвитку 

будь якої тваринницької галузі. У розвинених країнах світу до процесів 

створення та вдосконалення порід сільськогосподарських тварин відносяться 

дуже серйозно і підтримують цю діяльність на державному рівні.  

Науковці та виробники, які задіяні у цьому процесі, постійно збагачують 

продуктивні ознаки тварин новими біологічно-цінними якостями, закріплюють 

отримані особливості до стану максимального прояву під час селекційного 

процесу, тим самим, з кожним новим поколінням тварин, прогресуючи та 

вдосконалюючись.  

Зокрема, створені вітчизняні породи великої рогатої худоби м‟ясного 

напряму продуктивності є справжнім «селекційним скарбом», вони добре 

пристосовані до різноманітних природно-кліматичних умов та мають високий 

рівень продуктивності. Але важкі реалії сьогодення та ціла низка об‟єктивних 

та суб‟єктивних причин призводить до того, що порода, яка має цінний 

генетичний потенціал, поступово зникає, так і не набувши розвитку в країні. 

Про розповсюдження за межами країни, на жаль, мова зовсім не ведеться, бо 

після апробації і затвердження майже одразу чисельність тварин поступово йде 

на спад. Така ж важка ситуація і зі збереженням аборигенних порід, які є 

носіями цінної генетичної інформації, завдяки якій, на сам перед, і 

створюються високопродуктивні сучасні породи. Тому зараз виробникам і 
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науковцям треба зберегти ті селекційні надбання, які накопичились за останні 

роки та продовжити працювати в цьому напряму за активної підтримки 

держави (Вишневський, 2014; Покачулін, 2016). 

Однією з порід м‟ясної худоби, яка була створена в Україні, є 

знам‟янський тип поліської м‟ясної породи. У 2009 році, після майже 25 років 

праці, тип було офіційно затверджено. Він створювався на базі СВК «Колос» 

Знам‟янського району Кіровоградської області під науковим керівництвом 

Кіровоградського інституту АПВ НААН та інституту розведення та генетики 

тварин.  

Знам‟янський тип створювався методом складного відтворювального 

схрещування тварин абердин-ангуської, шаролезької, симентальської та 

червоною степовою порід. Фінальні генотипи ввібрали в себе все найкраще від 

вихідних порід і мають високий генетичний потенціал м‟ясної продуктивності 

та високі адаптаційні якості. Молочність корів та якість молока досить висока, 

як для м‟ясної худоби, що дозволяє молодняку зберегти високу інтенсивність 

росту майже увесь період вирощування. Так, середньодобовий приріст бичків 

за весь період вирощування становить 1200-1400 г, тварини мають яскраво 

виражений м‟ясний тип і у віці 18 місяців легко досягають маси 500 кг. 

Забійний вихід туши становить більше 60%, коефіцієнт м‟ясності 5,5-6,0, 

витрати корму на 1 кг приросту 6-8 корм. од. Завдяки гарним адаптаційним 

характеристикам тривалість продуктивного використання корів становить 7-

10 років.  

В нашій країні м‟ясне скотарство розвивається дуже повільними темпами. 

Серед усіх природно-кліматичних зон України найменше м‟ясне скотарство 

розвинене у степовій зоні, а саме знам‟янський внутрішньопородний тип 

поліської м‟ясної породи, свого часу, було адаптовано і для цієї зони також.  

До переваг знам‟янської худоби беззаперечно можна віднести наступне: 

гарну пристосованість до умов цілорічного безприв‟язного утримання у 

приміщеннях легкого типу з використанням вигульних майданчиків; високу 

ефективність використання грубих і соковитих кормів, а також травостою 

пасовищ; невибагливість до умов утримання та гарну пристосованість до різних 

природно-кліматичних зон завдяки пластичності морфоструктури шкіряно-

волосяного покриву, який забезпечує нижчі витрати на утримання тварин та 

підвищує прибутковість галузі в цілому. Отже, висока конкурентоздатність 

знам‟янського внутрішньопородного типу поліської м‟ясної породи 

беззаперечна.  

Однак, не дивлячись на такі високі господарсько-корисні ознаки 

чистопородних тварин та високі характеристики отриманих від них помісей, 

кількість тварин знам‟янського типу з року в рік скорочується. Аналіз 

нинішнього стану динаміки поголів‟я знам‟янських тварин свідчить про його 

критичний стан, тобто знам‟янський внутрішньопородний тип поліської 

м‟ясної породи знаходиться на межі зникнення.  

Отже, з метою збереження та відновлення поголів‟я цієї унікальної за 

своїми характеристиками худоби слід розробити державну стратегію по 
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збільшенню поголів‟я і розширенню ареалу використання знам‟янського 

внутрішньо порідного типу поліської м‟ясної породи. Передбачити, за 

підтримки держави, створення банку генетичного матеріалу видатних тварин та 

стимулювати створення товарних стад у господарствах різних форм власності 

та у різних природно-кліматичних зонах.  

Узагальнюючи викладений матеріал та наявні статистичні данні, можна 

заключити, що на теперішній час стан занепаду притаманний не лише 

знам‟янському внутрішньопородному типу поліської м‟ясної породи, а і іншим 

вітчизняним м‟ясним породам – українській м‟ясній, волинській, південній та 

поліській.  
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Сучасне бройлерне птахівництво являє собою комплексну інтегровану 

систему, яка включає усі технологічні процеси від відтворення птиці до 

виробництва готової продукції та її реалізації. Високий генетичний потенціал 

продуктивності курей сучасних спеціалізованих м‟ясних кросів може бути 

реалізований тільки за дотримання оптимальних для птиці умов утримання і 

годівлі, а також запровадження ефективних методів роботи зі стадом. Особливо 

це стосується птиці батьківського стада, оскільки саме успіх роботи з ним 

визначає загальний рівень ефективності роботи галузі (Катеринич, 2013).  

Вирощування племінної птиці – складний й відповідальний 
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технологічний процес. Кури м‟ясних кросів мають свої специфічні особливості. 

Основним завданням вирощування ремонтного молодняку є отримання стада, 

яке буде однорідним за екстер‟єром, формуванням кістяка, масою, періодом 

статевого дозрівання тощо. Спеціалізований м‟ясний крос «Cobb-500» 

американської компанії «Cobb-Vantress» займає одне з чільних місць – їх частка 

на вітчизняному ринку становить 65-75% від загальної кількості птиці інших 

порід і кросів. Птиця цього кросу, внаслідок поглибленої селекційної роботи з 

батьківськими і материнськими лініями щодо прояву м‟ясних якостей, 

характеризується високою однорідністю з перших етапів розвитку (2020). Але 

ця особливість має бути підтримана шляхом створення оптимальних умов 

утримання й годівлі, а також впровадженням певних технологічний прийомів. 

Метою нашої роботи було проаналізувати технологічний процес вирощування 

ремонтного молодняку курей спеціалізованого м‟ясного кросу у фермерському 

господарстві за запровадження окремих технологічних прийомів роботи зі 

стадом. 

При комплектуванні батьківського стада курей основними критеріями 

оцінювання ремонтного молодняку є показники росту і розвитку, зокрема 

показники живої маси та екстер‟єру. Саме відбір за цими показниками дозволяє 

сформувати батьківське стадо, яке в майбутньому буде характеризуватися і 

високим рівнем відтворних якостей (Егорова, 2012).  

Упродовж усього періоду вирощування молодняку відбувався контроль 

росту й розвитку птиці, вибраковування слабкої птиці. Півнів оцінювали за 

показниками живої маси, станом і міцністю кінцівок, звертаючи особливу увагу 

на пальці, контролювали формування грудних м‟язів. Відбір птиці до 

продуктивного стада проводили за індексом обмускуленості, визначаючи цей 

показник у віці 12-, 16-, 19-, 20- та 21-тижні – залишали півнів, у яких цей 

індекс становив 2,5-3 бали. Щотижневе визначення живої маси птиці дозволяло 

контролювати її ріст і розвиток. Після зважування птицю сортували за масою, 

розміщуючи її у різні секції пташника, що надавало можливість коригувати 

норми згодовування корму. Даний підхід надає можливість отримати якісну, 

однорідну за масою птицю. Ремонтний молодняк переводили у цех 

батьківського стада не пізніше 19-тижневого віку. Статеве співвідношення під 

час комплектування стада становило 7.5:1. Впродовж усього подальшого 

терміну утримання птиці батьківського стада (до 60-тижневого віку) проводили 

жорсткий відбір особин з відхиленнями за показниками екстер‟єру, зокрема, 

стану кінцівок, живої маси. У 24-тижневому віці птиці статеве співвідношення 

у стаді становило 9,26:1, надалі спостерігали невеликі його коливання в межах 

9,24…9,28:1, і наприкінці продуктивного періоду статеве співвідношення у 

стаді становило 9,21:1. 

Аналіз продуктивності курей батьківського стада птиці показав, що за 

утримання птиці до 60-тижневого віку від кожної несучки батьківського стада 

отримано 173 яйця (несучість на середню несучку) за високого рівня виходу 

інкубаційних яєць – 94-99%. З метою контролю якості інкубаційних яєць 

провели оцінювання показника виводу молодняку – він становив 74% за 
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інкубації яєць птиці 24-тижневого віку, досягав максимуму – 90% – у 36-40-

тижневому віці птиці, 78% - у 60-тижневому віці птиці. 

Аналіз показників економічної ефективності виробництва інкубаційних 

яєць свідчить, що за останні два роки підвищилась собівартість продукції (на 

7,69%), а також ціна реалізації одного яйця (на 11,25%), що спричинило 

збільшення рівня рентабельності виробництва яєць з 153,8% у 2017 році до 

160,7% у 2018 році.  

Таким чином, запроваджені технологічні прийоми роботи з ремонтним 

молодняком сприяють оптимізації технологічного процесу виробництва 

інкубаційних яєць при роботі з птицею спеціалізованого м‟ясного кросу «Cobb-

500», що підтверджується високими показниками економічної ефективності 

виробництва продукції. 
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Метою досліджень було проведення аналізу генетичних і селекційних 

особливостей показників ефективності використання корму та відтворення у 

молочних корів на основі як світового, так і власного досвіду та обґрунтування 

можливостей організаці їв цьому напрямі селекційного процесу, базуючись на 

досвіді тих країн, які співставні з Україною за чисельністю племінного 

(підконтрольного) поголів‟я. Показано, що залишкове споживання корму, яке 

визначають як різницю між кількістю фактичного спожитої сухої речовини 
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корму і її потреби, є найбільш точним показником ефективності з точки зору 

фізіологічного потенціалу молочних корів, оскільки воно характеризує 

мінливість рухової (поведінкової) активності, обміну протеїну, перетравності 

корму і виділенню тепла при ферментації і також може розглядатися як 

показник швидкості процесів метаболізму. Відбір за залишковим споживанням 

корму може бути надійним способом підвищення ефективності виробництва 

молока за рахунок зниження витрат кормів. 

На основі власних досліджень доведено вірогідний вплив фактору 

«генетична група» на такі показники, як добовий надій, рівень соматики і 

конверсія корму молочних корів. Надано огляд ознак відтворення, які на 

сьогоднішній день використовуються в селекції молочної худоби. Наведено 

результати оцінки генетичних параметрів за показниками ефективності 

використання корму та відтворення на основі як власних досліджень, так і 

світового досвіду. На основі отриманих генетичних параметрів здійснено 

прогноз можливих змін значення міжотельного періоду молочних корів при 

відборі тільки за надоєм молока. Оцінки генетичних кореляцій між ознаками 

молочної продуктивності і відтворення значно перевищували відповідні 

значення фенотипічних кореляцій, що свідчить про суттєвий несприятливий 

генетичний зв‟язок між молочною продуктивністю та відтворенням корів. 

Доведено можливості успішного покращення цих показників шляхом селекції 

навіть в умовах обмеженої чисельності підконтрольного поголів‟я, враховуючи 

досвід таких країн, як Норвегія та Ізраїль. Як дієву модель організації 

селекційного процесу в Україні необхідно розглядати норвезьку селекційну 

програму «HD Genomics», яку можна частково реалізувати в Україні за рахунок 

спільних науково-виробничих проектів. 
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Згідно з чинними вимогами (ВНТП-АПК-04.05), забезпеченість площею 

несучок промислового стада білошкаралупних кросів за їх утримання в клітках 
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має становити 400-450 см
2
/гол., що дорівнює щільності посадки в межах 22-

25 гол/м
2
. Від введення цих норм в дію (з 01 січня 2006 р.) минуло вже 13 років, 

упродовж яких виробники кліткового обладнання постачали птахофабрикам 

його удосконалені класичні, а також нові моделі з підвищеною комфортністю. 

Це створило уявлення про можливість зменшення рівня забезпеченості несучок 

площею, тобто підвищення щільності їх утримання. Формуванню цієї думки 

сприяло і зниження живої маси несучок внаслідок селекції яєчних кросів 

упродовж декількох поколінь на зменшення витрат корму і віку настання 

статевої зрілості. Загальновідомо, що підвищення щільності утримання несучок 

забезпечує одержання більше продукції з 1 м
2
 площі клітки чи пташника і, 

відповідно, більш раціональне використання наявних виробничих площ, але за 

певних умов, зокрема, якщо це не спричинятиме зниження їх збереженості і 

продуктивності. Однак у батареях, призначених для утримання несучок яєчних 

кросів згідно з європейськими нормами, передбачено забезпечення їх 

загальною площею на рівні 820 см
2
/гол., у т. ч. корисною – 600 см

2
/гол., що в 

1,5-2 рази більше, ніж зазначено вище. На такому ж рівні (618 см
2
/гол.) 

забезпечують несучок корисною площею і за застосування альтернативної 

системи утримання, за якою вони мають можливість вільно пересуватися між 

клітками і підлогою (Квитко, 2018). Отже, за європейського підходу до цього 

питання перевага надається комфортності утримання несучок, а не 

ефективності їх використання для виробництва харчових яєць. Тому 

виробники, які застосовують цей підхід, перебувають під ризиком програшу в 

конкурентній боротьбі суперникам, що використовують кліткові батареї 

класичної конструкції.  

Забезпеченість несучок площею регулюють їх чисельністю в клітці, яка 

варіює в межах 4-30 голів залежно від конструктивних особливостей батареї з 

урахуванням нормативної щільності посадки. Варто зазначити, що цю ознаку 

вважали за несуттєву до експериментального доведення її впливу на 

фізіологічних стан і продуктивність несучок (Барнетт та ін., 2011). Виявлено, 

що несучки, яких утримували по 8 і 16 голів за однаковою забезпеченістю 

площею (750 см
2
/гол.), мали суттєві відмінності за рівнем імуносупресії і 

стресу. Підвищення рівня стресу виявлено і за утримання несучок в 

безкліткових системах (Бэйн та ін., 2018), що автори пов‟язують з 

ускладненням установлення стабільної ієрархії домінування, яке зростає 

відповідно до збільшення їх чисельності в стаді.  

Таким чином, нормативні вимоги щодо щільності утримання несучок 

потребують уточнення за використання як нових батарей підвищеної 

комфортності, так і класичних конструкцій, що сприятиме підвищенню 

ефективності їх застосування виробництвом (Ройтер и Бурова, 2019). 

Мета роботи – дослідити доцільність підвищення щільності утримання 

несучок в клітках багатоярусних батарей нової класичної конструкції. 

Дослідження проведено на несучках кросу «Hy-Line W-36» (Настанова з 

утримання несучок кросу Hy-Line W-36, 2019) в умовах сучасного 

промислового комплексу з виробництва харчових яєць (Київська область).  
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Несучок кожної з 3 груп утримували в окремому 2-поверховому 

пташнику площею 2640 м
2
 (24х110 м, h=13,5 м), оснащеному 12-ярусними 

клітковими батареями «Salmet» (Німеччина). У кожному з цих 3-х пташників 

вони складалися з 18144 кліток площею 0,75м
2
 (120 х 62,55 см).  

Несучок І (контрольної) групи утримували по 18, ІІ гр. – по 19 і ІІІ гр. – 

по 20 голів у клітці. Щільність їх утримання становила в І гр. 24 гол./м
2
, в 

ІІ гр. – 25 гол./м
2
 і в ІІІ гр. – 27 гол./м

2
, забезпеченість площею – 417 см

2
/гол., 

395 см
2
/гол. і 375 см

2
/гол., а фронт годівлі – 6,7, 6,3 і 6,0 см/гол., відповідно  

Мікроклімат у пташниках, тривалість світлового дня, інтенсивність 

освітлення, а також параметри інших технологічних ознак відповідали 

нормативним вимогам. Несучок усіх груп забезпечували повноцінними 

комбікормами однакового складу, до дорослого стада переводили у 18-

тижневому та використовували до досягнення 62-тижневого віку. Тривалість 

періоду їх несучості становила 44 тижні. Несучість і збереженість поголів‟я, 

масу яєць вимірювали по групам щодня, а живу масу – 1 раз на тиждень. 

Європейський коефіцієнт ефективності виробництва яєць визначали за 

загальноприйнятою формулою (Кавтарашвили, 2013).  

Отже, згідно з умовами досліду, в 3 пташниках-аналогах за площею та 

кількістю кліткових батарей утримували різне поголів'я несучок, а саме: у 

І гр. – 337013 гол., у ІІ гр. – 348446 гол., у ІІІ гр. – 361456 гол. У дослідних 

групах їх було на 11433-24443 голів більше, ніж у контрольній. Однак, на 62 

тиждень життя кількість несучок у ІІІ групі виявилася меншою, ніж у І 

(контрольній) на 6087 голів через нижчу їх збереженість (85,4 % за 93,4 % у 

контролі). Всього в цієї групі через смертність та вибракування кількість 

несучок зменшилася на 52773 голів, тоді як у контрольній – у 2,4 рази менше 

(на 22243 гол.), що пов'язано з їх переущільненням. Аналогічної залежності 

збереженості поголів'я від щільності посадки не виявлено за зіставлення даних 

ІІ і І (контрольної) груп. У ІІ групі, де несучок утримували за незначного 

переущільнення, валове виробництво яєць, яєчної маси і її вихід на початкову 

несучку (15,9 кг за 62 тижні життя) були вище, ніж в контролі. Зокрема, з 1 м
2
 

пташника отримано 32,9 тис. шт. яєць і 2093,6 кг яєчної маси (у контролі 31,8 

тис. шт. і 1986,7 кг) за менших витрат корму. Тому і коефіцієнт ефективності 

виробництва харчових яєць в ІІ групі (21,5 у. о.) виявився достовірно вищим, 

ніж в інших.  

Отже, незначне зниження забезпеченості площею до 395 см
2
/гол., тобто 

підвищення щільності утримання несучок до 25 гол./м
2
 у 12-ярусних кліткових 

батареях класичної конструкції через збільшення поголів'я до 19 гол./клітка (за 

норми 18 гол./кл.), не призводить до зниження їх збереженості, несучості та 

маси яєць. За підвищення щільності посадки до 27 гол./м
2
 (375 см

2
/гол. та 20 

гол./кл., відповідно) настає істотне зниження збереженості і продуктивності 

поголів'я, європейського коефіцієнта ефективності виробництва харчових яєць.  

Висновки. Щільність утримання несучок промислового стада, що 

передбачена чинними нормами, потребує уточнення за використання 12-

ярусних кліткових батарей нових класичних конструкцій. Для несучок 
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сучасних білошкаралупних кросів її доцільно збільшити до 25 гол./м
2
, тобто 

знизити забезпеченість площею до 395 см
2
/гол. За 44-тижневий період 

несучості це дає можливість додатково одержати 2,9 млн. яєць з кожного 

пташника (1081 шт. з 1 м
2
 його площі) за вищим рівнем європейського 

коефіцієнту ефективності їх виробництва.  

Цей ефект досягається завдяки вищої збереженості поголів‟я, несучості, 

маси яєць, зменшення витрат корму на отримання 1 кг яєчної маси порівняно з 

базовим варіантом (24 гол./м
2
). Підвищення щільності посадки несучок до 

27 гол./м
2
 призводить до зменшення рівня європейського коефіцієнта 

ефективності виробництва яєць через істотне зниження їх збереженості та 

несучості.  
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Н. П. Свириденко, кандидат с.-г. наук, доцент кафедри генетики, розведення 
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природокористування України, E-mail: natasvyrydenko@gmail.com 

 

За останні роки у світі надається велика увага збільшенню виробництва 

яловичини та поліпшенню її якісних показників завдяки розвитку 

спеціалізованого м‟ясного скотарства (Зубець та Буркат, 2005). 

Враховуючи велике різноманіття використовуваних в Україні генотипів 

великої рогатої худоби м‟ясного напрямку продуктивності, виникає 

необхідність науково обґрунтувати вибір тієї чи іншої породи з конкурентно 

спроможними відгодівельними властивостями та післязабійними показниками 

м‟ясної продуктивності, визначити генетичний потенціал тварин в умовах 

конкретної природно-кліматичної зони (Шкурин та Тимченко, 2002; Мельник, 

2007). 

Метою роботи було провести прижиттєву і після забійну оцінку м‟ясної 

продуктивності великої рогатої худоби спеціалізованих м‟ясних порід в умовах 

зони Полісся України.  

Для дослідження було сформовано 3 дослідні групи: І група – тварини 

породи абердин – ангус, ІІ група – волинської м‟ясної та ІІІ група – шароле. 

Аналоги підбиралися за віком, статтю, а в породі і за живою масою.  

Тварин утримували за традиційною технологією м‟ясного скотарства від 

народження до 7-місячного віку на вільному підсосі, після відлучення в загонах 

по 10-12 голів у кожному у зимовий період та гуртами на пасовищі влітку.  

З метою вивчення росту, вранці до годівлі проводили зважування тварин. 

На основі отриманих показників живої маси розраховували: абсолютний 

приріст, середньодобовий приріст та  відносний приріст живої маси за 

загальноприйнятими формулами.  

Для вивчення після забійних показників мясної продуктивності, у віці 18 

місяців було проведено контрольний забій – по 3 бугайця з кожної групи. 

На основі аналізу динаміки живої маси тварин встановлена міжпородна 

різниця протягом всього періоду вирощування. Найбільшу живу масу при 

народженні мали бугайці породи шароле дещо поступалися за цим показником 

тварини породи абердин-ангус та волинської м‟ясної порід. 

Найвищою живою масою у віці 6 місяців відрізнялись телята третьої 

групи, які з достовірною різницею переважали ровесників першої та другої 

груп на 24,3 кг (Р>0,01) і 12,7 кг (Р>0,10). 

До забійного віку (18 місяців) жива маса бугайців досягла по групах: 

абердин-ангус-463 кг, волинська м‟ясна – 487 кг, шароле – 531 кг, до забою 

були одержані важковагові тварини в усіх піддослідних групах. 

mailto:natasvyrydenko@gmail.com
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Переваги тварин породи шароле мали місце протягом усього періоду 

вирощування, що є характерною особливістю даної породи. У бугайців 

абердин-ангуської та волинської м‟ясної порід середньодобові прирости мали 

тенденцію до зростання до 15-місячного віку після чого спостерігається 

незначний спад на відміну від аналогів породи шароле, у яких середньодобові 

прирости і надалі мають зростаючий характер, що є свідченням більш ранньої 

скороспілості тварин першої та другої груп. 

На даний час при селекції м‟ясної худоби важливе місце відводиться 

одержанню важкої туші без надмірного вмісту жиру і з помірним вмістом 

кісток, що насамперед пов‟язано із швидким ростом тварин ( Зубець та 

Мельник, 1997). У наших дослідженнях завдяки високій інтенсивності росту 

піддослідних тварин у молодому віці одержано туші з відносно високою масою. 

В результаті проведених досліджень, встановлено, що найвищу 

передзабійну живу масу мали бугайці породи шароле від яких отримано і 

найбільш масивні туші (277,1 кг). Серед молодняку породи абердин-ангус та 

волинська м‟ясна більша маса парної туші, в середньому на 14,4 кг, була у 

тварин другої групи, незважаючи на те , що передзабійна жива маса в них була 

однаковою. 

Аналіз морфологічного складу туш породи шароле свідчить про 

сприятливе співвідношення окремих складових частин: м‟язова тканина – 77 %, 

внутрішньом‟язовий жир – 4,4 %, кістки – 18,6 %. З розрахунку на 1 кг 

припадало 4,25 кг м‟якоті. 

Важливим показником, який характеризує якість туш є їх морфологічний 

склад. Найбільш бажаними є тварини, від яких отримують туші з високим 

вмістом м‟якоті та порівняно невеликою кількістю жиру, кісток, сухожилок та 

хрящів. Для більш повного уявлення про м‟ясні якості досліджуваних тварин 

було проведено обвалювання правих півтуш. Встановлено, що найбільш 

високий вміст м‟якоті в півтушах був у бугайців породи шароле, які 

переважали ровесників І та ІІ груп на 9,5 та 4,2 кг відповідно.  

За відносним виходом м‟якоті різниця між тваринами ІІІ та І груп 

становила 0, 5% , ІІІ та ІІ- 0, 7%. Вміст жиру у тушах тварин І та ІІ груп був 

майже однаковим (1,37-1,40%), а у аналогів ІІІ групи лише 0,7 %, що є 

біологічною особливістю даної породи.  

Тварини всіх дослідних груп проявляли достатньо високий рівень росту 

та розвитку. За показниками живої маси відповідають цільовим стандартам 

порід. Згідно з даними Інструкції з бонітування великої рогатої худоби м‟ясних 

порід, молодняк абердин-ангуської породи відповідає вимогам класу еліта-

рекорд, бугайці волинської м‟ясної породи та шароле класу еліта. 
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У світі зростає попит на якісні та безпечні продукти харчування, а 

особливої популярності останнім часом набувають так звані органічні 

продукти. Інтерес до розведення кіз та отримання продукції козівництва 

значною мірою обумовлений цілющими й лікувальними властивостями 

козиного молока, яке може вважатися одним з основних продуктів, що 

належать до категорії «еко-біо-органік-продуктів» (Васильєва и Бондаренко, 

2017) і є високоякісною сировиною для дитячого харчування.  

Розвиток козівництва у країнах Європи супроводжується впровадженням 

сучасних технологій утримання тварин, роботизації технологічних процесів, 

запровадженням механізованого доїння кіз, створенням мережі підприємств для 

переробки козиного молока (Сербіна, 2012; Маринченко, 2014; Хайруллина, 

Хайнуллина, 2017). Інтенсивно ведеться селекційно-племінна робота, 

підвишується продуктивність тварин із заданими параметрами якості. 

В Україні налічується близько 650 тисяч голів кіз, в основному молочного 

й комбінованого напряму продуктивності. З них 95% зосереджено у приватних 

підсобних господарствах, де утримують від 50 до 500 голів (Васильєва, 

Бондаренко, 2017). Понад 10 великих козиних ферм сьогодні функціонує на 

території України. Найбільш відомі – «Тетяна 2011», «Лукачівка-Еко», 

«Шеврет», «Бабині кози», «Добра ферма», «Золота коза» та інші. 

Явним лідером щодо обсягів виробництва молока та продуктів його 

переробки є фермерське господарство «Тетяна 2011» – середньорічний надій на 

козу понад 800 кг. Підприємство має статус племінного репродуктора з 

розведення кіз зааненської та альпійської порід. Нині в господарстві утримують 
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2000 голів, у тому числі дійних кіз – 694, при плановій потужності – 2500 голів.  

Стандартні вимоги для дорослих кіз зааненської породи по молочній 

продуктивності за першу лактацію становлять 770 кг; другу – 830; третю – 950; 

четверту та наступні – 1050 кг (Інструкція з бонітування кіз молочних порід, 

2018). Показники продуктивності тварин ФГ «Тетяна 2011» відповідають цим 

характеристикам і підтверджують статус суб‟єкта племінної справи у 

тваринництві. За показниками надою кози зааненської породи перевишують 

вимоги І класу на 7,8%. Молочність козематок альпійської породи за 305 днів 

лактації становить 788,6 кг, що на 129,9 кг або на 14,1% менше порівняно з 

аналогічними показниками зааненської породи. Разом із тим, за вмістом жиру і 

білку в молоці, альпійські кози перевершують зааненських тварин відповідно 

на 0,20 і 0,17%.  

Відомо, що рівень і якісна специфіка молочної продуктивності кіз в 

значній мірі залежать від факторів технологічного характеру – годівлі, 

утримання та технології одержання молока. У господарстві процес доїння кіз 

автоматизований, проводиться тричі на день з використанням обладнання 

фірми De-Laval і виконується в доїльному залі паралельного типу 2х18 з 

системою обліку індивідуального надою. Збудовано цех переробки молока з 

потужністю 7,5 т за добу.  

Асортимент продукції, що виробляють у господарстві – досить великий. 

На даний час виготовляють пастеризоване молоко різної жирності (1%, 2,8%, 

3,6%), також пропонують кефір з жирністю 2,8%, різноманітні біфідойогурти – 

без наповнювачів, зі злаками та з різними фруктовими наповнювачами. Крім 

цього, виготовляють сметану і, навіть, сир рікотта. 

За ізраїльськими технологіями в господарстві спроектовано сироварню. І 

наразі тут працює цех з виробництва сирів. Це – тверді та м‟які сири, а також 

сир з козиного молока з білою пліснявою, на зразок камамберу. Вперше в 

Україні у господарстві розроблено технологію виробництва морозива з 

козиного молока за власними ТУ. Само по собі виробництво козиного молока у 

ФГ «Тетяна 2011» є рентабельним, а значним резервом підвищенння 

економічної ефективності є його первинна обробка та поглиблена переробка за 

принципом від фермера до супермаркета. 
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Відомо, що моногастричні травоїдні тварини споживають значну 

кількість сирої клітковини, але залежно від виду з неоднаковою ефективністю її 

використовують. Так, хоч кролі і поїдають грубі корми, але у них по-іншому 

протікають процеси травлення, ніж у жуйних тварин. Одні вважають, що 

ферментація грубих кормів у кролів відбувається в сліпій та ободовій кишці з 

подальшим утворенням ЛЖК. Інші стверджують, що процеси травлення у них 

спрямовані передусім на розщеплення компонентів корму, які не містять 

клітковини та швидке видалення її із травного каналу. При цьому кролі 

використовують лише протеїн та легкоперетравні вуглеводи кормів, зокрема, 

крохмаль, не витрачаючи поживних речовин і енергії на перетравлення 

клітковини. Відділення клітковини від компонентів, що її не містять, 

відбувається в ободовій кишці. Компоненти, які не містять клітковини, 

повертаються назад до сліпої кишки для ферментації, а клітковина видаляється 

назовні (Cheeke, 1987). 

Хоч перетравність клітковини в організмі кролів низька (Slade et. al., 

1969), однак певна її кількість необхідна для забезпечення їх росту (Spreadburu 

et. al., 1969; Cheeke et. al., 1978). Нестача клітковини призводить до виникнення 

ентериту у кролів під час їх утримання в клітках (Colin et. al., 1976). 

Встановлено, що з метою одержання максимальної інтенсивності росту 

кролів вміст сирої клітковини в раціоні має становити не менше 10 %, тоді як за 

вмісту її понад 17 % через обмеження споживання енергії корму знижується 

темп їх росту (Cheeke et. al., 1978). 

В зв‟язку з цим метою наших досліджень було встановити оптимальний 

https://www.dairynews.ru/news/sekrety-uspekha-kozovodstva-raskryvali-na-konferen.html
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вміст сирої клітковини в повнораціонних комбікормах для молодняку кролів у 

період вирощування від 45 до 120 діб та вивчити розвиток шлунка і сліпої 

кишки залежно від віку кролів та рівня сирої клітковини в раціоні, щоб 

визначити місце ферментації клітковини. 

Для досліду відповідно до схеми було відібрано 80 голів кроленят віком 

45 діб з врахуванням статі, віку, походження і живої маси, з яких за принципом 

аналогів сформували 4 групи, по 20 голів у кожній (10 самців і 10 самок). 

Досліди проводилися за методом груп. Зрівняльний період досліду тривалістю 

7 діб збігався з молочним періодом у кроленят. 

Упродовж зрівняльного періоду всіх піддослідних кроленят годували 

повнораціонним комбікормом однакового складу. Основний період досліду 

(45–120 діб) залежно від віку кроленят, був розділений на три підперіоди (45–

60; 61–90; 91–120 діб), упродовж яких піддослідний молодняк годували 

гранульованим повнораціонним комбікормом, що різнився лише за вмістом 

сирої клітковини. 

Рівень сирої клітковини в раціонах тварин дослідних груп регулювали 

введенням до складу комбікорму різної кількості сінного борошна, а також 

заміни у ньому частки окремих компонентів (зокрема шротів та соняшникової 

олії), використовуючи математичні методи оптимізації рецептів комбікормів 

програмного комплексу Win Mix 2,0. 

Після забою тварин досліджували морфологічний склад їх тушки. Для 

цього у віці 90 та 120 діб забивали по 4 голови молодняку з кожної групи (2 

самці і 2 самки) з подальшим розтином і зважуванням окремих органів. Для 

забою відбирали тварин з живою масою, що відповідала середній по групі. 

Для оцінки впливу різних рівнів годівлі на розвиток окремих внутрішніх 

органів кролів віком 90 та 120 діб було проведено контрольний забій. Одержані 

дані свідчать про те, що підвищення рівня сирої клітковини у комбікормах 

кролів дослідних груп спричинило зміни у масі шлунка та сліпої кишки. 

Так, у віці 90 та 120 діб у тварин 2-ї, 3-ї та 4-ї груп, яким згодовували 

комбікорми із підвищеним вмістом клітковини (12–16%) відмічено збільшення 

на 18,0–23,0% маси шлунка (р<0,05) та зменшення на 8,3–21,7 г маси сліпої 

кишки (р<0,01). 

Встановлено, що збільшення маси шлунка у молодняку кролів, які 

споживали комбікорми з високим вмістом клітковини (від 12 до 16 %), 

спричинене зростанням товщини його стінки, що було обумовлено на нашу 

думку, фізичною дією значної кількості клітковини. 

Комбікорми з низьким вмістом клітковини, сприяли розвитку сліпої 

кишки, маса якої була більшою, ніж у тварин, що споживали комбікорм з 

високим вмістом клітковини. На нашу думку, це видиме протиріччя виникає 

внаслідок активної її участі в процесах ферментації саме лекоперетравних 

вуглеводів, а не клітковини. 

Оптимальний вміст сирої клітковини в повнораціонних комбікормах для 

молодняку кролів віком 45–60, 61–90 та 91–120 діб становив відповідно 8, 10 та 

12%. 
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Підвищення вмісту сирої клітковини з 10 до 16% у комбікормах для 

кролів спричиняє збільшення на 18,0–23,0% маси шлунка та зменшення на 8,3–

21,7 г маси сліпої кишки, що може відносно свідчити про те, що активну участь 

у процесах ферментації легкоперетравних вуглеводів, а саме крохмалю, бере 

сліпа кишка. 
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Підвищення молочної продуктивності корів і поліпшення якості молока 

стримують різні захворювання молочної залози. З усіх хвороб, зареєстрованих 

на молочних фермах і комплексах, найпоширенішою є мастит (Баймишева, 

2007, Кузьмич, 2005). Високі рівні вмісту соматичних клітин у молоці є 

результатом запальних процесів вимені, що впливають на зміну хімічного 

складу молока, підвищення вмісту жиру, білка, протеїнів та зменшення рівня 

лактози (Руденко та ін., 2011). Науковими дослідженнями (Гривнюк, 2007) 

доведено зв'язок між збільшенням вмісту соматичних клітин у молоці і 

втратами молочної продуктивності корів, що, в свою чергу, приводять до 

зменшення тривалості господарського використання корів (Sewalem et al., 

2006). В однакових умовах годівлі кількісні та якісні показники молока тварин 

у залежності від їх батька, його породності та лінійної належності суттєво 

відрізняються. На жаль, наявні вітчизняні системи визначення племінної 
                                                           
20*Науковий керівник – доктор с.-г. наук, професор І А. Помітун 
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цінності не передбачають індивідуальне визначення кількості соматичних 

клітин у корів в оцінці бугаїв-плідників.  

Тому метою роботи було визначення впливу генотипових чинників на 

молочну продуктивність та вміст соматичних клітин у молоці корів. 

Дослідження проведено у ДП ДГ «Гонтарівка» Інституту тваринництва 

НААН за даними контрольних доїнь корів української чорно-рябої та червоно-

рябої молочних порід упродовж 2004-2019 років. Утримання тварин прив‟язне. 

Надій на 1 корову у зазначений період становив більше 5500 кг. Щомісяця у 

корів визначали добовий надій, вміст жиру, білка та вміст соматичних клітин у 

молоці. Якісні показники молока визначали в лабораторії Інституту 

тваринництва НААН на приладі Bentley-150. Було проаналізовано більше 15 

тисяч проб. Вміст соматичних клітин в молоці більш 500 тисяч в см
3
 був 

вірогідною ознакою захворювання корови на клінічний і субклінічний мастит. 

Тому всіх корів з кількістю соматичних клітин вище зазначеного рівня, 

відносили до хворих на мастит. Для вивчення впливу бугаїв-плідників на 

показники молока їх дочок, а також залежності показників молока від лінійної 

належності використовували дисперсійний аналіз. Статистичне опрацювання 

отриманих даних проводили з використанням програми StatPlus LE. 

За даними дисперсійного аналізу чинник «лінія» вірогідно впливав на всі 

показники добових надоїв молока (р<0,001). Однак сила впливу цього чинника 

була невисокою. Найбільший вплив чинник «лінія» мав на вміст білка в 

молоці – 2,41 %, а найменший – на вміст соматичних клітин в молоці.  

Що стосується середніх фізико-хімічних показників молока, то найвищий 

середній добовий надій молока був у корів лінії Хановера (20,4 кг), а 

найменший у корів лінії Кавалера та Чіфа (19,6 кг). За вмістом жиру у молоці 

кращі показники мали корови лінії Белла – 4,31 %, а у тварин лінії Чіфа 

відсоток жиру складав лише 3,98%. Корови ліній Елевейшна мали 

максимальний вміст білку у молоці (на рівні 3,28%), а лінії Хановера 

мінімальний – 2,9%. Відрізнялось молоко тварин і за кількістю соматичних 

клітин, середній вміст яких змінювався від 314 тисяч у см
3
 у молоці корів лінії 

Белла до 530 тисяч в см
3
 у тварин лінії Хановера. 

Методом дисперсійного аналізу нами визначено ступінь впливу бугаїв-

плідників на показники якості молока, отриманого від їх дочок. Результати 

дисперсійного аналізу свідчать, що чинник „бугай-плідник” вірогідно впливав 

на добові надої, вміст жиру і білка, кількість соматичних клітин в молоці їх 

дочок (Р<0,001). За силою впливу цього фактору на показники добових надоїв 

було отримано наступні результати: кількість молока – 2,11 %, вміст жиру – 

4,21 %, вміст білка – 8,2 %, кількість соматичних клітин – 1,14 %. 

При порівнянні середніх значень досліджуваних показників, встановлено, 

що найнижчий середньодобовий надій (18,9 кг) мали дочки бугая Чапмана 

0347903595, а найвищий (21,2 кг) - дочки бугая К.Сталліона 50750432. За 

вмістом жиру у молоці кращі показники мали дочки Бенджаміна Ред 7866444 – 

4,36 %, а у дочок бугая Бессона 393035302 відсоток жиру становив лише 

3,97 %. Дочки бугаїв Б.Р.Гармоні 9498163 та Пренто 1402472395 мали 
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максимальний вміст білку в молоці на рівні 3,31 %, а дочки Белісара 

365235897 - мінімальний (2,96 %). Відрізнялось молоко дочок різних бугаїв і за 

вмістом соматичних клітин. Середнє значення цього показника змінювалося від 

288 тис у см
3 

у молоці дочок Чапмана 0347903595 до 530 тис у см
3
 у дочок 

Белісара 365235897. Різниця між усіма мінімальними та максимальними 

середніми показниками - високовірогідна (р<0,001). 

Якщо розглянути кількість випадків діагностики захворювань на мастит 

дочок різних бугаїв, то вона пропорційна середнім значенням вмісту 

соматичних клітин у молоці. Частота реєстрації захворювань на мастит серед 

корів становила від 11,6±2,71% у дочок бугая Чапмана 0347903595 до 22±4,16% 

у дочок Белісара 365235897. Тобто відносна кількість тварин, хворих на мастит, 

в залежності від походження, при рівних умовах утримання відрізнялась майже 

у 2 рази, що вказує на можливість ведення селекції бугаїв-плідників за вмістом 

соматичних клітин у молоці їх дочок.  

Необхідно відмітити, що за наведеними вище даними різниця за 

показниками фізико-хімічних властивостей молока і захворюваності маститом, 

отриманого у корів різних ліній, була меншою, ніж у дочок різних бугаїв-

плідників. Тому доцільніше вести оцінку та селекцію за цими показниками за 

окремими бугаями-плідниками, а не за їх лінійною належністю. 
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Одним з дієвих і важливих факторів ефективності ведення м‟ясного 

скотарства є молочність корів та їх материнські якості. Вчені та практики при 

створенні та подальшій роботі з м‟ясними породами велику увагу надають саме 

показникам молочності матерів. Однак досліди багатьох з них вказують на 

недостатню молочність більшості м‟ясних порід і як наслідок невисоку масу 

телят при відлученні у 6-8 місячному віці ( Доротюк, 2006, Гончарова, 2016), 

що іноді є стримуючим фактором з широкого їх використання при виробництві 

телятини та молодої яловичини.  

Цілеспрямована селекція за молочністю у м‟ясному скотарстві не 

достатньо ведеться, і частина м‟ясних корів за цією ознакою не відповідають 

вимогам стандарту. На практиці прийнято визначати молочність м‟ясних корів 

по живій масі телят при відлученні у 6-8 місяців. Однак цей метод не можна 

вважати досконалим, так як він дає тільки умовне уявлення про молочність 

м‟ясних корів. Оскільки відомо, що маса телят при відлученні залежить не 

тільки від кількості спожитого молока, але і від багатьох інших факторів таких 

як вік корів-матерів, стан здоров‟я новонародженого теляти, кількості спожитих 

рослинних кормів та інше. Але, цей метод на сьогодні залишається одним із 

основних. 

Об‟єктом наших досліджень були тварини знам‟янського 

внутрішньопородного типу поліської м‟ясної породи. Для порівняння були 

взяті первістки не віднесених до вказаних ліній (І – контрольна група), 

первістки лінії Мазуна 6 (ІІ – дослідна група), первістки лінії Радиста 113 (ІІІ – 

дослідна група) та первістки лінії Дарованого 400 (ІV – дослідна група).  

У процесі досліду була вивчена молочність первісток за різницею живої 

маси телят до ссання та після ссання на протязі двох суміжних діб та 

паралельно з цим молочність вивчали шляхом контрольного видоювання 

тварин. 

Результати досліджень вказують, що первістки незалежно від лінійної 

належності, збільшували молочність до третього місяця лактації. За весь період 

первістки III дослідної групи перевершували I контрольну групу на 11,0 %, II 

дослідну і IV дослідну – відповідно на 8,9 і 2,9 %. У кінці підсисного періоду 

телиці усіх дослідних груп різко знижували продукування молока.  
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Аналізуючи дані первісток за вищевказаними методами дослідження, 

можна зазначити, що при вивченні цього показника методом контрольного 

видоювання молочність тварин в середньому була на 15-20 % вища ніж під час 

її встановлення за масою молодняка у віці 6 місяців. Отже наші дослідження 

підтверджують суб‟єктивність методу вивчення молочності м‟ясної худоби. 

Окрім кількості молока дуже важливим фактором є поживність та 

хімічний склад молока. Тому, що саме якість молока матері є вирішальним 

фактором активного росту та розвитку телят від народження до відлучення. 

Відомо, що тісний зв‟язок між приростом живої маси телят, молочністю 

та хімічним складом молока спостерігається до трьох-чотирьох місячного віку, 

коли молоко є практично єдиним видом корму. У подальшому цей зв‟язок 

послаблюється, оскільки на ріст молодняка починають впливати поживні 

речовини інших видів кормів і інші фактори навколишнього середовища. 

Слід зазначити, що питання пов‟язані з хімічним складом молока худоби 

м‟ясних порід, в Україні мало вивчені, особливо це стосується новостворених 

порід. Тому однією із нагальних проблем має велику теоретичну та практичну 

значимість вивчення хімічного складу молока при вдосконаленні знам‟янського 

типу поліської м‟ясної породи. 

У наших дослідженнях найкращі якісні показники були у молока корів 

лінії Радиста 113, які дещо уступали коровам лінії Дарованого 400 та Мазуна 6, 

а найгіршими виявились тварини не віднесені до вказаних ліній. В цілому ж 

показники якості молока були доволі високі, так жир був в межах 3,8-4,2%; 

білок 3,10-3,25%; молочний цукор 4,1-4,6%.  

Отже аналіз результатів хімічного складу молока свідчить про те, що усі 

тварини мають за цими показниками високі характеристики і здатні 

забезпечити молодняку високу енергію росту у підсосний період та після 

відлучення. 

Окрім молочності важливого значення набувають материнські якості 

корів. Тому нашою метою було вивчення материнської поведінки корів у 

період підсосу. Було виявлено, що усі тварини проявили добре ставлення до 

молодняку, а особливо тварин лінії Радиста 113, які найбільше підпускали до 

себе телят, внаслідок чого вони висмоктували найбільше молока. Тому саме 

турботливе ставлення корів до теля є одним із важливих факторів у м‟ясному 

скотарстві.  

Отже аналізуючи отримані дані можна зазначити, що тварини 

знам‟янського внутрішньопородного типу поліської м‟ясної породи мають 

високі показники молочності, якості молока та материнські якості. Однак слід 

констатувати, що зараз кількість цієї худоби, незалежно від належності до 

певних ліній, стрімко знижується і зусилля виробників та вчених повинні 

спрямовуватись не лише на селекційну роботу з типом, а і взагалі на 

збереження цієї унікальної породи. Роботу по збереженню генофонду слід 

вести широкомасштабно, в усіх зонах України, бо теперішня кількість 

знам‟янської худоби просто критично мала і ще декілька років такого занепаду 

призведуть до безповоротної втрати цього селекційного надбання. 
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У розвинутих країнах світу, на які припадає 95% світового експорту і  

69% імпорту баранини і ягнятини, намітилися стійка тенденція до підвищення 

попиту на високоякісну ягнятину і баранину, де ця продукція займає 50-80% в 

структурі прибутку від усієї вівчарської продукції. Вівчарство України має 

великі резерви збільшення виробництва та поліпшення якості м‟яса овець. 

Молодняк овець асканійської та цигайської порід при інтенсивній відгодівлі 

досягає вже у 7-8 місячному віці живої маси 35-41 кг, що дає можливість 

реалізувати його на м'ясо. Асканійські чорноголові вівці мають міцну 

конституцію, скороспілі з прекрасно вираженими м‟ясними формами.  

Створенні високопродуктивні генотипи овець асканійської селекції нового 

направлення продуктивності дозволяють: збільшити масу тушки – на 1,2–2,3 кг 

або на 9,6–12,5%; підвищити скороспілість і використання азоту корму в 1,26 – 

1,43 рази, покращити якість м‟яса. Пропонується впровадити в товарних 

господарствах розроблений технологічний прийом виробництва високоякісної 

ягнятини, пояркової вовни й хутрових овчин, на базі: промислового 

схрещування вівцематок планових порід з асканійськими кросбредними і 

асканійськими чорноголовими баранами; направленого вирощування і 

інтенсивної відгодівлі ягнят; стрижки вовни за 2,5 місяця до забою ягнят; 

реалізації ягнят на м'ясо в 8,5–9 місячному віку (Іовенко, та ін., 2006). 

М‟ясна продуктивність овець цигайської породи різних внутрішньо 
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породних типів в різних природно-кліматичних умовах України, свідчить про 

те що більш високими забійними і м‟ясними якостями характеризуються 

вівцематки приазовського типу, які вирощені в Одеській області та Кримського 

типу АР Крим (Богдан, 2014). 

У наших дослідженнях проведених в умовах СВК «Нива» Саратського 

району Одеської області, за загально прийнятими методиками здійснена оцінка 

забійних та м‟ясних якостей чистопородних валашків цигайської породи (І 

група) та помісей F1  від баранів плідників асканійського кросбредного типу  (ІІ 

група) і асканійського чорноголового типу (ІІІ група). Для забою з кожної 

групи було відібрано по три голови валашків у віці 9 місяців. 

Помісі дослідних груп переважали чистопородних валашків за перед 

забійною та забійною масою, масою туші і забійному виходу. Передзабійна 

жива маса валашків І групи склала 32,3 кг; ІІ групи – 36,0 кг; ІІІ групи – 37,1 кг. 

Забійна маса валашків склала відповідно 14,8 кг; 17,0 кг; 19,0 кг. За масою туші 

помісі  вірогідно переважали чистопородних ровесників. Туші помісей ІІ групи 

виявилися важче на 16,8% (Р>0,99), ІІІ групи  на 29,4%(Р>0,99), у порівнянні з 

чистопородним молодняком цигайської породи. Туші помісних ягнят 

характеризувалися більшим забійним виходом, відповідно 47,2; 51,1%. Різниця 

між порівнювальними групами за забійним виходом на користь помісей була, 

відповідно 1,3 абсолютних відсотка та 5,2 абсолютних відсотка. 

За масою внутрішнього жиру (572 г) помісні тварини ІІІ групи 

переважали чистопородних та помісних тварин ІІ групи, відповідно на  18 г та 

20 г. 

За сортовим складом туші помісні валашки ІІ і ІІІ груп переважали 

чистопородних однолітків за відрубами І сорту: ІІ групи на 3,5%; ІІІ групи на 

4,5%. В помісних тушах обох груп містилось менш м‟яса другого сорту. 

Різниця у порівнянні з тушами чистопородних ягнят склала за ІІ групою – 

11,7%, за ІІІ групою – 15,6%. Туші чистопородних валашків характеризувалися 

більшою кількістю  м‟яса ІІІ сорту, відповідно на 10,6% та 8,5%.  

При вивченні морфологічного складу туш встановлено, що в них у 

помісних валашків було більше м‟якоті, але менш кісток. М‟якоті в тушах 

валашків ІІ групи було 77,8%, ІІІ – 78,3%, а у цигайських ровесників тільки 

75,2%. За виходом пісного м‟яса цигайські ягнята поступаються помісям обох 

груп. Такий показник як кількість м‟якоті на 1 кг перед забійної живої маси 

склав, відповідно І група - 331 г; ІІ група – 361 г; ІІІ група – 390 г, при цьому 

коефіцієнт м‟ясності був відповідно 3,04; 3,48; 3,61. 

В наших дослідах нащадки від баранів асканійського кросбредного типу 

та асканійського чорноголового типу відрізнялись і кращими м‟ясними 

якостями, а саме площею «м‟язового вичка» та масою найдовшого м‟яза спини. 

За хімічним складом найдовшого м‟яза спини найбільший вміст жиру був 

у помісей ІІІ групи при цьому вони переважали на 38,8% чистопородних 

цигайських овець у той час коли помісі ІІ групи переважали чистопородних 

тварин на 10%. Вміст протеїну практично був однаковий у овець І контрольної 

групи та ІІІ дослідної групи. Декілька більше було протеїну у найдовшому м‟язі 
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спини у помісей ІІ групи. Найбільш висока калорійність м‟яса була у помісей 

ІІІ групи (цигайська порода х асканійський чорноголовий тип) – 1359 кКал; у 

той час коли калорійність м‟яса у помісей ІІ групи (цигайська порода х 

асканійський кросбредний тип) – 1314 кКал, а у чистопородних цигайських 

овець І групи – 1228 кКал. 

Таким чином, більшими забійними та м‟ясними показниками туш, їх 

кращим морфологічним та хімічним складом характеризуються помісні 

валашки.  
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Рівень ефективності виробництва свинини визначається інтенсивністю 

росту поросят у підсисний період та період дорощування, яка залежить від 

молочності свиноматок та якості використовуваних комбікормів при їх 

вирощуванні (Походня та ін., 1994; Майструк, 2005; Засуха та ін., 2012). 

Оскільки ринок України пропонує комбікорми різних фірм-виробників 

для вирощування поросят, а в умовах ринкових відносин першочерговим 

залишається собівартість приросту живої маси молодняку, спеціалісти 

господарств приділяють значну увагу виготовленню комбікормів власного 

виробництва за раціональних технологічних режимів обробки сировини (Махаев, 

2006; Ібатуллін та ін., 2013).  

Мета досліджень - порівняльна оцінка ефективності використання різних 

комбікормів при вирощуванні поросят до 2-х місячного віку. 

Дослідження проводили в умовах СТОВ «Антонов-Агро» Києво-

Святошинського району Київської області на поросятах-аналогах за схемою, 

поданою в таблиці. Дослід проводили методом груп-періодів. В зрівняльний 

період (5 днів) піддослідні тварини знаходились в однакових умовах годівлі і 

утримання і передбачався з метою контролю молочності свиноматок. 
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Схема досліду 

Група 

тварин 

Кількість 

свинома-

ток, гол. 

Кіль-

кість 

поросят, 

гол. 

Із них Умови годівлі поросят у 

період 

кабан-

чики 

свинки до 42 дня 43 – 60 

днів 

Контроль-

на 

4 41 23 18 Комбікорм 

№1 

Комбікорм 

№2 

Дослідна 4 40 20 20 Комбікорм компанії 

«Глобал-Агро» 

 

В основний період досліду поросята контрольної групи отримували 

комбікорм стартер №1 на період вирощування 14-42 дні, а з 43 дня комбікорм 

№2 до 60 денного віку власного виробництва. Поросятам дослідної групи до    

2-х місячного віку згодовували комбікорм виготовлений компанією «Глобал-

Агро». 

Живу масу поросят визначали шляхом індивідуального зважування при 

народженні, у 5, 21-денному та 1 і 2-х місячному віці, а облік витрачених 

комбікормів – щоденно. При визначенні економічних показників враховували 

фактичні витрати кормів піддослідними тваринами, їх ринкову ціну та загальні 

матеріальні витрати прийнявши, що у структурі собівартості приросту живої 

маси молодняку свиней корми становлять 65%. 

Комбікорми за енергетичною так і протеїновою поживністю суттєво не 

відрізнялися між собою, але за вмістом незамінних амінокислот (лізин, метіонін 

+ цистін) комбікорм компанії «Глобал-Агро» поступався комбікормам Старт 

№1 і Старт №2.  

Дані живої маси піддослідних поросят у 21-денному віці свідчать про 

хорошу молочність свиноматок, яка становила у свиноматок контрольної групи 

58,68±3,83 кг, а дослідної – 60,19±3,26 кг. Після відлучення і вирощування 

молодняку з використанням комбікормів встановлено, що молодняк дослідної 

групи у 2-х місячному віці поступався за живою масою аналогам із контрольної 

групи на 0,77 кг, або на 4,2% (різниця не вірогідна). 

Слід відмітити також, що як у контрольній так і в дослідній групі 

перевагу за живою масою мали кабанчики у порівнянні зі свинками. 

В цілому інтенсивність росту молодняку була достатньо високою як у 

тварин контрольної так і дослідної груп. Середньодобовий приріст живої маси 

поросят контрольної групи становив відповідно у підсисний період 251 г, а 

дослідної 243 г, а після відлучення до 2 місячного віку відповідно 296 і 283 г 

(різниця не вірогідна). 

Таким чином, комбікорми СТОВ «Антонов-Агро» за вмістом незамінних 

амінокислот переважали комбікорми компанії «Глобал-Агро», вартість їх була 

вищою, а собівартість 1 кг приросту живої маси у поросят контрольної і 

дослідної груп у 2-х місячному віці склала відповідно 12,03 і 7,70 грн, а 1 кг 

живої маси відповідно 11,25 і 7,18 грн. 
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Відтворення тварин є невід‟ємною складовою селекційного процесу та 

показником рентабельності в галузі тваринництва так як без отримання 

повноцінного та здорового молодняку розведення та покращення поголів‟я стає 

неможливим. Варто звернути увагу на тенденцію до погіршення показників 

відтворної функції у тварин, які проявляються як правило в післяотельний 

період. Зниження відтворної функції можна тісно пов‟язати з стрімким 

підвищенням продуктивності, оскільки існує зворотна кореляція між молочною 

продуктивністю та відтворною функцією, як наслідок тяжкі отели, 

субінволюція матки подовжений сервіс-період, тихі охоти, збільшення індексу 

осіменінь, що в свою чергу призводить до яловості корів (Шарапа та ін., 2015).  

Для покращення відтворної функції тварин застосовують низку 

гормональних препаратів які мають стимулюючий вплив на відтворну функцію 

тварин та організм в цілому. Такі методи дієві, але вони негативно впливають 

на стан здоров‟я, на подальше функціонування органів та систем органів тварин 
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що скорочує термін їх експлуатації та погіршує показники продуктивності та 

якість продукції.  

Тому метою наших досліджень було покращення відтворної здатності, 

корів за рахунок прискорення інволюції матки після використання  комплексу 

суміші речовин нейротропно-метаболічної дії та нанокарбоксилатів харчових 

кислот в першу декаду післяотельного періоду. 

Однією із основних причин погіршення відтворної функції є нестача 

мікро- та макро- елементів, адже на репродуктивну функцію корів впливає й 

мінеральне живлення. Мінеральні речовини регулюють водно-сольовий баланс 

в організмі таким чином забезпечуючи нормальне функціонування всіх залоз 

які регулюють діяльність організму в цілому, його гомеостаз. Таким чином 

мікро- та макро- елементи безпосередньо впливають на статеві гормони  які 

впливають на нормальне функціонування системи органів відтворення, а саме 

яєчників, щитоподібної залози та гіпофіза (Долецький, 2012, Кліценко, 2001). 

Наночастинки, що менші 100 нм мають суттєві зміни розчинності, 

реакційної та калалітичної здатності карбоксилатів металів сприяють більшій їх 

біодоступності, завдяки ультрамалим розмірам вони краще долають біобар‟єри, 

можуть зв‟язуватись з білками, нуклеїновими кислотами, вбудовуватись в 

мембрани клітин (Трахтенберг та ін. 2013; Борисевич та ін., 2012; Shahverdy et 

al., 2007). 

Ряд вітчизняних та закордонних вчених (Anderson, 1978; Себа та ін., 2017; 

Seba et al., 2019) у своїх наукових дослідженнях довели позитивний вплив 

застосування нанокарбоксилатів харчових кислот та сполук нейротропно-

метаболічної дії на організм в цілому зокрема на відтворну функцію  

Дослід було проведено в умовах господарства ТОВ «Екоагроферма» в 

Житомирській області на коровах української чорно-рябої молочної породи. 

Господарство благополучне щодо інфекційних, інвазійних та паразитарних 

захворювань. 

Відповідно до мети дослідним тваринам ін‟єктували компленкс суміші 

речовин (далі комплекс) нейротропно-метаболічної дії (L-аргінін, сукцинат 

натрію, глутамінат натрію) та нанокарбоксилати харчових кислот. Доза діючої 

речовини комплексу становила 0,64-1,3 г на 100 кг живої маси. Загальна доза 

комплексу відповідно до схеми досліджень становила 3,9 г на голову. 

Тварин у дослідні групи відбирали після фактичних отелів та формували 

за методом пар аналогів. Для проведення досліду було створено чотири групи; 

контрольну і три дослідних. Дослід базувався на введенні комплексу у 

підхвостову складку коровам після отелення. Корови мали живу масу 500-

550 кг з надоєм 5000-5500 кг молока за лактацію. В сухостійний період тварини 

утримувались безприв‟язно та споживали раціон збалансований за основними 

поживними речовинами. 

Тваринам першої дослідної групи комлекс вводили в об‟ємі 10 мл один 

раз в день впродовж 6 днів починаючи з п‟ятого дня після отелу, загальний 

об‟єм введеного комплексу становив 60 мл. Тваринам другої дослідної групи 

комплексу вводили в об‟ємі 20 мл. 1 раз в день впродовж 3 днів на п‟ятий, 
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сьомий та дев‟ятий дні після отелу, загальний об‟єм введеного комплексу 

становив 60 мл. Тваринам третьої дослідної групи комплексу вводили в об‟ємі 

20 мл. один раз в день впродовж трьох днів на сьомий, восьмий та дев‟ятий дні 

після отелу, загальний об‟єм введеного комплексу становив 60 мл. Тваринам 

контрольної групи комплекс не вводили. 

Прояв статевої охоти визначали шляхом детального огляду статевих 

органів корови, їх почервоніння і набухання та за рефлексом не рухомості. 

Інволюцію матки визначали шляхом спостереження за виділенням лохій та 

ректальним дослідженням скоротливості матки.  

Встановлено, що застосування комплексу суміші нейротропно-

метаболічних сполук з нанокарбоксилатами мікроелементів харчових кислот 

позитивно впливають на терміни інволюції матки у корів та настання першої 

статевої охоти у них після отелення. Так ін‟єктування комплексу у під хвостову 

складку (разовий об‟єм 20 мл) за схемою: п‟ятий, сьомий, дев‟ятий день після 

отелу вірогідно (р<0,01) скорочує інволюцію матки на 2,3 доби – 6,94% та 

вірогідно (р<0,05) знижує на 3,4-7,74% діб термін від отелу до настання першої 

статевої охоти. Ін‟єктування у підхвостову складку комплексу в об‟ємі 20 мл за 

одну ін‟єкцію за схемою: сьомий, восьмий та дев‟ятий день після отелу також 

вірогідно (р<0,05) пришвидшує інволюцію матки на 2,1 доби, що становить  

6,3% та вірогідно (р<0,05) зменшує на 2,5 доби – 8% кількість днів від отелу до 

настання першої статевої охоти. 

Схема за якою комплекс ін‟єктували у підхвостову складку впродовж 

шести днів після отелу в об‟ємі 10 мл починаючи з п‟ятого дня виявилася менш 

результативною та більш трудомісткою. Але сприяла тенденції до скорочення 

інволюції матки на 1,9 доби – 5,75%, та скороченню періоду від отелу до 

першого приходу в статеву охоту на 1,2 доби – 3,9%. 

Зазначені результати не є остаточними і потребують подальших 

досліджень та аналізу. 

Список використаних джерел 

1. Шарапа Г. С., Кузебний С. В. Відтворна здатність і продуктивність корів 

нових молочних порід. Розведення і генетика тварин, 2015. (50). С. 225. 

2. Долецький С. П. Мінеральне живлення тварин та вміст мікроелементів і 

важких металів у кормах різних регіонів України за сучасних екологічних умов. 

Науковий вісник Національного університету біоресурсів і 

природокористування України, 2012. Вип. 172. 94-99. 

3. Трахтенберг І. М., Дмитруха Н. М. Наночастинки металів, методи 

отримання, сфери застосування, фізикохімічні та токсичні властивості. 

Український журнал з проблем медицини праці, 2013. (4). С.62-74. 

4. Себа М. В., Шеремета В. І., Хоменко М. О. (). Біохімічні показники крові 

корів при застосуванні препарату «КВАТРОНАН SE» та карбоксилатів 

харчових кислот. Науковий журнал «Тваринництво та технології харчових 

продуктів», 2017. (236). С. 268-275. 

5. Кліценко Г. Т., Кулик Ф.М., Костенко М. В. Мінеральне живлення 

тварин. К.: Світ, 2001. 575 с. 



Київ, НУБіП України, 12-14 березня 2020 року 

121 
 

6. Anderson D.R. Iron metionin complex salt. Patent, USA. №4. 067.994. 1978. 

7. Борисевич В. Б., Каплуненко В. Г., Косинов Н. В. и др.Наноматериалы и 

нанотехнологии в ветеринарной практике / под редакцией В. Б. Борисевича, В. 

Г. Каплуненко. К.: ВД «Авіцена», 2012. 512 с. 

8. Shahverdy A. R., Fakhimi Ali, Minaian Sara. Synthesis and effect of silver 

nanopracles on the antibacterial activity of different antibiotics against 

Staphylococcus and Escherichia coli. Nanomedicine: Nanotechnology biology and 

medicine, 2007. Vol. 3 (2). P.168–171. 

9. Seba M. V., Khomenko M. O., Novitsky V. P., Bublyk A. V., Yagafarov M. I. 

Застосування біологічно активного препарату Кватронан-Se в транзитний 

період корів. Науковий журнал «Тваринництво та технології харчових 

продуктів», 2019. 10(1), 34-39. 

 

 

УДК 636.92.087 

УСПАДКОВУВАНІСТЬ ОСНОВНИХ ОЗНАК СЕЛЕКЦІЇ 

У КРОЛІВ 

 

Т. В. Якубець, аспірант*,
23

 Національний університет біоресурсів і 

природокористування України, E-mail: tarasyakubets@nubip.edu.ua 

В. М. Бочков, кандидат с.-г. наук, доцент, доцент кафедри генетики, 

розведення та біотехнології тварин, Національний університет біоресурсів і 

природокористування України 
В. М. Василенко, студент магістратури*, Національний університет 

біоресурсів і природокористування України 
 

Основою генетичного покращення тварин є селекція та схрещування. 

Селекція дозволяє накопичувати адитивний генетичний прогрес, тоді як 

головний інтерес міжпородного схрещування полягає у вигоді від 

взаємодоповнюваності тварин різних порід та реалізації ефекту гетерозису 

(Khalil & Bolet, 2010).  

Кролі, завдяки своїм біологічним і господарським характеристикам, є 

унікальним видом тварин, адже мають велику різноманітність різних порід, 

ліній та популяцій з неповторними фенотиповими варіантами та надзвичайно 

різним ступенем прояву господарських ознак (Fontanesi. 2016). Мета 

селекційно-племінної в кролівництві роботи полягає в постійному 

удосконаленні методів добору і підбору, організації селекційного процесу для 

створення таких груп, популяцій кролів, у генотипі яких було б максимально 

сконцентровано і консолідовано всі господарсько корисні ознаки, які були б 

реалізовані під час взаємодії генотипу із середовищем, в якому він знаходиться.  

Рівень розвитку основних селекційних ознак, які характеризують 

продуктивність кролів та конкурентоспроможність кролівництва детерміновані 
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великою кількістю генів, а також значною мірою залежить від умов 

навколишнього середовища (Нигматуллин & Балакирев, 2013). 

Швидкість генетичного удосконалення стада кролів за певною ознакою 

або за комплексом ознак визначається такими параметрами, як інтенсивність 

відбору, величина інтервалу між поколіннями та коефіцієнтів успадковуваності 

ознак, а також точності оцінки селекційної ознаки (Бала та ін., 2009).  

У кролів господарсько корисні ознаки поділяють на продуктивні та 

відтворювальні. До продуктивних ознак належать жива маса кролів у різні 

вікові періоди, інтенсивність росту, витрати корму на 1 кг приросту, забійні 

якості. До відтворювальних ознак кролематок відносять багатоплідність та 

великоплідність, молочність кролематок, маса гнізда новонароджених кроленят 

та при відлученні, тоді як до відтворювальних ознак самців належать об‟єм і 

якість еякуляту, запліднююча здатність сперми. Усі ці ознаки різною мірою 

детермінуються генотипом тварин, тобто характеризуються різними ступенями 

успадковуваності – низьким, середнім та високим. 

За даними досліджень, коефіцієнт успадковуваності живої маси 

новонароджених кроленят становив 0,34, а успадковуваність живої маси на час 

відлучення – 0,79. Дослідження показали, що жива маса кролів у віці 42 доби 

успадковується на 91%, а у віці 56 – на 62% (Okoro et al. 2012). Однак, за 

даними інших дослідників (Нигматуллин & Балакирев, 2013), коефіцієнт 

успадковуваності живої маси кроленят у віці 42 доби становив 0,59. У наукових 

публікаціях вказується, що жива маса новонароджених кроленят 

успадковується на 2%, а у віці 84 доби – на 46% (Ajayi et al., 2014). Lukehafr and 

Hamilton (1997) вказують, що коефіцієнт успадковуваності живої маси 

дорослих кролематок становить 0,53. 

Результати досліджень (Шевченко, 2014) показують, що інтенсивність 

росту кроленят, яка визначається середньодобовими приростами живої маси 

має середні показники успадковуваності – h
2
 = 0,30-0,35. Інші дані 

(Нигматуллин & Балакирев, 2013) свідчать, що коефіцієнт успадковуваноті 

середньодобових приростів кролів коливається від 0,30 до 0,40. Витрати кормів 

на одиницю приросту в кролів детермінуються генотипом на 13-30% (Lukehafr 

& Hamilton, 1997, Нигматуллин & Балакирев, 2013). 

Показники забійних якостей кролів, до яких належать, забійний вихід, 

маса парної тушки, вихід м‟язової тканини тощо, характеризуються середніми 

та високими коефіцієнтами успадкововуності. Зокрема, коефіцієнт 

успадковуваності забійного виходу кролів дорівнює 0,70, а виходу м‟язової 

тканини – 0,39 (Нигматуллин & Балакирев, 2013). 

Аналіз наукових публікацій дає можливість стверджувати, що 

відтворювальні ознаки кролів характеризуються низькою і середньою 

успадковуваністю. Так, показник коефіцієнта успадковуваності багатоплідності 

кролиць, за різними даними, становить 0,13 (Lukehafr & Hamilton, 1997), 0,38 

(Odubote and Somade, 1992), 0,20 (Ajayi et al., 2014). 0,24 (Нигматуллин & 

Балакирев, 2013). Молочність кролематок, яка є основною ознакою, що 

безпосередньо впливає на ріст кроленят у підсисний період, визначається 
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генотипом на 18-22% (Iraqi et al., 2010). Значну увагу в селекції кролів 

приділяють таким ознакам як маса гнізда кролиці на час народження кроленят і 

при відлученні. За даними дослідників (Odubote and Somade, 1992), коефіцієнти 

успадковуваності цих ознак дорівнюють 0,33 та 0,16 відповідно. 

Таким чином, аналіз даних щодо успадковуваності основних селекційних 

ознак кролів дає підстави стверджувати, що продуктивні ознаки 

характеризуються середнім та високим ступенем успадковуваності. 

Відтворювальні ознаки кролів мають низьку та середню успадковуваність. Для 

селекції кролів знання коефіцієнта успадковуваності ознак має важливе 

значення , адже саме успадковуваність визначає ефективність відбору кролів та 

успіх племінної роботи. 
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